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Druck von Ziircher & Furrer in Ziirich.



Da die Schweizerische geodiitische Commission von Herrn Oberst Dumur das
hochst verdankenswerthe Anerbieten erhielt, nicht nur das Manuscript fiiv die Veroffent-
lichung der, wenn auch mit Hilfe der Herren Professoren Hirsch und Plantamour, doch
zuniichst unter seiner umsichtigen Leitung bei Aarberg, Weinfelden und Bellinzona aus-
- gefiihrten drei Basismessungen fertigzustellen, sondern auch den Druck desselben zu beauf-
sichtigen, so sah sich die Commission in ihrer Sitzung vom 19. Juni 1887 veranlasst
auf ihre friiher fiir den dritten Band getroffenen Anordnungen 7:111-iicl<zul<01111ne11, und in
etwelcher Abinderung derselben zu beschliessen: 1) Der dritte Band der Publication
nDas schweizerische Dreiecknetz“ soll ausschliesslich die Basismessungen enthalten, und
unter Aufsicht von Herrn Oberst Dumur nach dessen Manuscript zu Lausanne in franzo-
sischer Sprache zum Abdrucke gebracht werden. 2) Der in Zirich nach friiherem Be-
schlusse bereits begonhene Druck der Anschlussnetze der Grundlinien ist fortzusetzen, aber
es sollen diese Anschlussnetze als vierter Band ausgegeben werden. — In Ergiinzung des
zweiten dieser Beschliisse wurde endlich in der Sitzung vorri 5. August 1888 &ngeordnet,
dass dem vierten Bande als Anhang die im Anschlussnetze der Weinfeldener-Basis ausge-
fiihrten Nachmessungen ebenfalls beizugeben seien.

In Ausfihrung dieser Beschliisse ist letztes Jahr der dritte Band ausgegeben
worden, und ist nunmehr auch der vierte Band zur Ausgabe bereit. In Beziehung auf
Letztern bleibf, da die Einleitungen zu den verschiedenen Abtheilungen desselben alle
wiinschbaren Angaben iiber die Messungen selbst enthalten, nur noch beizufiigen, dass

die simmtlichen Rechnungen durch Herrn Ingenieur Scheiblauer mit derselben Sorgfalt



nnd Umsicht ausgefiihrt worden sind, welche er schon fiir den zweiten Band an den Tag
gelegt hat. Die Schweizerische geoditische Commission hélt es fiir ihre Pilicht dem eben
Genannten, der ‘sich leider seither veranlasst gesehen hat wieder seine frihere Thitigkeit
als Bau-Ingenieur aufzunehmen, hier offentlich ihren Dank fiir seine trefflichen Leistungen

auszusprechen.
Ziirich, den 11. Mérz 1889.

Im Namen der

Schweizerischen geoddtischen Commission,

Der Priisident:

Dr. Rudolf Wolf.
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Das Aarberger Basisnetz.
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Aarberger Basisnetz.

AAASNNANAS

Einleitung.

Der Uebergang von der Basis bei Aarberg auf die Anschlussseite Chasseral-Rothi
wird mittelst der Stationen Kallnach, Biihl, Frienisberg, Liischerz, Jensberg und Monto
bewerkstelligt.

Die Beobachtungen wurden durchwegs bei centrischer Stellung des Theodoliten,
sowie der Visirkreuze und Heliotropen ausgefiihrt; auf den Basisendpunkten auf massiven
Steinpfeilern, auf deren Oberflichen die Basisendpunkte genau iibertragen waren, auf den
andern Stationen auf Pfeilern, welche eine sichere centrische Aufstellung erlaubten.

Die Beobachtungen wurden von Ingenieur Haller ausgefiihrt, dem im Jahre 1880
Ingenieur Scheiblaver, in den Jahren 1881 und 82 Ingenieur Hiini zugesellt waren.

Um vollstindig symmetrische Beobachtungen zu erhalten, wurde in Anbetracht der
bestehenden Verhiltnisse beschlossen, anstatt der Beobachtungsweise in vollen Safzen alle
Winkelverbindungen der Richtungen zu messen, welche Beobachtungsweise die thunlichste
Ausniitzung der zur Beobachtung giinstigen Umstiande erlaubte, und dadurch den Zeit-
verlust wieder wett machte, der sich gegen die Beobachtungsweise in vollen Sitzen ergibt.

Sind auf einer Station die absoluten Werthe von ¢ Richtungen 4, B, C, D, . .

so sind die Fehler an den gemessenen Winkeln folgende:

Vo =—[1.21—A-+B

Vg =—[1.8]—A+C Vg =—[2.8]—B+C

g =2-[1.4] — A+ D gy = —[2.4]—B-+D Vgy=—[8.4]—C+D .. ..
u. 8. w,. u. S. W, u. S. W,

im Ganzen % (¢ — 1) Winkelfehler.
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Um die Summe der Quadrate dieser Winkelfehler zu einem Minimum zu machen,
miissen folgende ,Normalgleichungen® erfiillt werden:

G—)4 — B — € — D —...+[0.2]+[1.8]+[1.4]+...=0
— A+(i—1)B — € — D —...—[1.2] + [2.8] 4+ [2.4] + ... =0
— A — B+6-1)0 — D—...—[1.8] —[2.8]+[8.4]+...=0
— A — B — C+G-1DD — ... —[1.4] —[2.4 —[8.4] +...=0

Die Summe dieser Gleichungen ist identisch gleich Null; daher muss noch eine

Bedingung hinzugefiigt werden, und zwar wird zu jeder Gleichung
A+ B4+ C+ D4 win=10

addirt: dadurch erhalten die Normalgleichungen folgende Form :

id +[1.2]+[1.8]+[1.4]+...=0 oder id + (an) =0
iB—[1.21+[2.8]1+[2.4]4+...=0 tB—+ (bn) = 0
iC —([1.8] —[2.8]+[8.4]+...=0 1C <+ (cn) = 0

Il

iD —[1.4] — [2.4] — [8.4]+...=0 iD -+ @dn) = 0
‘woraus zu ersehen ist, dass die Werthe fir die Richtungen von einander ebenso unab-
hingig sind, als ob in ganzen Sitzen beobachtet worden wire.

Das Gewicht jeder ausgeglichenen Richtung ist ¢, wenn der mittlere Fehler eines

gemessenen Winkels — 14 ist; jede Richtung wurde ({ — 1) mal gemessen; wére das
in vollen Sitzen geschehen, so wire das Gewicht des Mittels fiir jede Richtung ¢ —1,
wenn der mittlere Fehler einer beobachteten Richtung — 14 ist, und 2 ({—1), wenn

der mittlere Fehler eines gemessenen Winkels = 14 ist. Die Beobachtung nach Winkeln
gibt daher nahezu nur halb so grosse Gewichte, als jene nach vollen Sitzen, es miissen
daher zur Erlangung gleicher (theoretischer) Genauigkeit nahezu doppelt so viele Beob-
achtungen gemacht werden. Die Mehrarbeit wird jedoch, wie schon erwahnt, ausge-
glichen durch die Moglichkeit, alle der Beobachtung giinstigen Umstéinde ausniitzen zu
konnen.

Eine Schiitzung der Fehlertibertragung von der Basis an die Anschlussseite ergab,
dass bei vollen Sitzen jede Richtung 20—25 mal doppelt, bei Hin- und Hergang des
Fernrohres, eingestellt werden miisste, wenn durch die Winkelibertragung kein wesentlich
grosserer Fehler als 15°™ fiir die Seite Chasseral-Rothi folgen soll. Daraus folgt fir die
Winkelmessmethode, dass jede Richtung 40—50 mal doppelt eingestellt werden miisste.
Ist N die gewihlte Zahl der Einstellungen, so muss, da jede Richtung in ¢— 1 Winkeln
vorkommt, jeder Winkel ?H_l mal gemessen werden; diese wiederholten Beobachtungen
desselben Winkels miissen gleichmiissig tiber den Theilkreis vertheilt sein, daher ist das

Theilkreisintervall fiir denselben Winkel bei einem Instrument mit 2 Ablesungsvorrichtungen



I .

180°: %; dieselbe Richtung soll aber iiberhaupt gleichmissig tiber den Theilkreis ver-
theilt beobachtet werden, daher sollte das Intervall fiir dieselbe Richtung in verschiedenen
Winkeln (180°: Tf_l) : ((—1) sein. Letztere Bedingung ist aber nur bei einer Station
mit einer geraden Anzahl von Richtungen erfiillbar, wie zum Beispiel bei Basisende, wo
6 Richtungen vorkommen, deren jede 40 mal bei Hin- und Hergang des Fernrohrs beobachtet
werden sollte. Das Theilkreisintervall fiir denselben Winkel ist daher 180: % = 22°30/,
und jenes fiir dieselbe Richtung in verschiedenen Winkeln 22° 30" : (6—1) = 4°30'. Wie
man sich durch einen Blick auf das Vertheilungsschema bei Station Basisende iiberzeugen
kann, sind die 40 Ablesungsstellen jeder Richtung vollkommen gleichmissig iiber den Theil-
kreis vertheilt.

Zur bequemen Aufsuchung der Intervalle fiir jede Richtung in verschiedenen Winkeln
dient bei gerader Zahl der Richtungen folgendes Schema:

bei 4 Richtungen bei 6 Richtungen bei 8 Richtungen
B C D B CDETF B CDUEVFGH
4 1 2 3 4 1 2 3 4 5 4 1 2 38 4 5 6 7
B . 38 2 B . 3 4 5 2 B 8 4 56 7 2
C 1 C 5 1 4 C 5 6 7 1 4
D 2 1 D 71 2 6
E 3 K 2 3 1
F 4 3
G 5

Das Vertheilungsgesetz ist leicht zu tibersehen.

Bei ungerader Zahl der Richtungen ist der Divisor, durch den das Winkelintervall
dividirt werden muss, um das Richtungsintervall zu erhalten, gleich der Zahl der Richtungen.
So ist 2. B. bei Basisanfang die Zahl der Richtungen 5, jede Richtung soll 40 mal be-
obachtet werden, daher ist das Winkelintervall = 180° :% = 18°; und das Intervall fiir
dieselbe Richtung in verschiedenen Winkeln 180 : 5 = 3° 3¢’

Man hat dann folgende Anordnungen:

bei 3 Richtungen bei 5 Richtungen bei 7 Richtungen
B C B CDE BCDUETFQG
A 1 2 4 1 2 3 4 4 1 2 3 4 5 6
B . 3 B 3 4 5 B 3 4 5 6 7
c 5 1 c 5 6 7 1
D 2 D 71 2
E 2 3
F 4
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Der Umstand, dass bei ungerader Zahl der Richtungen deren Ablesungen nicht
vollkommen gleichmissig tiber den Theilkreis vertheilt sind, kommt nicht weiter in Be-
tracht, da die Theilungsfehler schon wegen der gleichmissigen Anordnung der Winkel-

intervalle nach Thunlichkeit beseitigt wurden.

Obige Schemata fiir die Anordnung der Richtungsintervalle lassen sich natiirlich

vielfach variiren, wie es auch beim Aarbergernetze auf verschiedenen Stationen geschehen ist.

Es braucht wohl nicht besonders erwihnt zu werden, dass sich die Theilkreis-

stellung immer auf eine feste Richtung als Ausgangsrichtung bezieht.

Nach diesen Grundsitzen wurden die Theilkreisstellen, auf welche jeder linke
Winkelschenkel einzustellen war, im voraus bezeichnet, und darnach die Beobachtungen

durchgefiihrt. Diese Schemata sind bei jeder Station angefiihrt.

Die Anfiihrung der Beobachtungen nach ihrer Zeitfolge wére wenig iibersichtlich.
Es werden im folgenden die gemessenen Winkel (Mittel aus Beobachtung bei Hin- und

Hergang des Fernrohrs) angegeben, und das Datum dazugesetzt.

Da die Stellung des Theilkreises fiir jeden Winkel angegeben ist, so ist die Moglich-
keit geboten, die Theilkreisfehler aus einer ungemein grossen Zahl von Beobachiungen
abzuleiten. Werden némlich fiir jeden Winkel die Abweichungen der einzelnen Messungen
vom Winkelmittel gesucht, so erhilt man Fehler, welche sich aus dem Mittel der Theilungs-
fehler an diametralen Kreisstellen und den Beobachtungsfehlern zusammensetzen. Die
Abweichungen der auf der Theilkreisstellung 0° gemessenen Winkel geben, vom Umfange
eines Halbkreises auf den Radien aufgetragen, Punkte einer Curve der ersten Annédherung
fir den Verlauf der Theilungsfehler. Werden dann die Abweichungen der -einzelnen
Winkel von den Winkelmitteln in entsprechender Art zu den Abstinden jener genéherten
Curve vom Halbkreise dazugelegt, so wird eine sehr grosse Zahl von Punkten erhalten,
zwischen welche eine zweite Curve gezogen werden kann, welche den Verlauf der Thei-
lungsfehler besser darstellen wird. Durch eine nochmalige Wiederholung im Anschlusse
an die zweite Curve kann endlich eine dritte Curve erhalten werden. Die Abstinde der
einzelnen Punkte von der dritten Curve stellen dann die zufilligen Fehler vor, deren
Mittelwerth mit dem aus der Gesammtheit der Stationsausgleichungen gefundenen in Ueber-

einstimmung sein muss, wenn jene Curve der Wahrheit entspricht.

Die Stationsausgleichung ist nun sehr einfach. Die Winkelmittel sind die oben
bezeichneten Grossen [1, 2], [1, 8] . . . Zur Vereinfachung der Rechhung wurden auch
hier Nédherungswerthe der Richtungen eingefiihrt; dieselben denkt man sich derart gewdihlt,
dass die gemessenen Winkel mit der ersten Richtung zugleich die Néherungswerthe dieser
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Winkel sind, und nun nur mit den Ergénzungen weiter gerechnet wird. Der bei Station
Basisanfang angezeigte Rechnungsgang erkldrt sich wohl von selbst.

Zur Controle iiber die 'Stationsausgleichung wurde bei jeder Station die Summe
der Quadrate der Winkelfehler auf zweifache Weise berechnet; einmal durch die wirklich
auftretenden Winkelfehler, welche ebenfalls angegeben sind; und auf andere Art nach

bekannter Regel
(vv) = (mn) — —ll— { (@an)? + (On)? 4+ ... }

worin 7 die Erginzungen sind.
Die Zahl der gemessenen Winkelmittel ist % (¢—1); davon sind zur gegenseitigen
Festlegung der Richtungen ¢— 1 Winkel nothwendig, daher sind (%——1) (t—1) =1

iiberschiissige Beobachtungen und der mittlere Fehler eines Winkelmittels wird

(@)

w

m = +

Aus der Form der Normalgleichungen folgt, dass der mittlere Fehler einer Unbe-

kannten d. i. der einer ausgeglichenen Richtung folgender ist:

m
b=2ys
Dieser miitlere Fehler driickt in Folge der Unabhingigkeit der Richtungen unter
einander, sowohl die Genauigkeit der Winkelmessung, als auch den geometrischen Zu-

sammenhang derselben aus. Setzt man daher
1
g =

gleich dem Gewicht einer ausgeglichenen Richtung, so ist durch g alles das dargestellt,
was man bei der Ausgleichung unsymmetrischer Beobachtungen durch den mittleren Fehler

der Gewichtseinheit und die Gewichtsgleichungen ausgedriickt hat®).

*) Vergleiche iiber diese Art der Anordnung der Beobachtungen ,Zeitschrift fiir Vermessungswesen“ 1878
und 1879 Aufsiitze von Schreiber, 1885 von Vogler und Helmert.



Station Basisanfang.

Die genéherten Coordinaten sind :
Breite 47° 2',5; Léange 45° 5',5; (Ost v. Paris); Hohe 448,3 Meter.
Die Beschreibung der Punktversicherung ist bei der Basismessung Aarberg zu ersehen.
Die ungefihre Lage der Richtungen ist folgende:
Frienisberg  Fr 0° o
Kallnach Ka 114 4
Basisende BE 163 32
Biihl Bii 225 9
5. Jensberg Je 259 15

Die Zahl der Winkelcombinationen ist = 10.
Jede Richtung ist auf 40 = 10><4 verschiedenen Theilkreisstellungen zu beobachten.
1—1831 = 18°ist der Abstand der Theilkreisstellung fiir denselben Winkel ; 1—58(1 = 3°36' ist

der Abstand fir dieselbe Richtung in verschiedenen Winkeln. Diese letzteren Theilkreis-

B o

stellungen wurden nach folgendem Schema vertheilt:

Ka BE - Bii Je
Fr 1 2 4 5
Ka . 4 3 9
BE . 5 3
Bii . 1

Die Stellung des linken Schenkels eines Winkels auf dem Theilkreise ist durch
folgende Tabelle gegeben :

Lsichen Winkel J I I 1 III l v v VI VII VIII IX X I
1.2 | Frienisberg—Ka 1 0° 0| 18° 0’ | 86° 0' | 54° 0/ | 72° 0' | 90° 0' | 108° 0’ | 126° 0* | 144° 0' | 162° 0"
1.3 " —BE | 2 8 36| 21 86| 39 36| 57 86| 75 86| 93 36|111 836|129 36 (147 386|165 36
1.4 # —Bi 4 10 48| 28 48| 46 48| 64 48| 82 48100 48|118 48 |136 48| 154 48|172 48
1.5 » —Je 5 14 24| 82 24| 50 24| 68 24| 86 24|104 24 | 122 24 | 140 24 | 158 24| 176 24
2.3 | Kallnach —BE | 4 |124 52|142 52 |160 52|178 52 196 52 | 214 52| 232 52| 250 52 | 268 52|286 52
2.4 5 —Bi 8 |121 16139 16| 157 16175 16 (193 16 {211 16|229 16| 247 16| 265 16 (283 16
2.5 » —Je 2 /117 40| 135 40| 153 40| 171 40| 189 40 |207 40| 225 40 | 248 40| 261 40|279 40
3.4 | Basisende —Bit | 5 [177 56195 56|213 56 | 231 56 | 249 56 | 267 56 | 285 56 | 303 56 | 321 56| 839 56
8.5 » —Je 3 [|170 44 | 188 44| 206 44 | 224 44 | 242 44| 260 44 | 278 44 | 296 44 | 314 44332 44
4.5 | Biihl —Je 1 (259 15277 15(295 15313 15(831 15349 15| 7 15| 25 15| 43 15| 61 15
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Zusammenstellung der gemessenen Winkel.

[{.2]=PFrienisberg-Kalln.| [1.3] = Frienisherg-BE. | [1.4] = Frienisherg-Bii. | [1.5] = Frienisherg-Je. | [2.3] = Kallnach-BE.
1880 114° 3’ 163° 31' 225° 8 259° 15/ 49°¢ 27
I JIX30 42,050 X1 224825 |IX 30 389225 | X 1 20,225 X1 41,325
1 X1 41,400 -1 21,800 | - 30 38,100 -1 18,300 -1 47,325
111 - 2 38,425 -1 21,850 | - 30 37,825 -1 16,650 -1 48,525
v | - 2 36,025 | - 1 24,825 | - 30 36,000 | - 1 18425 | - 1 47,875
v - 2 33,475 -1 25,600 | - 30 35,850 -1 17,600 -1 47,550
VI | - 4 36,600 | - 2 20,750 | - 30 32900 | - 1 17,850 | - 1 46,395
VII - 4 38,600 - 2 23,425 - 380 34,800 -1 20,740 - 4 46,825
VIII - 4 39,950 - 2 23,425 X 2 33,850 -1 18,450 - 4 45,000
IX - 4 42,275 - 2 21,950 - 2 35,850 - 2 20,025 - 4 41,875
X | - 4 41250 | - 2 24175 | - 2 38,000 | - 2 21,375 | - 4 42,550
Mittel 39,0050 23,0625 36,1400 18,4600 45,5175
Niherungswerth 39,0050 23,0625 36,1400 18,4600 44,0575
Erginzung 0 0 0 0 -+ 1,4600
[2.4] = Kallnach-Bil. | [2.5] = Kallnach-Je. | [3.4] = Basisende-Bii. | [3.5] = Basisende-Je.- [4.5] = Biihl-Je.
111° 4 145° 11/ 61°37 95° 43’ 34° ¢
I |[IX 80 58,950 | X 6 39,825 |IX 30 16,000 | X 5 59,675 | X 2 41“,875
I |- 80 55,825 | - 6 42775 | - 30 16,800 | - 5 57,875 | - 2 42,625
I || - 80 59575 | - 6 42,650 |- 30 15875 | - 5 57075 | - 2 41,250
v X 4 61,200 | - 6 41,225 - 30 13,625 - 5 58,125 - 2 40,100
v ol- 4 61,375 |- 6 41950 | x 2 11,225 | - 5 51,600 | - 2 40,225
VI |- 4 58,250 | - 6 39,600 | - 2 13,425 - 5 50,400 - 2 40,950
VII |- 4 56425 |- 6 38,150 |- 2 10,850 | - 5 51,250 | - 2 40,425
Vir |- 4 54,425 | - 6 36,475 |- 2 12,425 - 5 53,050 - 2 43,975
IX |- 4 54,775 | - 6 39,225 |- 2 13675 | - 5 57,700 | - 2 44,750
X - 4 57,225 | - 6 38,800 - 4 16,000 - 5 57,725 - 2 43,350
Mittel 57,8025 40,0675 13.8400 55,5175 41,9525
Niherungswerth 57,1850 89,4550 18,0775 55,3975 42,3200
Ergiinzung -+ 0,6675 -+ 0,6125 40,7625 -+ 0,1200 —0,3675
Zusammenstellung der Ergéinzungen.
I 2] 3] 4] 5] Summe [ -
[1 0 0 0 0 0
[2 + 1,4600 + 0,6675 + 0,6125 + 2,7400
[3 -+ 0,762 -+ 0,1200 + 0,882
[4 . — 0,367s — 0,3675
Summe -] 0 + 1,4600 + 1,4300 -+ 0,3650
Summe [ - -+ 2,7400 - 0,8225 — 0,367
| Absolutglieder -+ 2,7400 — 0,5775 — 1,797s — 0,3650
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Normalgleichungen : Verbesserungen: Ausgeglichene Richtungen:

5 A =0 A = 0 Frienisberg 0° 0 0",000
5 B +2"7400 = 0 B = — 0",5480 Kallnach 114 3 38,457
5C — 0577 = 0 C = + 0,115 Basisende 163" 31 23,178
5D — 1,797 = 0 D = + 0,359 Biihl 225 8 36,500
5 E — 0,365 = 0 E = —+ 0,0730 Jensberg 259 15 18,533

Bildet man aus diesem Satze ,von einander unabhingigen Richtungen“ alle Winkel,
und vergleicht sie mit den gemessenen Winkeln, d. h. den Winkelmitteln, so erhélt man

folgende
Winkelfehler.
Ka BE Bii Je
Fr —0,548 4-0,116 4-0,359 40,073
Ka i —0,797 40,240 40,009
BE . —0,518 0,163
Bil ) 10,081

Die Summe der Quadrate dieser Winkelfehler ist (vo) = 1,4424.
Nach bekannter Regel ist diese Summe aber auch gleich der Summe der Quadrate

der Ergénzungen weniger % { (an) + (bn)? + . . . }

Man hat fir die Quadrate und die Quadrate der Absolutglieder
der Erginzungen: der Normalgleichung:

2,1316 7,5076
0,4455 0,3335
0,3752 83,2294
0,5814 0,1332
DA | 11,2037
0,1350

3,6831

11,2087 :5 = 2,2407
(vv) = 1,4424 wie oben.

Von den gemessenen 10 Winkeln sind 6 iiberschiissig gemessen; man hat daher:

Mittlerer Fehler des 10-fachen Winkelmittels m = .1% = + 04,49

”n n

des einfachen Winkels M= m .10 = + 1455
m

der ausgeglichenen Richtung u = = =1 07,22

n ”

Stationsgewicht | g = -:—, = 20,8
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Station Basisende.
Die genaherten Coordinaten sind:
Breite 47° 2',5; Lénge 4° 53',6 (Ost v. Paris); Hohe 444,4 Meter.
Die Beschreibung der Punktversicherung ist bei der Basismessung Aarberg zu ersehen.

Die ungefihre Lage der Richtungen ist folgende:

1. Basisanfang BA 0° 0
2. Frienisberg Fr 11 50
3. Kallnach Ka 93 53
4. Liischerz Lii 182 2
5. Biihl Bii 287 4
6. Jensberg Je 293 22
Die Zahl der zu messenden Winkel ist = 15.
Jede Richtung wird auf 40 = 8 >< 5 verschiedenen Theilkreisstellen beobachtet.
Das Theilkreisintervall fiir denselben Winkel ist 18800 = 22° 30/, das Intervall fiir dieselbe
Richtung ist 220530’ = 4°30'. Letztere Stellungen wurden nach folgendem Schema vertheilt.
Fr Ka L Bii Je
BA 1 2 3 4 )
Fr 5 2
Ka . 5 1 4
L 2 1
Bii . 3

Die Stellung des linken Schenkels eines Winkels auf dem Theilkreise ist durch

nachfolgende Tabelle. gegeben :

Zeichen “Winkel J 1 11 111 v v VI VIiI VIII
1.2 | Basisende — Fr 1 0°0' | 22°30| 45° 0'| 67°80| 90° 0'| 112°80' | 185° 0'| 157°80°
1.3 ) — Ka 2 4380 27 o 4930| 72 0| 9430|117 0| 139 30| 162 0
1.4 ” — Li 3 9 0| 8130| 54 0| 7630 99 012180 | 144 0 | 166 30
1.5 . — Bit 4 1330 | 8 0 5830 8 010380126 0| 14830 | 171 0

Il 1.6 Y — Je 5 18 0| 4030| 63 0| 880|108 0| 130 30 | 158 0 | 175 30
2.8 | Frienisberg — Ka 3 20 50 | 4320 | 6550 | 8820 | 110 50 | 188 20 | 155 50 | 178 20
2.4 . — Li | 4 9520 | 4750 | 7020 | 92 50 | 115 20 | 187 50 | 160 20 | 182 50
2.5 ” — Bii 5 29 50 | 5220 | 74 50 | 97 20 | 119 50 | 142 20 | 164 50 | 187 20
2.6 ) —Je | 2 16 20 | 8850 | 61 20| 83 50 | 106 20 | 128 50 | 151 20 | 178 50
8.4 | Kallnach — Li 5 | 111 53 | 134 23 | 156 53 | 179 23 | 201 53 | 224 23 | 246 53 | 267 23
3.5 ) — Bil 1 93 53 | 116 23 | 138 53 | 160 23 | 182 53 | 205 23 | 227 53 | 250 23
3.6 % — Je 4 {1107 23 | 129 53 | 152 23 | 174 53 | 197 23 | 219 53 | 242 23 | 264 53
4.5 | Luscherz — Bit 2 18682209 223132254 2| 27682299 28213823844 2
4.6 " — Je 1 182 2 (204 32|27 2249 32| 272 2| 29432317 2339 82
5.6 | Bihl — Je 3 [ 206 4[31884(|341 4| 884| 26 4| 4884 | 71 4| 9334

S ——————
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Zusammenstellung der gemessenen Winkel.

[12] = Basisende-Fr. | [1.3] = Basisende-Ka. | [14] = Basisende-Lil. | [15] = Basisende-Bi. | [1.6] = Basisende-Je.
1880 11° 49’ 93°53' 182° 1/ 287° 4/ 293° 21/
1 X 23 467450 | X 21 21“,325 X12 33,000 X12 11“,400 X11 65,725
Im | -23 48715 | - 21 18,850 | - 22 33,525 | - 12 9,550 | - 11 61,725
I - 23 48,750 -21 16,625 - 23 32,600 - 12 6,975 - 11 56,775
v - 23 48,975 -21 11,600 - 23 32,250 - 12 5,850 -1 58,125
v - 23 48,175 - 12 13,275 - 12 33,075 -12 8,000 -13 57,450
VI - 23 47,425 - 12 16,050 -12 33,600 -12 9,575 - 13 63,400
VII - 23 48,875 -12 16,075 - 12 32.425 - 12 12,000 -13 65,775
VIII -23 47,775 - 12 20,350 - 23 31,025 -12 13,375 -13 66,025
Mittel 48,1500 16,7688 32,6875 9,5906 61,8750
Niherungswerth 48,1500 16,7688 32,6825 9,5906 61 8750
Erginzung 0 0 0 0 0
[2.3] = Frienisherg-Ka. | [24] = Frienisherg-Lil. | [2.5) = Fricnisherg-Bil. | [2.6] = Frienisberg-Jo. | [34] = Kallnach-Lil.
820 8 1700 11 275° 14 281° 82! 88° 8
I X23 29,850 X15 46,700 X 27 21,700 X 28 15450 | X 8 154,550
1I - 26 29,675 - 15 45,650 - 27 20,700 - 28 12,975 - 8 14,675
I - 26 25,000 -19 45,750 - 27 20,050 - 88 8,350 -21 19,075
Iv | -2 23,925 | -19 | 45775 | - 28 20,175 | - 28 | 10800 | -21 19,400
v | -27 24,850 | - 19 45,350 | - 28 | 22500 | - 28 11,100 | - 11 18,000
VI - 27 25,675 -19 46,625 - 27 22,000 - 28 14,025 -11 17,600
Vil - 27 28,300 -19 44,225 - 27 26,725 - 28 17,750 - | - 11 15,325 .
VI | - 27 32,625 | - 19 45,075 | - 27 26,225 | - 28 16,800 | - 11 15,475
Mittel 27,4875 45,6438 22,5094 13.4063 16,8875
Niherungswerth  28,618s 44,5375 21,4401 13,7250 15,9187
Erginzung — 1,131s .+ 1,106s + 1,0693 — 0,3187 + 0,968s
[35] = Kallnach-Bii. | [3.6] = Kallnach-Jo. [45] = Liischerz-Bii. | [4.6] = Liischerz-Jo. [5.6] = Biihl-Je.
| 193° 10’ 199° 28/ 105° 2 111° 20 6° 17
I X 8 53,450 8 42,925 8 39875 | X 9 307925 | X 8 48" 950
m |- 8 53,675 | - 8 40,900 | - 8 38,450 | - 13 28900 | - 8 50,650
m |- 8 53450 | - 8 429275 | - 8 35400 | - 13 26,025 | - 8 52,200
v - 8 52,200 - 8 44,100 - 8 35,525 -13 22,975 - 8 50,300
v | -2 55525 | -13 | 47,150 | - 9 34275 | - 18 26,500 | - 11 53,550
VI -1 51,825 - 13 47,650 -9 34,750 - 13 25,575 -11 52,125
VII -11 54,750 - 13 47,600 -9 38,575 -13 30,350 -1 53,875
VIII - 22 56,775 -13 47,475 -9 40,375 -13 33,400 -1 51,600
Mittel 53,9563 45,0094 37,0906 28,0813 51,6563
Naherungswerth 53,8213 45,1062 36,9026 29,1875 52,2849

Erginzung + 1,1350 — 0,0968 -+ 0,1880 — 1,106z — 0,6286




BA
Fr
Ka

Bi

Ausgeglichene Richtungen.

Basisanfang 0° o'
Frienisberg 11 49
Kallnach 93 53
Liischerz 182 1
Biihl 287 4
Jensberg 293 22
Winkelfehler.
Fr Ka Li
— 0,121 — 0,523 + 0,499
-+ 0,729 — 0,487
+ 0,053

Mittlerer Fehler

des 8-fachen Winkelmittels

des einfachen Winkels

der ausgeglichenen Richtung

Stationsgewicht

m =

0,000
48,029
16,246
33,186
10,094

1,517

Bii

+ 0,503
— 0,444
— 0,108
— 0,183

1/2,1246 _ _'tO”,46

10

M=ml/8_=-l_— 14,30

.
Ve

1
9=

2

= + 04,19

= 98,2

Je

— 0,358
+ 0,081
+ 0,261
+ 0,249
— 0,234



Station Kallnach.

Die geniiherten Coordinaten sind:

Breite 47° 0,8; Linge 4°53',6 (Ost v. Paris); Hohe 505 Meter.

Die Station befindet sich siidwestlich des Dorfes, im sogenannten Gagler, links
vom Wege.

Der Beobachtungspfeiler dieser und der andern folgenden Stationen hat im allge-
meinen jene Form, welche weiter unten bei Station Bissegg des Weinfelder Basisnetzes
naher dargestellt ist. Nur sind die Pfeiler des Aarberger Netzes niedriger, und betrédgt
deren Hohe iiber Boden 80 bis 90 Centimeter. KEs besteht keine seitliche Versicherung.

Die ungefihre Lage der Richtungen ist folgende:

1. Liischerz Lii 0° 0’
2. Basisende BE 60 27
3. Biihl Bii 66 56
4. Jensberg Je 4 31
5. Basisanfang BA 97 6
6. Frienisberg Fr 137 37

Die Zahl der zu messenden Winkel ist 15.

Jede Richtung wird auf 40 = 8 > 5 verschiedenen Theilkreisstellen beobachtet.
Das Theilkreisintervall fiir denselben Winkel ist 22° 30', jenes fiir dieselbe Richtung ist
4° 30'. Letztere Intervalle werden nach folgendem Schema vertheilt: ‘

BE Bii Je BA Fr
Lii 1 2 3 4 5
BE . 3 4 5 2

- Bii . 5 1 4
Je 2 1
BA 3



Die Stellung des linken Schenkels eines Winkels auf dem Theilkreise ist in fol-

gender Tabelle gegeben:

Zeichen Winkel J I II I v \Y W VI VII VIII
1.2 | Lischerz — BE 1 0° 0' | 22°80°| 45° 0°| 67°30°| 9G° 0| 112°30' | 135° 0*| 157°30'
1.8 . — Bi 2 430 27 0| 4930] 72 0| 9430|117 013930162 0
1.4 » — Je 3 9 0| 313 | 54 0| 7630 | 99 0] 12130 | 144 0| 166 30
L.5 » — BA| 4 13380 36 0| 5880 81 010330126 014830 | 171 0
1.6 . — Fr 5 18 0| 4030 | 63 0| 830|108 0| 13030 | 153 0 | 175 80
2.3 | Basisende — Bi 3 69 27 | 91 57 | 114 27 | 136 57 | 159 27 | 181 57 | 204 27 | 226 57
2.4 " — Je 4 78 57 | 96 27 | 118 57 | 141 27 | 163 57 | 186 27 | 208 57 | 231 27
2.5 5 —BA| 5 78 27 | 100 57 | 123 27 | 145 57 | 168 27 | 190 57 | 213 27 | 285 57
2.6 . — Fr 2 64 57 | 8727 | 109 57 | 182 27 | 154 57 | 177 27 | 199 57 | 222 27
3.4 | Buhl — Je 5 84 56 | 107 26 | 129 56 | 152 26 | 174 56 | 197 26 | 219 56 | 242 26
3.5 . — BA 1 66 56 | 89 26 | 111 56 | 134 26 | 156 56 | 179 26 | 201 56 | 224 26
3.6 i — Fr 4 80 26 | 102 56 | 125 26 | 147 56 | 170 26 | 192 56 | 215 26 | 237 56
4.5 | Jensherg — BA| 2 79 1]10131|124 1| 14681 169 1| 191 81 | 214 1 | 236 81
4.6 , — Fr 1 7481 | 97 1]11981 | 142 1| 16481 | 187 120931 | 232 1
5.6 | Basisanfang — Fr 3 | 106 612886 |151 6| 17336196 6 | 218 36 | 241 6 | 263 36

Zusammenstellung der gemessenen Winkel.

[1.2] = Liischerz-BE. | [13] = Liischerz—Bii. | [1.4] = Liischerz-Je. | [15] = Liischerz-BA. [1.6] = Liischerz—Fr.
1881 60° 26’ 66° 56’ 74° 31’ 97° 5 137° 37
I |vVIes 59375 | VI 28 23,025 VI 28 18,900 | VI 30 60,175 |VII 2 24,625
I1 - 28 60,400 - 28 19,025 - 28 16,900 - 29 57,250 - 2 24,325
111 - 28 59,325 - 28 19,225 - 29 15,150 - 29 51,100 - 4 25,525
IV | - 28 54,975 | - 28| 16125 | - 29 9775 | - 29| 50575 | - 2| 27,725
\'% - 28 55,600 - 28 12,400 - 29 6,900 - 29 53,700 - 2 28,975
VI - 28 52,650 - 29 13.150 - 29 9,650 - 29 56,200 - 2 27,825
VII | - 28 54,300 - 29 14,775 - 29 12,750 | - 29 59,200 - 2 30,475
VIII - 28 58,600 - 29 21,325 - 29 17,150 - 29 58,976 - 2 28,950
Mittel 56,8906 17,3813 13,3969 55,8969 27,3031
Nitherungswerth 56,8906 17,3813 13,3969 55,8969 27,3031
Erginzung 0 0 0 0 0
[23] = Dasisende-Bii, | [2.4] = Basisende-Je. | [2.5] = Basisende-BA. | [2.6] = Basisende-Fr. [3.4] = Biihl-Je.
VI 28 .6° 29 14° 4/ 36° 38 77° 10’ 7° 34
I || - 28| 21575 |VI 27| 16575 |VI 27| 60”775 |VI 28| 27“550 [VI 30 | 587,325
1I - 28 17,925 - 27 16,000 - 27 58,725 - 28 26,775 - 30 55,725
111 - 28 16,850 - 27 15,125 - 29 56,125 - 28 28,150 - 30 55,000
IV | - 28| 18875 | - 27| 15125 | - 29| 58200 | - 29| 28300 | - 30| 55525
v - 28 18,900 - 27 15,975 - 29 59,775 - 29 34,500 - 30 56,225
VI - 29 19,675 - 27 17,300 - 29 59,975 - 30 34,125 - 30 57,875
VII - 29 22,675 - 29 16,575 - 29 61,400 - 30 33,100 - 30 55,175
VII | - 80| 22425 | - 29| 17900 | - 29| 60,700 | - 80| 33350 | - 30| - 55875
Mittel 19,8625 16,3344 59,4594 30,7313 56,2156
Niherungswerth 20,4907 16,5063 59,0068 30,4125 56,0156
Ergiinzung — 0,628 — 0.1719 -+ 0,4531 + 0,318s + 0,2000

___|
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[3.5] = Biih1-BA. [3.6] = Biihl-Fr. [45] = Jensberg-BA | [4.6] = Jensherg-Fr. |(5.6] = Basisanfang-Fr.
1881 30° 9 70° 41/ 22° 34/ 63° 6’ 40° 31°
I |VII 4| 38000 |VII 1 6,825 |VII 4 42,850 |VI 28 12,875 VI 28 28,025
Im |- 5| 88100 |- 1 5700 | - 4| 42750 | - 28| 11,750 | - 28| 29975
m | - 4| 385 |- 1 6525 | - 5| 42425 [VII 1| 10850 | - 28| 32425
Iv | - 4] 87500 |- 1| 10425 | - 5| 43075 |viso| 12775 | - 28| 84250
v - 9 39,700 -1 12,950 - 5 42,600 - 30 15,375 - 30 33,625
VI - 4 39,225 -1 14,500 - 5 43,925 - 30 18,075 - 30 34,025
VI | - 5| 40875 |- 1| 13400 | - 5| 43550 |- 8| 17,055 | - 30| 20095
VII | - 5| 42275 |- 1| 12575 | - 4| 45075 | - 80| 17,100 | - 80| 30225
Mittel 38,9438 10,3625 43,2813 14,4844 31,4719
Niherungswerth 38,5156 9,921s 42,5000 13,9062 31,4062
Erginzung + 0,428 + 0,4407 -+ 0,781s + 0,5782 <+ 0,0657
Ausgeglichene Richtungen.
Liischerz 0° o' 04,000
Basisende 60 26 56,895
Bithl 66 56 17,098
Jensberg 74 31 13,175
Basisanfang 97 5 56,163
Frienisberg 137 37 27,537
Winkelfehler.
BE Bii Je BA Fr
Li + 0,005 — 0,283 — 0,222 -+ 0,266 -+ 0,234
BE . + 0,341 — 0,055 — 0,192 — 0,090
Bu . — 0,139 -+ 0,121 + 0,076
Je ’ : — 0,293 — 0,122
BA . — 0,098
Mittlerer Fehler
des 8-fachen Winkelmittels - m = 0’51%84 =+ 04,24
des einfachen Winkels M=m)ysg =+ 0467
der ausgeglichenen Richtung p = —”;— =+ 04,10

Stationsge\lvicht g = 105,6



Station Buhl.

Die genéherten Coordinaten sind:

Breite 47° 4',0; Linge 4° 54',2 (Ost v. Paris); Hohe 485 Meler.

Die Station liegt siidwestlich des Dorfes in den sogenannten Mauerreben, links der

Strasse von Biihl nach Walperswyl.

Die ungefibre Lage der Richtungen ist folgende:

1. Frienisberg 0° 0!
2. Basisanfang 29 50
3. Kallnach 68 36
4. Basisende 75 17
5. Liischerz 124 15
6. Chasseral 178 30

Die Art der Vertheilung der 40 Beobachtungen fiir jede Richtung ist die gleiche,

wie bei Station Basisende und Kallnach.

Die Stellung des linken Schenkels eines Winkels auf dem Theilkreise ist aus fol-

gender Tabelle zu ersehen.

Zeichen Winkel J ('fi ] I | 111 ] IV | v | VI ViII | VI
1.2 | Frienisberg — BA 1 0°0' | 22030 45°0' | 67°80*| 90° 0’| 112°30* | 135° 0'| 157°80'
1.3 ) — Ka 2 43| 27 0| 498 | 72 0| 9430|117 0| 139 80| 162 0
1.4 . — BE| 3 9 0| 813 | 54 0| 7630| 99 012130 | 144 0 | 166 30
1.5 . — Lit 4 1330 | 36 0| 5830 | 81 010380 |126 0 14830 | 171 0
1.6 " — Cs 5 18 0 4030 | 63 0| 830|108 0] 13030 | 158 0 | 175 80
2.3 | Basisanfang — Ka 3 88 50 | 62 20 | 84 50 | 106 20 | 120 50 | 152 20 | 174 50 | 197 20
2.4 T — BE 4 4320 | 65 50 | 8820 | 110 50 | 183 20 | 155 50 | 178 20 | 200 50
2.5 » — Lit 5 4750 | 7020 | 9250 | 115 20 | 187 50 | 160 20 | 182 50 | 205 20
2.6 . — Cs 2 342 | 5650 | 79 20| 101 50 | 124 20 | 146 50 | 169 20 | 191 50
3.4 | Kallnach — BE| 5 8636 | 109 6| 13136 | 154 6 | 176 36 | 199 6 | 221 36 | 244 6
3.5 . — Lii 1 683G | 91 6| 11336136 6| 158 86 | 181 6 | 203 86 | 226 6
3.6 . — Cs 4 82 6] 10436 | 127 6| 149 36 | 172 6 | 194 36 | 217 6 | 239 36
4.5 | Basisende — Lit 2 79 47 | 102 17 | 124 47 | 147 17 | 169 47 | 192 17 | 214 47 | 237 17
4.6 " — Cs 1 75 17 | 97 47 | 120 17 | 142 47 | 165 17 | 187 47 | 210 17 | 232 47
5.6 | Lischerz — Cs 3 183 15 | 155 45 | 178 15 | 200 45 | 223 15 | 245 45 | 268 15| 290 42
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Zusammenstellung der gemessenen Winkel.

[12] = Fricnisberg—BA.| (1.3] = Frienisherg-Ka.| [1.4] = Frienisberg-BE.|(1.5] = Frienisberg-Lil. | [1.6] = Frienisherg-Cs.
1881 29° 50 68° 36’ 75° 17 124° 15 178° 30’
I |VII 6 494725 | VII20 18,800 |VII 16 50,225 | VII 16 40425 | VII 16 36,800
I -9 50,725 - 20 16,575 - 16 49,650 - 16 38,050 - 19 34,075
111 - 6 51,950 - 20 15,625 - 16 48,350 - 18 34,650 - 12 34,775
v -9 47.250 - 20 10,875 - 16 46,000 - 19 36,175 - 19 37,250
v - 6 48,725 - 20 9,475 - 16 43,475 - 19 36,600 - 18 36,250
VI -9 48,975 - 20 10,425 - 16 46,375 - 19 40,825 - 18 34,800
VII - 6 47,175 - 20 14,675 - 16 47,525 - 16 40,675 - 18 35,275
VIII -9 49,950 - 20 15,325 - 16 50,075 - 16 42,200 - 18 34,900
Mittel 49,3094 18,9719 47,7094 38,7000 35,5156
Nitherungswerth . 49,3094 13,9719 47,7094 38,7000 35,5156
Ergiinzung 0 0 0 0 0
‘ 1[2.3]:Basisnnfnng-]{a. [2.4] = Basisanfang-BE.| [2.5] = Basisanfang-Lil.| [2.6] = Basisanfang—(s. [3.4] = Kallnach-BE.
| 38° 45’ 45° 26¢ 94° 24/ 148° 39’ 6 41/
I |VII 8 26",250 |VII 6 59950 | VII19 504,050 |VII 9 46250 |VII 6 31,725
1I - 19 23,900 -9 57,350 - 21 45,500 - 14 45,025 - 9 33,250
III - 19 21,075 - 6 57,325 - 21 44,700 - 9 44,675 - 6 34,675
v - 19 21,250 - 11 55,450 - 21| © 46,125 - 14 46,675 -9 33,900
v |- 8| 22175 |- 6| 54,650 |- 21| 49250 |- 9| 48350 |- 6| 35250
VI |- 19| 23550 |- 11| 57,700 |- 19| 51,975 |- 14| 49975 |- 12| 85675
VII - 8 24,950 - 6 60,475 - 21 53,525 - 9 48,500 - 6 33,625
VIIT |- 19 25,500 |- 11 62,775 | - 21 51,750 | - 14 46,800 | - 12| 33750
Mittel 23,5813 58,2094 49,1094 47,0313 33,9813
Niherungswerth - 24,6625 58,4000 49,3906 46,2062 33,7375
Erginzung — 1,0812 — 0,1906 — 0,2812 + 0,8251 -+ 0,243
[3.5] = Kallnach-Lii. | [3.6] = Kallnaeh-Cs. | [1.5] = Basisende-Lii. | [4.6] = Basisende-Cs. | [5.6) = Liischerz~Cs.
55° 89’ 109° 54* 48° 57 103° 12 54° 14/
I |Vl 7 24125 | VII11 19,125 | VII 8 50,875 |VII11 44,200 | VII 14 534575
o |- 9| 93600 [- 12] 19550 |- 16| 47,750 |- 14| 46,025 |- 16| 58625
m- |- 7 21,250 - 11 22,225 - 8 49,175 - 11 46,850 - 14 59,950
1V -9 22,825 - 12 24,700 - 15 50,200 - 14 51,150 - 16 60,200
vV ii- 7 25,100 - 11 27,825 - 8 54,475 - 11 52,300 - 16 60,625
VI - 16 27,075 - 14 25,075 - 15 54,825 - 14 52,475 - 16 56,475
vir |- 7| 2002 |- 11| 2270 |- 16| 52025 |- 11| 50775 |- 16| 57,400
Vi - 16 27,275 - 14 20,325 - 15 51,900 - 14 48,550 - 16 54,350
Mittel 25,0344 22,6969 51,4031 49,0406 57,6500
Nitherungswerth 24,7281 21,5437 50,9900 47,8062 56,8156
Ergiinzung + 0,306s -+ 1,153 + 0,4125 + 1,2344 + 0,8344
e e e e ettt = Se—————
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BA
Ka
BE
Li
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Ausgeglichene Richtungen.

Frienisberg 0° (0}
Basisanfang 29 50
Kallnach 68 36
Basisende 75 17
Liischerz 124 15
Chasseral 178 30
Winkelfehler.
BA Ka BE
+ 0,121 — 0,464 — 0,266
+ 0,496 — 0,196
— 0,045

Mittlerer Fehler

des 8-fachen Winkelmittels
des einfachen Winkels
der ausgeglichenen, Richtung

Stationsgewicht

m

M

!,L_

g

1,2785 _
10

m)y8 =

m
Ve
46,9

0,000
49,431
13,508
47,444
38,634
36,190

Lu
— 0,066
-+ 0,094
-+ 0,092
— 0,213

|+

04,36

|
[+

14,01

= + 04,15

Cs
-+ 0,675
— 0,272
— 0,015
— 0,294
— 0,094
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Station Frienisherg.

Die geniherten Coordinaten sind :
Breite 47° 1',7; Linge 5° 04,2 (Ost v. Paris); Hohe 729 Meter.

Die Station liegt auf dem zur Staatsdomaine gehdrenden Schafrain, gegen 550 Meter
ostlich der Taubstummenanstalt, und ist identisch mit dem in ,Eschmann’s Ergebnissen“

angefiihrten Triangulationspunkt Frienisberg.

Die Lage der Richtungen ist ungefihr folgende:

1. Kallnach Ka 0° 0’
2. Liischerz Lii 17 4
3. Basisende BE 20 46
4. Basisanfang BA 25 25
5. Chasseral Cs 39 45
6. Biihl . Bi 40 43
7. Jensberg Je 69 18
8. Monto Mo 87 43
9. Rothi Ro 129 59

Die Zahl der zu messenden Winkel ist 36.

Jede Richtung wird auf 6 > 8 = 48 verschiedenen Stellen des Theilkreises be-
obachtet; das Theilkreisintervall fir denselben Winkel ist 180°: 6 = 30°; jenes fir die-
selbe Richtung in verschiedenen Winkeln ist 30°: 9 == 8° 20'. Letztere Intervalle sind

nach folgendem Schema vertheilt:

Lii BE BA Cs Bii Je Mo Ro
Ka 1 2 3 4 5 6 7 8 -
Lii . 9 9 3 4 5 6 7
BE | 8 1 3 4 5 6
BA 7 9 1 4 5
cs ‘ . 6 8 9 9
Bii 7 8 1
Je 2 9
Mo 3

Ro
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Die Stellung jedes linken Winkelschenkels auf dem Theilkreise ist aus folgender
Tabelle zu ersehen:

Zeichen Winlkel J I Il I v v VI
1.2 Kallnach  — La 1 0° 0 30° 0 60° 0 90° 0 120° 0’ 150° 0’
1.3 # — BE 2 3 20 33 20 63 20 9320 | 12320 | I53 20
1.4 » — BA 3 640 | 38640 66 40 96 40 | 126 40 156 40
1-5 " — Cs 4 10 0 40 0 70 0 100 0 | 130 0 | 160 0
1.6 " — Bi 5 13 20 43 20 73 20 103 20 | 133 20 163 20
1.7 w . —Jde 6 16 40 46 40 76 40 | 106 40 | 136 40 166 40
1.8 n  — Mo 7 20 0 | 5 0 | 8 0 | 110 0 | 140 0 | 170 0
1.9 » — Ro 8 23 20 53 20 83 20 113 20 143 20 173 20
2.3 Lischerz ~ — BE 9 48 44 78 44 | 103 44 | 133 44 | 163 44 | 193 44
2.4 » — BA 2 20 24 50 24 8024 | 110 24 | 140 24 | 170 24
2.5 " - Cs 3 23 44 53 44 83 44 118 44 148 44 178 44
2.6 5 — Bu 4 27 4 57 4 87 4 117 4 147 4 177 4
2.7 n — Je 5 30 24 60 24 90 24 120 24 150 24 180 24
2.8 " — Mo 6 33 44 63 44 93 44 193 44 158 44 183 44
2.9 » — Ro 7 37 4 67 4 97 4 | 127 4 | 157 4 | 187 4
8.4 Basisende — BA | 8 4 6 4 6 104 6 | 134 6 | 164 6 | 194 6
3.5 i — Cs 1 20 46 | 50 46 80 46 110 46 | 140 46 170 46
3.6 » — Bi 3 27 26 57 26 87 26 117 26 | 147 26 177 26
3.7 » — Je 4 30 46 60 46 90 46 | 120 46 | 150 46 180 46
3.8 . — Mo 5 84 6 64 6 94 6 | 124 6 | 154 6 | 184 6
3.9 3 — Ro 6 37 26 67 26 97 26 107 26 137 26 167 26
4.5 Basisanfang — Cs 7 45 25 7595 | 1072 | 18725 | 16725 | 197 25
4.6 » — B 9 52 5 82 5 112 5 142 5 172 5 202 5
4.7 » — Je 1 25 25 55 25 85 25 115 25 145 25 175 25
4.8 » — Mo 4 35 25 65 25 95 25 125 25 155 25 185 25
4.9 " — Ro 5 38 45 68 45 98 45 128 45 158 45 188 45
5.6 Chasseral — Bit 6 56 25 86 25 116 25 | 146 25 176 25 206 25
5.7 » — Je 8 63 5 93 5 128 5 158 5 | 183 5 213 5
5.8 . — Mo 9 66 25 96 25 126 25 | 156 25 | 186 25 216 25
5.9 - ., — Ro 2 43 5 3 5 103 5 183 5 | 163 5 193 5
6.7 Bithl — Je 7 60 42 90 42 120 42 | 150 42 | 180 42 | 210 42

» — Mo 8 64 2 94 2 124 2 | 154 2 | 184 2 214 2
» — Rb 1 40 42 70 42 100 42 130 42 | 160 42 190 42
7.8 Jensberg  — Mo 2 7288 | 10238 | 18238 | 16288 | 192 88 | 222 38
7.9 " — Ro 9 95 58 | 125 58 155 58 185 58 | 215 58 | 245 58
I 8.9 Monto — Ro 3 94 22 124 22 154 22 184 22 214 22 244 22



Zusammenstellung der gemessenen Winkel.

[1.2] = Kallnach-Lii. | [1.5]= Kallnach-BE. |' [1.4] = Kallnach-BA. [1.5] = Kallnach—Cs. | [l.6] = Kallnach-Bi.
1881 17° 3/ 20° 45 25° 24 39° 45 40° 42!
I [IX 7 617,250 |VIII31 61,725 [VIII31 51,900 7 114125 |IX 3 38".975
II - 9 61,250 - 31 63,950 - 31 52,600 - 7 11,975 - 3 38,850
m |- 9| 61675 |- 81| 6230 |- 81| 52075 |- 7 8450 |- 8| 86,975
IV |- 9| 61,500 |IX 8| 62250 [IX 3| 49825 |- 7 8175 |- 8| 85025
v |- 9| 9902 |- 38| 62025 |[- 3 49150 |- 7 7650 |- 8| 85325
Vi |- 9| 59815 |- 8| 61,550 |- 3| 50000 |- 7 8425 |- 8| 40,650
Mittel 60,9125 62,3083 50,9250 9,3000 87,6333
Niherungswerth 60,9125 62,3083 50,9250 9,3000 37,6333
Erginzung 0 0 0 0 0
H [1.7] = Kallnach-Je. [1.8] = Kallnach-Mo. | [1.9] = Kallmach-Ri. | [2.3] = Liisehorz-BE. | [2.] = Liischerz—BA.
69° 17 87° 42! 129° 58’ 3° 41’ 8° 20'
I |[IX 3 47100 X 10 42,675 11 44" 600 (IX 7 60",475 (IX 7 49,675
II - 3 45,875 - 10 37,675 - 11 44,150 - 9 61,950 - 9 50,200
I |- 3 41,300 IX 22 31,700 - 14 40,225 - 9 60,925 - 10 50,450
Iv j- 6 40,700 X 11 34,450 - 11 43,300 -9 59,350 -9 48,450
\' - 6 44,900 - 1 39,050 - 1 45,225 -9 61,400 - 9 48,300
Vi |- 6 46.900 - 11 40,250 - 14 47,350 - 9 62,300 - 10 49,800
Mittel 44,4625 37,6333 44,2250 61,0667 49,4792
Niherungswerth 44,4625 37,6333 44,2250 61,3958 50,0125
Erginzung 0 0 0 — 0,3201 — 0,5333
[25] = Liischerz—Cs. | [2.6] = Liischerz-Bii. [2.7] = Liischerz-Je. [2.8] = Liischerz-Mo. | [2.9] = Liischerz-Rd.
22° 40’ 23° 38' 52° 13’ 70° 38’ 112° 54
I ||[IX 16 67,625 |IX 7 37500 |IX 10 45150 IX 16 864,725 1IX 9 42,975
1I - 17 69,275 -9 37,500 - 8 42,525 - 16 36,775 - 19 38,850
III X 15 68,275 - 9 34,125 - 10 40,075 - 19 36,150 - 22 38,725
v - 15 68,650 - 9 34,125 - 9 41,375 - 22 34.100 - 22 43,425
' - 15 66,850 - 9 37,675 - 9 43,000 22 37,675 X 11 47,225
VI - 15 69,525 - 9 38,550 - 9 47,750 - 22 38,575 - 11 49,050
Mittel 68,3667 36,5792 43,3125 36,6667 43,3750
Niherungswerth 68,3875 36,7208 43,5500 36,7208 43,3125
Erginzung — 0,020 — 0,141¢ — 0,237s — 0,0641 -+ 0,0625
(3.4] = Basisende-BA. | [3.5] = BasisendeCs. | [3.6] = Basisende-Bii. [3.7] = Basisende-Je. | [3.8] = Basisende-Nlo.
40 38/ 18° 58/ 19° 56’ 48° 31’ 66° 56
I |IX 3 49" 575 6 684,500 [IX 3 354850 IX 9 44" 250 |IX 27 394,700
Im g - 3 48,300 - 6 67,575 - 3 35,975 - 9 42,425 - 27 35,525
I - 38 47,875 - 6 66,175 - 3 35,025 -9 41,050 - 27 32,675
v |- 3 47,950 - 6 65,775 - 6 34,350 |IX 3 39,125 - 27 30,125
v |- 6! s0100 |- 6| 6580 [- 7| 83100 [- 3. 40800 |- 27| 3512
VI |- 6 48,575 - 6 66,775 - 7 34,700 - 3 48,550 - 27 38,075
Mittel 48,7292 66,7750 34,8333 41,7833 35,2042
Niherungswerth 48,6167 66,9917 35,3250 421542 35,3250
Ergiinzung + 0,1125 — 0,2167 -~ 0,4917 — 0,3709 — 0,120s

e

m——
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” [3.9] = Basisende-Ré.

[4.5] = Basisanfang—(s.

[4.6] = Basisanfang-Bil.

[4.7] = Basisanfang-Je.

[4.8] = Basisende-Mo.

1881 109° 12 14° 20/ 15° 17 43° 52/ 62° 17
I |IX 15 42"175 |IX 15 17050 |IX 3 46475 |VIII81| 56,625 |IX 13 49".875
nj- 15 37,750 - 15 19,700 - 3 45,625 - 31 53,700 - 15 46,400
Ir - 19 39,475 - 15 17,475 - 3 46,275 - 31 52,000 - 15 48,500
IV 1 X 6 40,050 - 2 17,350 - 6 45,600 |[IX 3 49,950 - 15 45,350
vV |- 6 44,875 X 7 16,650 - 6 47,575 - 8 52,575 - 22 49,350
VI |- 6 45,625 - 1 19,275 - 6 48,175 - 3 57,800 - 22 52,600
Mittel 41,6583 18,0000 46,6208 53,7750 47,7625
Niherungswerth 41,9167 | _ 18,3750 46,7083 53,5375 46,70%s
Erginzung — 0,2584 — 0,3750 - 0,0875 + 0,2375 + 1,0542
“ [4.9] = Basisende-Ro. | [5.6] == Chasseral-Bii. | [5 7] = Chasseral-Je. | [5.8] = Chasseral-Mo. | [5.9] = Chasscral-Rd.
104° 33’ 0° 57’ 29° 32 47° 57 90° 138’
I |IX 21 52200 |IX 14 297250 |IX 15 34,850 [IX 13 27,900 {1IX 20 35,075
I j- 21 50,050 - 14 28,050 - 15 34,200 - 19 27,450 .7 33,275
111 - 21 51,650 X 14 27.325 - 15 29,975 - 14 28,700 - 20 31,225
v - 27 51,300 - 14 28,675 - 16 33,625 - 14 29,550 - 7 35,250
vV |- 27 56,425 - 19 28,225 - 16 37,025 - 14 31,400 - 20 37,725
vI | - 27 57,850 - 19 29,200 - 16 37,675 - 14 31,050 - 20 39,000
Mittel 53,2458 28,4542 34,5583 29,3417 35,2583
Niherungswerth 53,3000 28,3333 35,1625 28,3333 84,9250
Erginzung — 0,0542 | ° -+ 0,1209 — 0,6042 -+ 1,0084 -+ 0,3333
[6.7] = Biihl-Je. [6.8] = Biihl-Mo. [6.9] = Biihl-Rd. [7.8] = Jensherg-Mo. | [7.9] = Jensherg-Ra.
28°,34" 46° 59’ 89° 15 18° 24/ 60° 40
I |[IX 38 687,050 (IX 9 617,025 [IX 13 674,900 |IX 13 524,600 (1IX 7 56,875
Im |- 38 66,500 -9 60,975 - 13 63,675 - 138 52,800 - 7 55,325
Im |- 3 65,700 -9 58,925 - 138 62,675 - 13 53,425 - 1 60,950
v - 3 65,950 - 16 60,175 - 15 67,250 - 16 52,275 - 15 64,125
v - 6 69,250 - 19 63,600 - 15 71,075 - 16 54,700 - 15 61,375
VI |- 6 67,700 - 19 62,850 - 15 71,275 16 54,025 - 19 57,875
Mittel 67,1917 61,2583 67,2083 53,3042 59,4208
Nitherungswerth 66,8292 60,0000 66,5917 53,1708 59,7625
Erginzung -+ 0,3625 -+ 1,258s <+ 0,6166 -+ 0,1334 — 0,3417
[8.9] = Monto-Ro.
42° 15’
1 |IX 7 63,175
Ir |- 7 63,700
m - 7 63,925
v |- 7 67,750
vV |- 7 67,450
VI |- 7 66,625
Mittel 65,4375
Néherungswerth 66,5917
Erginzung — 1,154
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Ausgeglichene Richtungen.

Kallnach 0° 0! 04,000

Liischerz. 17 4 1,052

Basisende 20 46 2,421

Basisanfang 25 24 50,792

Chasseral 39 45 9,137

Biihl 40 42 37,318

Jensberg 69 17 44,418

Monto 87 42 38,126

Rothi 129 58 44,137

Winkelfehler.
Lu BE BA Cs Bi Je Mo Ro

Ka + 0,139 + 0,113 — 0,133 — 0,163 — 0,315 — 03045 -+ 0,493 — 0,088
Lu ’ —+ 0,303 -+ 0,261 — 0,282 — 0,313 + 0,053 + 0,407 — 0,290
BE . — 0,358 — 0,060 4 0,063 - 0,213 4+ 0,500 -+ 0,057
BA : 4+ 0,344  — 0,005 — 0,150 — 0,429 - 0,099
Cs s — 0,273 + 0,728 — 0,352 — 0,258
Bi ) — 0,092 — 0,450 — 0,390
Je ; -+ 0,404 + 0,298
Mo ’ . 4 0573

Ro

Mittlerer Fehler

des 6-fachen Winkelmittels m = Vi'zizﬁ = + 04,35

des einfachen Winkels M=m)V6 =+ 04 ,87
m

der ausgeglichenen Richtung u = = + 04,12

Vo
Stationsgewicht g =114



Station Luischerz.

Die genédberten Coordinaten sind :
Breite 47° 2',5; Liange 4° 49',6 (Ost v. Paris); Hohe 564 Meter.
Die Station liegt siidostlich von Liischerz und nord-nordostlich von Giserz auf dem
von Siidwest nach Nordost sich hinziehenden bewaldeten Hiigel im sogenannten Grossholze;

die Station befindet sich einige Schritte siidostlich vom Kamme auf dem Gebiete der

Waldgemeinde Briittelen und Giiserz. Zugang iiber Brittelen und Géserz.

Die ungefihre Lage der Richtungen ist folgende:

1. Chasseral Cs 0° 0!
2. Monto Mo 60+ 43
3. Jensberg Je 84 49
4. Biihl Bii 109 29
5. Basisende BE 127 28
6. Frienisberg Fr 133 34
7. Kallnach Ka 158 53

Die Zahl der zu messenden Winkel ist 21.

Jede Richtung wird auf 7 >< 6 = 42 verschiedenen Theilkreisstellen beobachtet.
Das Theilkreisintervall fir denselben Winkel ist 180°: 7 = 25 43'; jenes fiir dieselbe
Richtung ist (25° 43') : 7 = 8° 40',5.

Die letzteren Intervalle sind nach folgendem Schema vertheilt:

Mo Je Bii BE Er Ka
Cs 1 2 3 4 5 6
Mo . 7 3 4 5
Je . 6 1 3 4
Bii H 7 1
BE 6 7
Fr 9



Die erste Richtung nach Chasseral wurde auf 275° 10’ abgelesen; man hat daher

folgende Tabelle fir die Stellung des linken Winkelschenkels am Theilkreise :

Zeichen Winkel J I 11 I v v VI VII
1.2 | Chasseral — Mo | 1 | 275°10' | 300° 53’ | 826°36¢ | 352°19' | 18° 2« | 48°46' | G9o28'
13 5 — Je 2 | 27850 | 284 34 | 330 16 | 35559 | 2142 | 4725 | 73 9
1.4 " — Bi | 3 | 28231 | 30814 | 33356 | 35940 | 2524 | 51 G | 76 49
1.5 ; —BE | 4 | 28612 | 31154 | 33737 | 820 | 20 4| 5447 | 8029
1.6 " — Fr 5 | 28958 | 31535 | 34118 | 7 2| 3244 | 5827 | 8411
1.7 " —Ka | 6 | 203833 | 81915 | 34458 | 1042 | 3624 | 62 7 | 8751
2.3 | Monto — Je 7 | 85756 | 2340 | 4923 | 75 7 | 10049 | 126 32 | 152 16
2.4 n —Bu [ 2 83984 | 518 | 31 1| 5645 | €297 | 108 9 | 133 53
2.5 . —BE | 8 [ 34315 | 859 | 5442 | 6025 | 8 8 | 111 52 | 137 34
2.6 » — Tr 4 | 34655 | 1289 | 3322 | 64 5 | 8 7 | 11581 | 141 14
2.7 " —Ka | 5 | 8086 | 1619 | 42 3 | 6746 | 9329 | 119 1 | 144 55
8.4 | Jensberg — But 6 1822 | 44 6 | 6948 | 9532 | 121 14 | 146 58 | 172 40
3.5 . —BE | 1 0 0| 2543 | 512 | 7710 | 102 53 | 128 36 | 154 18
3.6 " — Fr 3 721 | 8 4| 5848 | 8481 | 11015 | 135 57 | 161 89
8.7 " — Ka | 4 11 2 | 3645 | 6228 | 8811 | 11855 | 139 87 | 165 19
4.5 | Buhl —BE | 5 8122 | 57 6 | 8258 | 108 11 | 134 15 | 159 57 | 185 41
4.6 " ~ Fr 7 3843 | 6427 | 9110 | 11552 | 14136 | 167 18 | 193 1
4.7 5 —Ka | 1 1641 | 4224 | 68 7 | 9349 | 119 33 | 145 16 | 170 58
5.6 | Basisende — Fr 6 61 2| 86 5 | 11227 | 138 11 | 163 54 | 189 36 | 215 19
5.7 ” —Ka | 7 64 42 | 9026 | 116 8 | 14152 | 167 35 | 19318 | 219 1
6.7 | Frienisherg — Ka | 2 5226 | 78 9 | 10353 | 12086 | 15518 | 181 1 | 206 45

Zusammenstellung der gemessenen Winkel.

B [1.2] = Chasseral-Mo. | [13] = Chasseral-Je. | [14] = Chasseral-Bii. | [1.5] = Chasseral-BE. [1.6] = Chasseral-Fr.

I 1881 60° 43’ 84° 49’ 101° 29’ 127° 28’ 133° 34/

I | VII27 26,925 VII 28 10,900 | VIII 2 5,275 | VII 27 36,025 | VII 28 52,450

Im | - 27 26,800 | - 28 11,275 | VII 28 7,900 | - 27 39,550 | - 28 54,325

II | - 28| 80,200 VII2| 17,525 | - 80 | 10475 | - 27| 41,050 | - 28 | 55825

18% - 29 31,750 VII 30 20,600 - 30 9,600 - 28 40,950 - 28 54,325

A\ - 29 34,900 VIII 2 18,475 - 30 7,475 - 28 39,575 - 29 51,250

VI - 29 31,050 [ VII30 16,375 - 30 4,600 - 28 36,025 - 30 50,925
VII - 29 25,975 - 30 13,325 - 30 4,125 - 28 34,975 - 30 52,500

Mittel 29,6571 15,4964 7,0643 38,3071 58,0857

Niherungswerth 29,6571 15,4964 7,064s 38,3071 58,0857
Erginzung 0 0 0 0 0




[LT] = Chasseral-Ka. [2.3] = Monto-Je. [2.4] = Monto-Bil. [2.5] = Monto-BE. [2.6] = Monto-Fr.
1881 158° 53° 24° 5 40°45’ 66° 45 72° 51’
I [vII28 26,450 |[VIL 25 44100 [VII 27 36,725 |VII 27 11,875 |VII 27 22,025
1I - 28 28,550 - 25 48,300 - 27 .41,000 - 27 12,750 - 27 17,150
m | - 29 26,875 | - 25 48400 | - 27 89275 | - 27 11,075 | - 29 20,625
Iv | -29 23825 | - 27 45,650 | - 29 39,225 | - 80 8,025 | - 29 93,275
VvV | -29 23775 | - 30 45250 |VIIT 1 38,050 | - 80 4,700 | - 380 27,200
VI | - 29 923,925 | - 30 44625 | - 1 35025 | - 80 5125 | - 30 27,950
VI | - 29 25,300 | - 30 44300 | - 1 34,475 (VI 1 7,425 | - 80 24,550
Mittel 25,5286 45,8036 37,6821 8,7107 23,2536
Niherungswerth 25,5286 45,8393 37,4072 8,6500 23,4285
Ergiinzung 0 — 0,0357 + 0,2749 -+ 0,0607 — 0,1750
[2.1] == Monto-Ka. [34] = Jensberg-Bil. | [8.5] = Jensherg-BE. | [3.6] = Jensherg-Fr. | [3.7] = Jensherg-Ka.
98° 9’ 16° 39’ 42° 39 48° 45' 74° 4
I |VII29 58,150 |VII 25 534150 [VII25 24500 |VII25 39,875 |VII25 14" 475
1I -29 58,000 - 25 54,175 - 25 24,750 - 25 38,925 - 25 12,000
I | - 29 56,850 | - 25 51,025 | - 25 23850 | -25 | 88325 | -25 7,100
Iv -29 52,700 -25 51,275 - 25 21,575 - 25 34,275 - 25 5,550
vV | -29 52,625 | - 25 50,000 | - 25 17,025 | - 25 33,075 | - 25 5,200
VI | - 29 56,725 | - 25 49,650 | - 26 20375 | - 25 33,075 | - 26 8,500
VII |VIII1 54,600 - 25 50,900 - 26 21,500 -25 36,575 | - 26 11,025
Mittel 55,6643 51,5821 21,9964 36,4321 9,1214
Niherungswerth 55,8715 51,5679 29,8107 37,5893 10,0322
Ergiinzung — 0,2072 + 0,0142 — 0,814s — 1,1572 — 0,9108
[4.5] = Biihl-BE. [4.6] = Biihl-Fr. [47] = Biihl-Ka. [5.6] = Basisende-Fr. | [5.7] = Basisende-Ka.
250 59 32° 5 57° 24/ 6° 6 31° 24
I |VII22 34,225 |VII 23 46,650 |[VII 22 21,650 |[VII23 15,150 (VII22 48,800
1I - 22 82,975 - 23 44,775 - 22 19,600 - 23 13,800 - 22 45,825
ur | - 22 29,200 - 25 44,150 - 22 17,325 - 25 18,650 - 22 46,525
v - 25 29,300 - 25 40,550 - 22 13,350 - 25 18,975 - 22 45,175
\'% - 26 29,900 - 25 43,650 - 26 14,300 - 26 15,200 - 26 44,675
VI | - 26 30,850 - 26 45,315 - 26 16,800 - 26 13,350 - 26 48,650
VII | - 26 32,700 - 26 46,275 - 26 19,450 - 26 14,475 - 26 48,500
Mittel 81,3071 44,4893 17,4964 14,2286 46,8786
Nitherungswerth 31,2428 46,0214 18,4643 14,7786 47,2215
Ergiinzung + 0,064s — 1,5321 — 0,967 — 0,5500 — 0,3429
(6.1] = Frienisherg-Ka.
25° 18
I |VII 23 33",850
1I - 23 31,900
m |- 25| 80,350
v - 25 31,350
vV |- 26 30,950
VI - 26 34,725
VII - 26 33,300
- Mittel 32,3464
Niherungswerth 82,4420
Ergiinzung — 0,096




Cs
Mo
Je
Bi
BE
Fr

— 928 —

Ausgeglichene Richtungen.

Chasseral 0° 0’ 04,000
Monto 60 43 29,669
Jensberg 84 49 15,901
Biihl 101 29 7,454
Basisende 127 28 38,336
Frienisberg 133 34 52,612
Kallnach 158 53 25,168
Winkelfehler.
Mo Je Bi BE Fr
+ 0,012 4 0,405 + 0,389 + 0,029 — 0,474
4 0,429 + 0,103 — 0,043 — 0311
— 0,030 -+ 0,439 -+ 0,279
— 0,424 -+ 0,669
-+ 0,047
Mittlerer Fehler
des 7-fachen Winkelmittels m = ]/2"’10554 = + 04,37
des einfachen Winkels M=m V7— =+ 0“,97
der ausgeglichenen Richtung p= 2 — 4 0414
T

Stationsgewicht

g= 9524

Ka

— 0,361
— 0,165
+ 0,145
+ 0,218
— 0,047
+ 0,210



Station Jensberg.

Die geniherten Coordinaten sind:

Breite 47° 6',4; Lénge 4° 55'9, (Ost v. Paris); Hohe 612 Meter.

Die Station liegt Ostlich von Bellmund und nord-nordostlich von Jens auf dem
Kamme des west-ostlich laufenden bewaldeten Hiigels, in der ostlichen Ecke der soge-

nannten Knebelburg. Zugang von Jens.

Die ungefihre Lage der Richtungen ist folgende:

1. Frienisberg Fr 0° 0’
2. Basisanfang BA 35 22
3. Kallnach Ka 47 35
4. Basisende BE 53 0
5. Liischerz Lii 79 1
6. Chasseral Cs 132 2
7. Monto Mo 213 48
8. Rothi “ Ro 260 58

Die Zahl der zu messenden Winkel ist 28.

Jede Richtung wird auf 6 > 7 = 42 verschiedenen Theilkreisstellen beobachtet.
Das Theilkreisintervall fiir denselben Winkel ist 180°: 6 = 30°, das Intervall fiir dieselbe
Richtung ist 80°: 7 = 4°17'. Letztere Stellungen wurden nach folgendem Schema ver-

theilt

BA Ka BE Lii Cs Mo Ro
Fr 1 2 3 4 5 6 7
BA : 3 4 5 6 7 2
Ka : 5 6 7 4 1
BE 7 2 1 6
Lii 1 2 3
Cs 3 4
Mo 5



Die Stellung des linken Schenkels eines Winkels auf dem Theilkreise ist durch
nachfolgende Tabelle gegeben:

Zeichen Winkel J I 11 111 v v VI
1.2 Frienisberg — BA 1 0° 0’ 30° 0° 60° 0* 90° 0' | 120° o' | 150° 0
1.8 - — Ka 2 417 34 17 64 17 94 17 124 17 154 17
1.4 " — BE 3 8 84 38 34 68 34 98 34 128 34 158 34
1.5 " — Li 4 12 51 42 51 72 51 102 51 182 51 162 51
1.6 » — Cs 5 17 8 47 8 77 8 107 8 137 8 167 8
1.7 - — Mo 6 21 26 51 26 81 26 111 26 141 26 171 26
1.8 " — Ro 7 25 43 55 43 85 43 115 48 145 43 175 43
2.3 Basisanfang — Ka 3 48 56 73 56 103 56 188 56 163 56 198 56
2.4 i — BE 4 48 14 78 14 108 14 138 14 168 14 198 14
2.5 % — Lit 5 52 80 82 30 112 80 142 30 172 80 202 30
2.6 g — Cs 6 56 47 86 47 116 47 146 47 176 47 206 47
2.7 " — Mo 7 6L 4 91 4 121 4 151 4 181 4 211 4
9.8 . — Ré 2 39 39 69 39 99 39 129 39 159 89 189 39
3.4 Kallnach — BE 5 64 44 94 44 124 44 154 44 184 44 214 44
3.5 5 — Lit 6 69 2 99 2 129 2 159 2 189 2 219 2
3.6 » — Cs 7 73 19 103 19 133 19 163 19 193 19 223 19
3.7 Y — Mo 4 60 27 90 27 120 27 150 27 180 27 210 27
3.8 » " — Rb 1 47 86 77 86 107 86 137 36 167 86 197 86
4.5 Basisende — Li 7 78 48 108 43 188 43 168 43 198 43 218 43
4.6 - — Cs 1 57 18 87 18 117 18 147 18 177 18 207 18
4.7 » — Mo 2 53 0 83 0 113 0 148 0 178 0 203 0
4.8 " — Ro 6 74 26 104 26 134 26 164 26 194 26 924 26
5.6 Liischerz — Cs 1 79 1 109 1 189 1 169 1 199 1 229 1
5.7 . — Mo 2 83 18 113 18 143 18 178 18 203 18 233 18
5.8 “ — Ro 3 87 35 117 85 147 35 177 85 207 85 237 85
6.7 Chasseral — Mo 3 140 86 170 86 200 36 230 36 260 39 290 86
6.8 ” — Ro 4 144 54 174 54 204 54 934 54 264 54 294 54
7.8 Monto — Ré 5 230 57 260 57 200 57 320 57 350 57 20 57

Zusammenstellung der gemessenen Winkel.

|| [1.2] = Fricnisherg-BA.| [1.8] = Frienisherg—Ka.| [1.4] = Frienisherg-BE.] [1.5] = Frienisherg-Lii.| [1.6] = l“ricnisberg-c.‘l
1881 35022/ 47° 35 53° 0’ 79° 0 132° 1/
I |VII 9 26,700 |VIII 8 654,850 |VIII11 337,325 |VIII10 427750 |VIII 5 | . 38,600
m |- 9| o600 |- 8| 6587 |- 11| 8290 |- 10| 4102 |- 6| 34400
Im - 9 27,400 - 11 63,300 - 11 81,925 - 10 37,925 - 6 35,000
v - 9 27,075 - 11 61,675 - 1 30,250 - 10 35,475 - 6 36,875
v - 10 22,225 -1 57,925 -1 28,550 - 10 38,850 - 12 39,625
VI |- 10 25,050 - 11 62,925 - 1 31,375 - 10 43,450 - 12 40,600
Mittel 26,0083 62,9250 31,3875 89,9125 37,5167
Niitherungswerth 26,0083 62,9250 31,3875 39,9125 37,5167
| Ergiinzung 0 0 0 0 0
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[1.1] = Frienisherg-Mo. | [18] = Frienisherg-Rd. [ [2.3] = Basisanfang-Ka.| [24] = Basisanfang-BE.| [2.5] = lmsisnnt'ang-l,il.I

213° 47 260° 58’ 12° 13’ 17° 37 43 ° 38’

I |VIII24| 40500 IVIII12| 25000 |VIII10| 377,650 }VIII10| 66,650 IVIII10 14,175

1I - 6 41,700 - 12 21,600 - 10 37,725 - 10 65,025 - 10 12,725

111 - 6 39,825 - 12 19,900 - 10 37,450 - 10 65,600 - 10 10,100

1v - 24 38,700 - 15 17,325 - 11 36,400 - 10 64,425 - 10 12,025

\ - 24 39,375 - 15 22,500 - 11 35,050 - 10 64,650 - 10 15,800

VI - 24 41,325 - 15 27,175 - 11 36,825 - 10 65,775 - 10 15,925
Mittel 40,2375 22,3333 36,3500 65,3542 13,4583
Niherungswerth 40,2375 22,3333 36,9167 65,3792 13,9042
Erginzung 0 0 — 0,0667 — 0,0250 — 0,4459
[2.6] = Basisanfang—Cs.| [2.7] = Basisanfang-Mo.| [2.8] = Basisanfang-Ri.[ [3.4] = Kallnach-BE. | [3.5] = Kallnach-Lii.

96° 39’ 178° 25’ 225° 85 5° 24/ 31° 24/

I [VIII13 104,750 | VIII 8 14625 |VIII 8| 594,925 |[VIII10 284875 | VIIIL 9 36,800

1I - 13 9,275 - 8 16,100 - 26 56,300 - 10 28,575 -9 34,800

111 - 16 10,125 - 8 16,275 - 8 54,650 - 10 28,050 - 9 35,050

IV || - 26| 1372 | - 9| 16100 |- 9| 56025 | - 11| 27950 | - 10| 85825

' - 26 17,650 - 13 15,500 - 26 57,125 - 11 29.175 - 10 38,300

Vi | - 26| 18775 | - 24| 14275 | - 9| 59,400 | - 11| 29,650 | - 10| 40,725
Mittel 12,5500 15,4792 57,2375 28,7125 36,9167
Nitherungswerth 11,5084 14,2292 56,3250 28,4625 36,9875
Ergiinzung -+ 1,041¢ + 1,2500 + 0,9125 + 0,2500 — 0,0708
[3.6] = Kallnach-Cs. | [3.7 = Kallnach-Mo. | [3.8] = Kallnach-Ri. | [45] = Basisende-Li. | [4.6] = Basisende~Cs.

84° 25/ 166°11° 213° 22¢ 26° 0 79° 0O

I |VIII26 31,950 |VIII11 86,000 |[VIII16| 23“,125 IVIII 9 7,700 |VIII29 65,300

I {- 2| 8,90 | - 11| 88325 | - 13| 19050 |- 9 7,500 | - 29| 62,650

111 - 26 33,300 - 11 38,350 - 22 17,825 - 9 5,800 -9 65,275

Iv | - 22| 38100 | - 18| 89475 | - 22| 17,125 | - 10 8150 | - 29| 67,300

v - 25 38,675 - 18| 89,075 - 22 20,750 - 10 9,600 - 22 69,600

VI - 26 35,350 - 18 36,775 - 22 23,600 - 10 8,850 - 22 69,225
Mittel 34,8875 38,0000 20,2458 17,9338 66,5583
Niherungswerth 34,5917 87,3125 19,4083 8.5250 66,1292
Erginzung  + 0,2958 + 0,6875 ~+ 0,837s — 0,5917 + 0,4291
[4.7] = Basisende-Mo. | [4.8] = Basisende-R3. | [5.6] = Liischers—Cs. | [5.1] = Liischerz-Mo. | [5.8) = Liischerz—Rd.

160° 47 207° 57 53° 0 134° 46/ 181° 57/

I (|VIII 5 7,975 |VIII 29 514,000 |VIII12 58800 |(VIII11 584425 |[VIII11 42",750

1 - 8 7,800 - 20| 49,625 - 26 57,200 - 11 61,075 -1 42,200

111 - 11 10,950 - 19 51,225 - 26 57,050 - 11 62,475 - 11 43,575

v - 18 11,575 - 20 52,250 - 25 59,675 - 18 62,725 - 22 42,775

A% - 18 11,500 - 29 53,100 - 26 62,850 - 18 61,475 - 25 43,925

VI - 18 7,825 - 29 52,675 - 26 59,400 - 18 59,200 - 25 43,575
Mittel 9,6042 51,6458 59,1625 60,8958 43,1333
Niherungswerth  8,8500 50,9458 57,6042 60,3250 42,4208
Erginzung -+ 0,7542 -+ 0,7000 -+ 1,558 -+ 0,5708 -+ 0,712




Fr

BA
Ka
BE
Lu
Cs

Mo
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[6.7] .= Chasseral-Mo. | [6.8] = Chasscral—llii.i [1.8] = Monto-Rd.
81° 45/ 128° 56' 47° 10
I |VIII 5 614,725 IVIII25| 46“,800 IVIII25 42"100
II - 25 65,875 - b 46,475 - 5 40,650
IIm - 5 67,550 - 25 43,725 - 5 39,850
Iv - 26 63,300 - 25 40,375 - 25 41,275
V |- 26 58,275 - 29 40,925 - 25 42,125
i VI - 6 57,925 - 29 43,275 - 18 43,125
Mittel 62,4417 43,5958 41,5208
Naherungswerth 62,7208 44,8166 . 42,0958
Erginzung — 0,2791 — 1,2208 — 0,5750
Ausgeglichene Richtungen.
Frienisberg 0° 0! 04,000
Basisanfang 35 22 25,675
Kallnach 47 36 2,667
Basisende 53 0 31,254
Liischerz 79 0 39,419
Chasseral 132 1 38,120
Monto 213 47 40,682
Rothi 260 58 22,504
Winkelfehler.
BA Ka BE Lit Cs Mo
— 0,333 — 0,258 — 0,133 — 0,494 + 0,603 - 0,445
4 0,142  + 0,225 -+ 0285 — 0,105 — 0,472
— 0,125 — 0,165 + 0,566 - 0,016
+ 0,281 4 0,307 — 0,176
— 0,461 + 0,368
+ 0,121
Mittlerer Fehler
des 6-fachen Winkelmittels m = 3-;?4 = + 0441
des einfachen Winkels M=mV6 =+ 14,00
der ausgeglichenen Richtung p = —V'"l— = + 04,15
8
Stationsgewicht g = 47,6

Ro
+ 0,171
— 0,408
— 0,408
— 0,396

— 0,048

-+ 0,789
+ 0,301



Station Monto.

Die genitherten Coordinaten sind:
reite 47° 13',1; Linge 4° 56',3 (Ost v. Paris); Hohe 1330 Meter.

Der Stationsmittelpunkt ist identisch mit dem in Kschmanns Hrgebnissen ange-
fihrten Triangulationspunkt; er liegt auf cinem Felsband auf dem von West nach Ost
sich hinziehenden Grat des gleichnamigen Berges. Zugang von Bevilard.

Die unterirdische Versicherung besteht in einem in den Fels getriebenen Eisendorn.

Der Pfeiler ist aus Bruchsteinen aufgebaut.

Die ungefihre Lage der Richtungen ist folgende:

1. Rothi Ro 0° 0'
2. Irienisberg Er 90 19
3. Jensberg Je 105 41
4. Liischerz Li 126 49
5. Chasseral Cs 163 36

Die Zahl der zu messenden Winkel ist 10.

Jede Richtung wird auf 10 > 4 = 40 verschiedenen Stellen des Theilkreises be-
obachiet; das Theilkreisintervall fiir denselben Winkel ist 180°: 10 = 18°; jenes fiir die-

selbe Richtung in verschiedenen Winkeln ist 18°: 5 — 38° 36'. Letztere Intervalle sind

nach folgendem Schema vertheilt:

].4‘ I J e IJ ll C S
RO 1 2 3 4
Fr 5 2 3
Je 4 1

=
=
(4]
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Die Stellung des linken Schenkels eines Winkels auf dem Theilkreise ist durch

folgende Tabelle gegeben: '
Toichen Winkel J I ‘ II l I j v I v VI } VII l VIII IX X
1.2 | Rothi —Fr 1 0° 0] 18° 0" ' 36° 0| 54° 0' | 72° 0’ | 90° 0’ | 108° 0' | 126° 0' | 144° 0* | 162° 0"
1.3 " —Je 2 336G 21 36, 89 36| 57 86| 75 36| 93 36111 36129 36147 36 165 36
1.4 " —Liu 3 712] 25 12| 43 12| 61 12| 79 12| 97 12115 12{133 36 |151 36|159 36
1.5 # -—Cs 4 10 48| 28 48| 46 48| 04 48| 82 48{100 48 | 118 48 |136 48 |154 48172 48
2.3 | Yrienisberg—Je 5 | 104 43]122 43140 43 | 158 43 | 176 43 | 194 43| 212 43 | 230 43 | 248 43|266 43
2.4 » —Li 2 93 55| 111 55| 129 55 | 147 55 | 165 55 | 183 55 1 201 55 (219 55 | 237 55| 255 55
2.5 # —Cs 3 97 31[115 31133 31|151 31 (169 81 {187 31205 31 [223 31 {241 31|259 31
3.4 | Jensberg —Li 4 ||116 29|134 29 {152 29|170 29 188 29 l 206 29 224 29 | 242 29 |260 29| 278 29
3.5 # —Cs 1 1105 411123 41141 41159 41 [ 177 41 | 195 41213 41231 41 [249 41267 41
4.5 | Liischerz —Cs 5 141 13159 13177 13,195 13213 13i231 13249 13267 13285 13303 13
Zusammenstellung der gemessenen Winkel.
[1.2] = Rothi-Fr. [1.3] = Rothi-Je. [1.4] = Rithi-Lii. [1.5] = Rithi-Cs. [2.3] = Frienisherg-Je.
1882 90° 18 105° 41/ 12:,° 48 163° 36 15° 292
1 VI 6 33575 | VI 15 23950 | VI 15 33075 | VI 6 13225 | VI 7 48275
I |- 24 37,05 | - 20 22,875 | - 15 33875 |- 6 13,775 | - 10 46,975
I |- 24 34,800 | - 15 20,075 | - 15 30,850 - 24 13,675 | - 7 47,450
IV |- 20 32850 |- 20 17,775 | - 22 32,250 | - 16 12,625 | - 10 48,125
vV |[- 6 31,300 | - 24 15,500 |- 15 20,025 | - 6 14,900 - 24 48,575
vl |- 23 20725 |- 22 19,350 | - 22 31,250 |- 17 12,675 | - 24 49,675
VII |- 6 29,200 | - 24 18,650 - 15 32,150 - 24 12,850 - 24 49,650
Vil |- 23| 32350 |- 22| 21,600 |- 23| 84975 |- o4 14,125 |- 10| 48,650
IX - 6 33,625 - 15 22,775 - 15 37,825 - 6 16,275 - 10 49,125
X |[- 24 36,800 | - 22 24,125 | - 23 371,725 | - 24 13,325 | - 10 49,250
Mittel 33,6500 20,6625 33,3000 13,7450 ] 48,5750
Niaherungswerth 33,6500 20,6625 33,3000 13,7450 47,0125
Ergiinzung 0 0 0 0 + 1,562
[24] = Frienisherg-Lii.| [25] = Frienisherg—Cs.| [3.4] = Jensberg-Lil. | [3.5] = Jensherg-Cs. | [4.5] = Liischerz—Cs.
36° 29 73° 17 21° 7 57° 34/ 36° 47
I |[VI 7 60,950 | VI 12 36,350 | VI 10 11,025 | VI 12 484375 | VI 24 38",450
I |- 10 59,050 | - 16 38,750 - 10 11,700 - 17 51,500 | - 17 39,650
m |- 7 57,025 |- 12| 36850 |- 10|' 10650 |- 12 51,000 |- 12| 40,550
IV |- 10 59,300 |- 17| 40,875 |- 10 10475 |- 22| 52775 |- 17| 41,650
vV |- 8 61,475 | - 16 44,550 - 10 12,250 | - 12 55,700 | - 16 41,825
Vi |- 11 62,625 | - 17 46,150 | - 10 14,550 | - 22 55,700 | - 17 39,750
VII |- 10 62,875 | - 16 42,050 | - 10 16,450 | - 16 56,375 | - 16 40,025
VIII - 12 61,050 | - 17 43,275 - 10 13,025 - 22 52,350 - 24 39,700
IX |- 10 60,975 | - 16 38,325 | - 10 11,075 | - 16 52,100 | - 16 38,575
X |- 12 58,625 | - 17 39,650 | - 10 11,850 | - 22 50,825 | - 24 40,750
Mittel 60,3850 40,6275 12,3050 52,6200 40,0825
Niherungswerth 59,6500 40,0950 12,6375 53,0825 40,4450
Erginzung + 0,7350 +0,5325 —0,3325 — 0,462 — 0,3625




Ausgeglichene Richtungen.

Rothi 0° 0! 04,000
Frienisberg 90 18 33,084
Jensberg 105 41 21,134
Liischerz 126 48 33,453
Chasseral 163 36 13,687

Winkelfehler.

Fr Je Lii Cs
R — 0,566 + 0,472 + 0,153 — 0,059
Fr . — 0,525 — 0,016 — 0,025
Je . - 0,014 — 0,067
Lii : + 0,151

Mittlerer Kehler

des 10-fachen Winkelmittels m = Vﬁf(i = + 04,38

6
des einfachen Winkels M=m)10 =+ 1421
der ausgeglichenen Richtung u = ti =+ 04,17
5

Stationsgewicht g = 344



Station Rothi.

Die geniherten Coordinaten sind:
Breite 47° 15',5; Linge 5° 11',5; (Ost v. Paris); Hohe 1398 Meter.

Die Station ist identisch mit der im L Bande des ,Schweizerischen Dreiecknetzes®
Seite 89 beschriebenen Station.. Auch auf dieser Station wurde ein édhnlicher Pfeiler wie

auf den andern Basisnetzpunkten erstellt.

Die ungefihre Lage der Richtungen ist folgende:

1. Frienisherg  Fr 0° 0o
2. Jensberg Je 20 17
3. Chasseral Cs 39 26
4. Monto Mo 47 25

Die Zahl der Winkelcombiqationen ist 6. *

Jede Richtung wird auf 12 > 3 = 36 verschiedenen Theilkreisstellungen beobachtet.
Das Theilkreisintervall fiir denselben Winkel ist 180°: 12 = 15°; jenes fiir dieselbe
Richtung in verschiedenen Winkeln 15°: 3 = 5°. Letztere Intervalle sind nach folgendem
Schema vertheilt:

Je Cs Mo
Fr 1 2 3
Je . 3 2
Cs :

Die Stellung des linken Schenkels eines Winkels auf dem Theilkreise ist aus fol-
gender Tabelle zu ersehen.

Teichen Winkel J| 1 1I II1 IV ! v ‘ VI ll VIL \VIII IX X XI | XII

— l

1.2 | Frienisberg—Je | 1 | 0°0'|15°0'|80° 0'|45° 0*| 60° 0 | 75° 0*| 90° 0|105° 0/[120° 0|135° 0'|150° 5*{165° 0"
1.3 " —Cs | 2]l 5 0/20 0|35 0|50 065 0 80 095 O0[110 0j125 0/140 0155 0170 0
1.4 » —Mo| 310 0{25 0[40 0|55 0|70 0|85 0100 0115 0130 0145 0,160 0175 0
2.3 | Jensberg —Cs | 3 |30 17|45 17|60 17|75 17,90 17 5105 17120 17(1835 17150 17|165 17/180 17195 17
2.4 # —Mo| 2 |25 17 |40 17|55 17|70 17|85 17i100 171115 17/130 17|145 17|160 17{175 17,190 17
3.4 | Chasseral —DMo| 1 |39 26|54 26| 69 26|84 26|99 26 114 26/129 26144 26|159 26174 26 189 26204 26
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Zusammenstellung der gemessenen Winkel.

[12] = Fr.-de. | (03] = Fro—Gs. | [14] = PFr=Mo. | [23] = Je-Cs. | [24] = Je.-Mo. | [25] = Cs.-Mho.
1882 | 20°17 39025 47°25! 19° 8/ 270 7' 7°59'
1 V 21 | 24"100 22 |574,375 |[VI 8| 28,525 |V 25 | 304,025 (V 28 | 59,000 [V 25 | 287,000
1I - 923 | 27,100 | - 23 |[58375 |V 29| 26275 | - 28| 80,025 | - 29| 59,775 | - 30 | 30,450
11 - 95| 25875 |- 29 |57400 | - 81| 23,050 | - 29| 80,650 | - 30 | 61,300 | VI 1| 28,925
1v - 29| 26,000 [- 22 | 55625 |VI 8| 27,050 |- 25| 27,800 | - 28 57,675 |V 25 | 28,625
v - 21 27,000 | - 25 | 55375 |V 30 | 25,675 | - 28| 30,500 | - 29 58,050 | - 3 29,475
VI - 30| 24,850 |- 29 | 54,850 |- 31| 24275 |- 30} 29,000 | - 30 58,125 | VI 1| 27,950
VII | -v2| 24325 |22 | 52450 |- 23| 22575 { - 25| 27,025 (VI 3 | 58725 [V 25| 27,175
VIII || - 27 23975 | - 25 | 52,375 |VI 3 20,125 | - 28 | 28,200 |V 29 57,350 | VI 1| 27,450
IX - 30| 22500 | -29 |52950 [V 31| 21,925 [VI 1| 29,925 [VI 1| 56,500 | - 2 30,125
X - 22| 20,825 |VI 2 | 53200 | -29| 24,975 |V 25| 29,400 [V 29 57,925 |V 25 | 29,350
XI - 28| 25800 |V 25 | 54,450 | - 31| 25950 | — 28 | 30,500 | - 29 | 58,075 |VI 3 29,150
XII || - 30 | 24,250 | - 29 | 55900 | - 3l 26,875 | VI 1| 31,725 | VI 1 59,875 | - 8 | 31,450
Mittel 24,7917 55,0771 24,772 29,5646 58,6063 29,0104
Nitherungswerth 24,7917 55,0771 24,7729 30,2854 59,9812 29,6958
LErgi‘mzung 0 0 0 — 0,7208 — 1,3740 — 0,6854
Ausgeglichene Richtungen.
Frienisberg 0° 0 04,000
Jensberg 20 17 25,316
Chasseral 39 25 55,068
Monto 47 25 24,258
Winkelfehler.
) Je Cs Mo
Fr + 0,524 — 0,009 — 0,515
Je + 0,188 -+ 0,336
Ch -+ 0,179
Mittlerer Fehler
Toe 19 fae . . R O S
des 12-fachen Winkelmittels m = = = -+ 04,49
des einfachen Winkels M=m Jrg =+ 1470
der ausgeglichenen Richtung u = 7/%“ = + 04,24
Stationsgewicht g = 16,7
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Station Chasseral.

Die genéherten Coordinaten sind :

Breite 47° 8',0; Léange 4° 43',4 (Ost v. Paris); Hohe 1610 Meter.

Die Station ist identisch mit dem auf Seite 71 im L. Bande des ,Schweizerischen

Dreiecknetzes“ beschriebenen Punkte.

Die Lage der Richtungen ist ungefihr folgende:

- 1. Monto Mo 0° 0
2. Rothi Ro 8 24
3. Jensberg Je 40 19
4. Biihl Bii 58 13
5. Frienisberg Fr a8 45
6. Liischerz Lii 82 29

Die Art der Vertheilung der 40 Beobachtungen fiir jede Richtung ist die gleiche
wie bei Station Basisende.

Die Stellung jedes linken Winkelschenkels auf dem Theilkreise ist aus folgender
Tabelle zu ersehen :

Zeichen Winkel J I 1II 111 v v VI VII VIII
1.2 Monto — Ro 1 0°0 | 22°30"| 45°0' | 67°30'| 90° 0'| 112°30' | 185° 0’| 157°80"
1.3 ~ — Je 2 430 27 0| 4930 | 72 0| 9430|117 0| 139 80| 162 0
1.4 ,, — Bi 3 9 0] 8130 | 54 0| 7630 | 99 012130 | 144 0 | 166 30
1.5 # — Fr 4 1330 3 0| 5830 | 8L 010330126 0 148 30| 171 0
1.6 n — Li 5 18 0| 4030 | 63 0| 8 30| 108 0| 130 30 | 153 0 | 175 30
2.3 Rothi — Je 3 17 24 | 39 54 | 62 24 | 84 54 | 107 24 | 129 54 | 152 24 | 174 54
2.4 # — Bi 4 21 54 | 44 24 | 66 54 | 80 24 | 111 54 | 184 24 | 156 54 | 179 24
2.5 » — Fr 5 26 24 | 48 54 | T1 24| 93 54 | 116 24 | 138 54 | 161 24 | 183 54
2.6 » — Liu 2 12 54 | 3524 | 57 54| 80 24 | 102 54 | 125 24 | 147 54 | 170 24
3.4 Jensberg — Bi 5 58 19 | 80 49 | 103 19 | 125 49 | 148 19 | 170 49 | 193 19 | 215 49
3.5 » — Ir 1 4019 | 6249 | 8519 | 107 49 | 130 19 | 152 49 | 175 19 | 197 49
3.6 ” — Li 4 53 49 | 76 19 | 98 49 | 121 19 | 143 49 | 166 19 | 188 49 | 211 19
4.5 Biihl — Fr 2 62 43 | 85 13 | 107 43 | 130 13 | 152°43 | 175 18 | 197 43 | 220 13
4.6 " — Li 1 58 13 | 80 43 | 103 13 | 125 43 | 148 13 | 170 43 | 193 18 | 215 43 |}

élienisberg— Liu 3 67 45| 90 15 | 112 45 | 135 15 | 157 45 | 180 15 | 202 4i 225 15




Zusammenstellung der gemessenen Winkel.

| 012 Monto-t,

[1.3] = Monto-Je.

[1.4] = MNonto-Bii.

[15] =

Monto-Fr.

[1.6] = Monto-Lii.

1882 8° 24¢ 40° 18" | 58> 12 58° 44/ 82° 28/
I |VIII 4 19,825 | VII15 67,200 |VII 15 59375 | VII 4 554,750 | VII 15 554,375
II VIl 19 18,975 - 20 66,700 - 20 57,275 - 13 55,050 - 19 50,000
nr | - 19 19,550 - 15 65,900 - 15 56,575 - 4 51,100 - 15 47,475
IV |- 19 19,425 - 22 62,500 - 29 53,900 - 14 48,875 - 20 44,800
vV |- 19 17,750 | - 15 63,475 - 15 52,775 - 13 50,200 - 16 47,275
VI - 19 18,525 - 22 61,275 - 29 52,050 - 14 48,900 - 20 48,100
VII |- 19 17,425 - 15 64,750 - 15 53,650 - 13 50,300 | - 17 50,925
VI | - 19 19,950 | - 22 64,475 |VIII 7 58,200 - 14 51,825 - 22 54,750
Mittel 18,9281 64,5344 55,4750 51,5000 49,8375
Niiherungswerth 18,9281 64,5344 55,4750 51,5000 49,8375
Erginzung 0 0 0 0 0
n [2.3] = Rithi-Je. [2.4] = Rothi-Bi. [2.5] = Rothi-Fr. [2.6] = Rothi-Li. | [3.4] = Jensherg-Bii.
31° 54/ 49° 48' 50° 20’ 74° 4 179 53
I |VII13 47,550 |VII 19 414,225 | VII 13 36,275 |VII 19 33,200 |VII 11 53,925
I |- 20 47,475 |VIII 7 37,175 - 18 33,525 - 20 32,850 | - 28 49,575
Inr |- 13 45,800 IVII 19 34,650 - 14 29,375 - 19 30,925 - 22 51,825
IV || - 22 44,100 |VIII 7 35,275 - 20 30,925 |VIII 5 25,900 - 28 51,225
vV |- 18 44475 [VII 19 32,875 - 14 30,100 |VII 19 24,975 - 22 48,800
VI |- 23 43,050 [VIII 7 35,025 - 20 29,750 |VIII 6 28,275 - 28 50,875
VII |- 19 49,800 (VII 19 36,100 - 15 35,100 |VII 22 32,000 - 28 53,650
VIIT | - 23 45,850 |VIII 7 39,775 - 20 33,660 |VIII 7 33,300 - 28 51,425
Mittel 46,0125 36,5125 32,3375 30,1781 51,4125
Niherungswerth 45,6063 36,5469 32,5719 30,9094 50,9406
Erginzung + 0,4062 — 0,0344 — 0,2344 — 0,731s -+ 0,4719
[3.5] = Jensherg-Fr. | [3.6] = Jensherg-Lii. [4.5] = Biihl-Fr. [4.6] = Biihl-Li. [5.6] = Frienisherg-Lii.
18° 25¢ 42° 9 0° 31 24° 15 23° 43’
I |VII 14 48" 425 |VII 17 444725 | VII 4 53,825 |VII 4 57,000 |VII18 574775
I (- 15 46,650 |VIII 2 44,300 - 18 55,650 - 6 53,975 - 20 58,550
I |- 14 46,775 |VII 18 44,975 - 4 56,100 - 6 52,725 - 18 55,150
IV |- 15 47,450 |VIII 2 43,150 - 18 56,600 - 6 53,175 - 20 59,275
vV |- 14 46,100 |[VII 18 43,275 - 4 55,575 - 6 52,775 - 18 56,375
VI |- 15 45,325 |VIII 2 47,725 - 18 55,900 - 17 53,850 - 20 60,250
VII |- 14 47925 |VII 18 49,150 - 4 57,075 - 6 55,925 - 18 99,225
Vir | - 15 46,200 |VIII 2 48,050 - 18 56,275 - 20 57,075 - 23 60,125
Mittel 46,8563 45,668s 55,8750 54,5625 58,3406
Néherungswerth 46,9656 45,3031 56,0250 54,3625 58,3375
Erginzung — 0,1093 + 0,3657 — 0,1500 + 0,2000 + 0,0031




Mo
RO
Je
Bii
Fr
Li

Ausgeglichene Richtungen.

Monto 0° 0!
Rothi 8 24
Jensberg 40 19
Biihl 58 12
Frienisberg 58 44
Liischerz 82 28
Winkelfehler.
Ro Je Bii
-+ 0,099 — 0,054 -+ 0,065
— 0,559 0
— 0,354

0,000
19,027

4,481
55,540
51,417
49,810

Ir
— 0,083
-+ 0,053
-+ 0,080
-+ 0,003

Mittlerer Iehler

des 8-fachen Winkelmittels m =
des einfachen Winkels _ M=
der ausgeglichenen Richtung p =

Stationsgewicht g =

1,0402 “
A2 — 4 04,32

m)8 =+ 0491

m
— =+ 04
7 04,13

57,8

Li
— 0,027
+ 0,605
— 0,339
— 0,292
+ 0,053



Die Netzausgleichung.

Die Form der Ausgleichung ist die nach vermittelnden Beobachtungen, wie sie in
der Einleitung des II. Bandes bei der Ausgleichung der Anschlussnetze der Sternwarten

und astronomischen Punkte beschrieben ist.

Da die Richtungen verschiedener Stationen nicht gleich oft beobachtet wurden,
und augenscheinlich auf den verschiedenen Stationen von verschiedener Giite sind, so sind
diese beiden Umstinde durch Einfiihrung der ,Stationsgewichte g beriicksichtigt, welche
fiir jede Station bereits angegeben sind. Da es hierbei nicht so sehr auf die absolute
Grosse dieser Gewichtszahlen ankommt, so wurden diese Zahlen zur Vereinfachung der

Rechnung abgerundet. Sie sind nun die folgenden :

Basisanfang g = 20
Basisende ' g, = 30
Kallnach gs = 110
Biihl gs = 950
Frienisberg gs = 10
Liischerz g = 950
Jensberg gr = 950
Monto gs = 40
Rothi g = 20
Chasseral g = 60

Zur leichteren Berechnung der Abhéngigkeit der Richtungen von den Coordinaten
wird das sphirische Netz aus dem Mittelpunkte der mittleren Beriihrungskugel in Frienis-
berg auf eine durch diesen Punkt tangirend gelegte Ebene projicirt. Alle Winkel 4,
deren linke Schenkel durch Frienisberg gehen, erhalten dadurch Verdnderungen nach der
Formel

4A = — g2 -sin A - cos A (IL Bd. Seite XXIX—XXXIV)

worin 9 = 206265, » der mittlere Kriimmungshalbmesser fiir 47° Breite (log. = 6,80474).
' 6
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Fir die genéherten Entfernungen der Punkte von Frienisberg ist:

Basisanfang log s = 3,78346
Basisende 3,92443
Kallnach 3,93122
Biihl 3,93707
Liischerz 4,12894
Jensberg 4,01317
Monto 4,33481
R6thi 4,46771
Chasseral -4,38418

Das projicirte ebene Netz wird auf ein Coordinatensystem bezogen, dessen Ursprung
in Basisanfang ist; die Richtung nach Basisende wird als positive X-Axe, die senkrechte
gegen Norden als positive Y-Axe angenommen; die Azimuthe werden von der + X iiber
die + Y gezihlt.

Die Resultate der Stationsausgleichungen, welche hier wie unmittelbar beobachtete
Richtungen auftreten, die Veridnderungen 44, die daraus folgende Sekunden der ebenen
Winkel, und die aus diesen gebildeten gemessenen Azimuthe «, sind aus der folgenden
Zusammenstellung zu ersehen.

Zusammenstellung der gemessenen Winkel.

Station No. Richtung Stationsresultate 44 ‘ sQil:fn';zn Gemessene Azimuthe o,
e NSNS I oo - _ |

1 Frienisberg 0° i 0 0”,000 § 0”’000 196° ‘ 28! 36”,797

2 | Kallnach 114 | 8 | 38457 | +0"035| 38492 | 310 | 32 | 15289

Basisanfang 3 | Basisende 163 | 31 | 23,178 | 4- 0,025 | 23,203 0 0 0,000
4 | Buhl 225 | 8 | 86,500 | — 0,047 | 36,453 61 | 37 18,250

5 | Jensberg 259 15 | 18,533 | — 0,017 | 18,516 95 | 438 55,313

6 | Frienisberg 0 0 0,000 . 0,000 | 191 | 49 | 47,993

7 | Kallnach 82 3 | 28217 | — 0,024 | 28193 | 273 | 53 16,186

o 8 | Liischerz 170 | 11 | 45,157 | + 0,030 | 45,187 2 1 33,180
Basisende 9 | Bunl 275 | 14 | 22,065 | 4 0,015 | 22080 | 107 | 4 | 10073
10 | Jensberg 281 | 32 | 13488 | + 0,035 | 13523 | 113 | 22 1,516

11 | Basisanfang | 848 | 10 | 11,971 | + 0,086 | 12,007 | 180 0 0,000

12 | Frienisberg 0 0 0,000 . 0,000 | 171 3 | 46,572

18 | Liischerz 222 | 22 | 32,463 | — 0,092 | 32,371 33 | 26 18,943

Kallnacl 14 | Basisende 282 | 49 | 29,358 | + 0,040 | 29,398 93 | 53 15,970
allnach 15 | Bihl 289 | 18 | 49,061 | + 0,058 | 49,619 | 100 | 22 | 36,191
16 | Jensberg 296 | 53 | 45,638 | + 0,074 | 45712 | 107 | 57 32,284

17 | Basisanfang | 819 | 28 | 28,626 | + 0,091 | 28717 | 180 | 32 15,289
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Station No. Richtung Stationsresultate 44 s:::::en Gemessene Azimuthe «g

18 | Frienisberg 0°| 0| 0000 ; 0,000 | 211°| 46' | 23“,901

: 19 | Basisanfang | 29 | 50 | 49431 | —0“,082| 49,349 | 241 | 37 | 13,250
Biihl 20 | Kallnach 68 | 36 | 13,508 | — 0,064 | 13444 | 280 | 22 | 37,345
21 | Basisende 7 | 17 | 47444 | — 0,047 | 47,397 | 287 4 | 11,298

22 | TLischerz 124 | 15 | 38,634 | + 0,088 | 38722 | 336 2 2,623

23 | Chasseral 178 | 30 | 36,190 | + 0,005 | 36,195 | 30 | 17 0,096

24 | Kallnach 0| 0| 0,000 0000 | 351 | 8 | 46,005

25 | Lischerz 17 | 4 1,052 1,052 8 | 7 | 47,057

26 | Basisende 20 | 46 2,421 2,421 11 | 49 | 48,426

27 | Basisanfang | 25 | 24 | 50,792 50,792 16 | 28 | 386,797

Frienisberg | 28 | Chasseral 39 | 45 1 9,187 9,137 | 80 | 48 | 55142
29 | Bihl 40 | 42 | 37,318 37,318 31 | 46 | 23,323

30 | Jensberg 69 | 17 | 44,418 44,413 60 | 21 | 30,423

31 | Monto 87 | 42 | 88126 38126 | 78 | 46 | 24,131

32 | Rothi 129 | 58 | 44,137 44,137 | 121 2 | 30,142

33 | Frienisberg 0 0 0,000 . 0,000 | 188 7 47,057

34 | Kallnach 25 | 18 | 32556 | — 0,177 | 32379 | 213 | 26 | 19,436

35 | Chasseral 226 | 25 7388 | — 0,229 | 7,159 54 | 32 54,216

Liischerz 36 | Monto 287 8 | 87,057 | 4+ 0,129 | 37,186 | 115 | 16 24,243
37 | Jensberg 311 | 14 | 23,980 | 4 0228 | 23517 | 189 = 22 | 10,574

38 | Bithl 327 54 | 14,842 | 4 0,207 | 15,049 | 156 | 2 2,106

39 Basisende 353 53 | 45,724 | 4 0,049 | 45773 | 182 1 32,830

40 | Prienisberg 0 0 | 0,000 ; 0,000 | 240 | 21 30,423

41 | Basisanfang 35 | 22 | 25675 | — 0,127 | 25548 | 275 | 43 55,971

42 | Kallnach 47 | 36 2,667 | — 0,134 | 2,533 | 287 | 57 | 32,956

Jensberg 43 | Basisende 53 0| 81,254 | — 0,129 | 31,125 | 203 | 22 1,548
44 Liischerz 79 0 | 89419 | — 0,050 | 89,369 | 319 | 22 9,792

45 | Chasseral 132 1 | 88120 | + 0,134 | 38,254 12 | 28 8,677

46 | Monto 213 | 47 | 40,682 | — 0,124 | 40,558 94 9 | 10,981

47 | Rothi 260 | 58 | 22,504 | — 0,042 | 22462 | 141 | 19 | 52885

48 | TFrienisberg 0 0 0,000 . 0,000 | 258 | 46 | 24,181

49 | Jensberg 15 | 22 | 48,050 | — 0,303 | 47,747 | 274 9 | 11,878

Monto 50 | Liischerz 36 | 20 | 60,369 | — 0,566 | 59,803 | 295 | 16 | 23,934
51 Chasseral 73 17 40,603 | — 0,326 | 40,277 332 4 4,408

52 | Rothi 269 | 41 | 26,916 | — 0,006 ! 26,910 | 168 | 27 | 51,041

53 | Frienisberg 0 0 0,000 : 0,000 | 301 2 | 80,142

il § 54 | Jensberg 20 | 17 | 95316 | — 0,711 | 24,605 | 321 | 19 | 54,747
Rothi 55 | Cliassesal 30 | 25 | 55068 | — 1,072 | 53996 | 340 | 28 | 24,188
56 | Monto 47 | 25 | 24,258 | — 1,088 | 23,170 | 348 | 27 | 53312

57 | Frienisberg 0 0 0,000 . 0,000 | 210 | 48 | 55142
58 | Liischerz 23 | 43 | 58393 | — 0,548 | 57,845 | 284 | 382 | 52,987

.. 59 | Monto 301 | 15 8,583 | + 0,659 | 9,242 | 152 4 4,384
Chasseral 60 | Rothi 300 | 89 | 27,610 | 4+ 0,731 | 28341 | 160 | 28 | 234883
61 | Jensberg 341 | 84 | 13,064 | +4 0,446 | 138510 | 192 | 23 8,652

62 | Biihl 359 | 28 4,123 | 4 0,014 | 4,187 | 210 | 16 | 59,279




s Gl e

Aus den gemessenen Azimuthen wurden 22 Dreiecke gebildet, die von einander
unabhéngig sind. Die in diesen ebenen Dreiecken auftretenden Widerspriiche miissen die-
selben sein, wie die aus den entsprechenden sphiirischen Dreiecken folgenden, wodurch
die Aufstellung der gemessenen Azimuthe gepriift ist.

Diese Dreiecke mit ihren sphirischen Excessen £ und ihren Widerspriichen W
sind folgende:

Basisanfang—Basisende—Kallnach E=10,019 W=+0,216
Basisanfang—Basisende—RBiihl 0,017 + 1,225
Basisanfang—Kallnach—Biihl 0,031 + 1,154
Basisanfang—Basisende—Frienisberg 0,011 — 0,433
Basisanfang—Frienisberg—Kallnach 0,056 + 0,567
Basisende—Frienisberg—Biihl 0,063 + 0,214
Basisende—Kallnach—Liischerz 0,040 + 0,627
Kallnach — Bithl—Liischerz 0,082 — 0,144
Kallnach—Frienisberg—Liischerz 0,085 + 1,060
Basisanfang—Basisende—Jensberg 0,044 - 0,626
Basisanfang—XKallnach — Jensberg 0,042 + 0,014
Basisanfang—Frienisberg—Jensberg 0,110 + 0,658
Basisende—Liischerz—Jensberg 0,095 — 1,164
Frienisberg— Liischerz—Monto 0,695 - 0,309
Liischerz—Jensberg—Monto 0,239 - 0,424
Frienisberg—Jensberg—Rothi | 0,669 + 1,862
Jensberg — Monto—Rothi 0,592 + 1,306
Biihl—Liischerz—Chasseral 0.209 - 0,929
Frienisberg—Liischerz—Chasseral 0,319 - 1,229
Liischerz—Jensberg—Chasseral 0,353 — 0,422
Jensberg—Monto—Chasseral 0,495 — 0,898
Jensberg—Rothi—Chasseral 0,821 - 1,232

Durchschnittlicher Schlussfehler - + 04,76

Nach der Genauigkeit der auf den Stationen ausgeglichenen Richtungen war ein
durchschnittlicher Schlussfehler von + 04,84 zu erwarten.

Die Lénge der projicirten Basis wurde mit 2400™,18 als Grundlage fiir die Be-
rechnung der geniherten Entfernungen und Coordinaten angenommen.



Die Coordinaten sind dann allgemein:

Basisanfang Y, = 0 X, =0

Basisende Y; = X, = + 2400,08
Kallnach Y, = — 38048,67 + y, X, = + 2607,27 + a
Biihl Y, = + 2832,62 + g, X, =+ 1530,29 + a,
Frienisberg Y, = — 1722,65 + v, Xy, = — 5824,24 + a4
Liischerz Y, = + 180,29 + y, Xy = + 7497,20 + a4
Jensberg Y, = + 72386,20 + y, X, = — 726,35 + a
Monto Y, = + 1948120 + 5, X, = — 161545 + g
Rothi Y, = + 23430,10 + 3, X, = — 20962,90 +
Chasseral Y, ,= + 10684,60 + g, Xo= + 14976,30 + =z,

Aus diesen Ausdriicken werden die wahren Azimuthe aller Netzlinien als Functionen
der Coordinatenverbesserungen entwickelt :

a =, — 0 _m_;l)_g Yy—ys) + 929";_12 (g —23)

worin «, das den Niherungswerthen der Coordinaten entsprechende geniherte Azimuth
ist;
daher werden die Entfernungen D in derselben Einheit ausgedriickt.

o = 206265; die Coordinatenverbesserungen sollen in Decimetern verstanden werden,

In folgender Zusammenstellung sind die geniherten Azimuthe, die Azimuth-Fehler-

\

gleichungen, ihre Summe und die durch die Zahl der Richtungen getheilte negative Summe

zusammengestellt.



46

10— |€180°0—|¢ 6990'0|9020'0—|0701'0+|001T'0—|2€61/0+|9891'0—|1780°0+ 46571+ [7269/0—[3588,0—| 86610+ |6¢95 0—|L1F0,0— | =6: (/)

9.8’ Tt+ imh 0+ |e98¥’ ol €896'0—|0509°0—|8981'0+(6566'0— [ L686 o+ B66L'T—|VL14' T+ |89 13'0—|eSET'E1-|9923'9 /04603 {5998 T—|6L8g '3 H{seLs'o+| = (4)

209’3t £696'0—|0809°0— : ' " |ee9g'0+0809'0+ : ge [67Lee |3 131
€L9'0— 8981 o+ 6ge6'0— - ' ' © |8e8T'0— 69860t ' ' : 1§ |95¥'66 | 9% | 8L
geLot+ | . ' ' : ©|e6s6’0t(g6eLT—| - © o |L686'0— 3684 T ) : i 08 | 1S1/18 |18 |09
geLo0t| - ) : : . : : : : © |0280'3—|9ee8 1102803 H|99%B T—|  © : 6% | STLVB |9V |18
grL'o+ [p1eL'otigosv'o— - ' : : ' ' : ©pieLo—igosyo+H : : : 83 | ¥88/55 |87 |08
ero—| - ' : : : . : : : 99988 —[3696'0+| : . : L3 | 99598 | 85 |91
L6G0—| : ' : ' . . : ' | |980¥'5—(Be0s 0| - : : : 9 | 681's¥ | 67|11
€950— | : : : : : : © (PLIE'T {8918 0— (LIS T—(89T5 0| : ; 3 9% |v0S'9¥ (L (8
2891—| - : ' : : : : : : o |eLss’e—|seLe'o—| - © leeggetjeqsg’o | va  |898¥K |6 | 196
¥68'0— [L061'0— EITT'0+| : : : ' "o [1187/0—|6616/0— 82880+ (8606 0—|C0L5,0+ (85863 |980T'0—[999G'0—| =9+ (4)-

29L'T+ |68PT'T+|0899°0—|  ° ) ) ) ) © |e988'a+{1683 1H|0L80'6—|9Cea 11 (0889 T— (674 L1-(F129"0+|FE6E'E +| = (J)

0’0t |6eP1'TH0899°0—| - : : ' ' : y .\ : 66¥1'T—|0899'0+| - © | € [s8sT0 |L1|08
9eL 1+ | ' : : : : ' © |egss'zH|1e88'1t+| - T |9988%e—|1683 1—| ' 3% |67 |G | 968
653°0— | ) : ) : : : ) : . : © o |e8¥0e—8¥e9'9—| - : 16 |660°IL |V | L83
260'0—1 ° : : : : : : ' ' : : © o [F189'0—|¥868'6—|7189'0+{7E68'6 | 08 [ 69846 |85 | 085
Brot+| : . ) : : : : : : T |1ev0'st+]99g9'e—| - E 1L8'6T| L8 | 178
vigo+| - ’ ' : : : : © o |0L803— (9598 T+(04803 (9998 T—  ° SIT'7g (97| 118
erg'o+| - ' . ' : © [0860'0+|c30g'0+|968% 0—|685¢/0+]66¢'0+[9690'0+[950T'0+(999¢ 0+ |3EFL/0—(9430°E — =9+ S-

L80'6—| - ’ : ’ ’ © |888¢'0—|S¥18'T—|7LE6'3+|9686' [ —|6L88'3—|CCLE 0—|F 189 0—|¥86E'E —|16SF ¥ H|9991'8I +| = ()

yIo'o—| : ' ' ' ' : : . ' ' ) : © o |eTve'et(LLo6’e | LT |6LB'e1| 38| 08T
gLolot| - : ' : : © |88g’0—|SFIST—| - : : : g " leesg'o+-(SFIS'TH| 91 898738 | LS| LOT
30T+ ) : : . : : : : : : © [F189'0—Fe68'e— F189°0+ 78686+ ST 69328 |88 [ 001
Leyot - : ' ' ' : : . ) | : ) : ©LLeviotloveL’ot ¥T | L6691 | 69| €6
98¥8—| - : . : ' : : ©|vLe6'g 19686 T—| : ' " |pL86'3—|9686'TT| €1 | 20991 |93 | €8
¥08'8—| - : : : : : ) : : T |eL883—|ssLe'0—| - ©lessgstieqLe’ot| BT 898K |6 |TLI
890'0— | ° : : : : " 0621°0|7007°0+96£9'0—|8630'0-+]¥00¥'01680'0—|907 0+ 160T'T+]£920'0 —[¥8BT,I—|=9: (S)-

gO¥'ot+| ' : ) ) ©|8LE0T—|1B0F'3—|9TF0'F+|08F T 0—|980F 6—|5E0S 01 |6570'3—|6¥99'9—|LLsy 0 HorEL'a+| = ()

. . . . . . . .. . . . . . . I . . .—.H OOOsO O me
69¥'0—| - : : : ' © o |8L80'1—|180F—| - : : ' : ' ' . 0T [L¥0'T |33 |SIL
996’0+ : : ' ) : : : ’ ) : "t (e8¥03—|eve9’9— : 6 [680'TT|¥ |LOT
98y'0—| - ' : . : ' : SN (L1840 (12 2 Ul I ' : : " y 8 |¥rLee|l |8
ngot+| - ' ' : : : : : . : ) . : © o jueerotjoreL’et| L L6891 |89 6L
9st'ot| - ) ’ ) ) : ) : ’ © |9gor'z—zg0g'0+| - ) : ) 9 |631's¥|6¥| 161
1600+ | ° : : : : T |Le%00+|F9go+| ¢ © [e129'0+[9261°0—[0609'0—|8LBL T +[1899°0—|S1820—|=¢: (A~
L8¥0—| : : : ' " |6688'0—|0888—| - © 199¢8'6—(5€96'0+|1970'e+|9989's—|6 178’6 +|LL06's H| = ()
gero—| : : : : " |eess'0—|ozess—| - : : : : : . : ¢ |osTes| sy |96
erot| : : : : : : . : : : ©|Isv0'et|99g9's— : ¥ |1L8'eT 28|19

) ) . . . . . . . . . . . . . . - AOJ OOO~° o o
¥10,0— : : : : : : : : . 3 " : © |erpg'et|aLo6’et| @ |9Le'ar|ge| 0L
ey'o—| - ' ' : ' ' : : . © o 19998's—ee96’'0 | - : ' : T [998'498,83 |0961

I e i A R IR S T A i il Bt "= ey
moto__n:uaL
t

"UQSUNYOIB[SIS[ YO J-[INWIZ Y




47

‘SopUaS[0oJyorU U puASI S[e ‘OqRY ULIUAIOYJR0)) UIISSQIS uduld poljx) opuadoy
pats ayasyeapenb sep jne sep Sunyoiery) 1opal ur ssep ‘ozjespuniy) wop YorU uuep IS[0jI0 ULSUNYOWR[Y) USSR a0p Sunupi) Ap {pam
1[[s9SURIOA UBYUAIOYA0)) Usyosyrpenb uoyss0aS wop jim Sunyow[y AIp sSSP ‘)PUPI0S 0s Sunsgyny OIp Inj IoYEp USpIAM uUASunydwo[d
-[PULION OI([ ‘USJNBY JIyes NZ JYOIU JI[OJSSUNpUNIQY USYOIPIOWIDAUN OIP USIYRJIIASUONRUIMI[Y WOpP 19q YOIs jlwrep ‘puls dayonig 93ydod
uaSuNYOP[SPUF I0p UMUAIIYIA0)) OIP ssep ‘Sipuemylou s ISt Sunuyody I9p AJIBYOS AP Ing USpIOAM $5013 YOW[Sun ayes udSunyorold
[BULION 9P UAIUAIONJA0,) AP SSBP ‘ISSB[UBIOA SO ISI UINASYOSIAI([ JoSue[ yow[Sun i1yss USWWONIOA Sep Yaanp yoryorsydneq

a8’ T— [2886'0—[3188°0+19980°0+ [1080°0+[219T'0+[8980'0+(6808/0+[6570°0—|9¥¢1'0+(8L12'0—|6181'0+|L820'0—|L06T'0+ 1T T0—|  ~ o F9rl)-

89¢e°8+ |Fogc'e+(3286' T—|8608°0—|8081°0—|¥0L6'0—|c¥1S'0— (1898 T—|35L5 0 +|8236'0—|0€0€ T+ | 162'0—|g98¥ 0+ |66 T T—|0899°0+ : : = ()

698°0+ |68V1'1+|0899'0—| - : : : y y : : : © o lesrT'T—|0899°0t| - : 29 [881'09 |91 | 015
08¢°0+ 1698/ 1+(8528°0—|  ° g : R LS5 G 1472V o : 5 : . : : : 19 |3536 |€3| 861
5¢8'0+ [8604'0+8081'0+1860¢'0—(808L'0—| " ’ : : : : : . ’ . : 09 |<6€'%5 | 83| 091
| LPR'T+ [FOLE0T RIS 0+ ©P0L6'0—8FI 00— . ' ) : . ' : ' ) 65 |1689 |¥ |8sT
| 887/ + 18L86'0F (0608 1—|  ° . : : T 8286'0—|0808TH| ’ : - : : 8¢ | SL¥'9¢ | 36| ¥€8
|vL'0+ [PIEL0T 898V 0—  ° : : : : : : T ristlo—jegsr'ot| - : ’ : LS | ¥88'ss | 8¥| 018
565'0— [SL31°0—[3SF0'0—|€669'0+[33L80 1|6€58'0—(8850'0—|PSST0—|6V3L'0—|  ° © |9060'0—|c0et'0—|  ° : : © i) -

6351+ |8602'01-(8081°0+{02L1¢'3— 6887 T—|¢€60'T1]6808'0+|7189'0+[aL6v'0+|  °. © |629g'0+]0209'0+| - ’ ) ’ = (/)

6S¥'e—| - " |e€30'1—|6803'0—|%€B0'T+|68080+|  ° : : : : : : : : ) 9¢ |scs8'0g | L |8¥e
L61'0+ |860¢'0+(8081°0+ 860S'0—[80810—| ' 3 ) ' ) ' . : : : : g¢  |1968'y5 | 83| 0F8
7860+ | © pg9'0—|eLeFo—| - © [vIe9'0t(aLerot| : ¥ 3 : : . : ¥¢ | 16L'eG | 61| 186
2098+ T |#B98°0—|08090—| - . ) : : © o (eg9g’ot+|0z09’0+| : : ’ 8¢ |6PL'ze |G | 108
'BL1'0— [1761'0—(6301'0—|L¥05 0+[8T70'0+|16¢0°0+(88¢L 0 |6¥80'0—|1466'0—|4B80/0—|8¥L1'0—|3L80°0+|3L8T'0—|  ° : : © e

18¢8°0+ |F0L6'0+ |GV 16'0+ 6830 1— (6802 0— |¥265°0—|0164'6 —|LTBT'0+ |99L9 14|95 1+ 0+ |6628'0+(8¢8T'0—|6966'0+| - ’ ’ : = (/)

gsr'o—| - " |e€e01—|6808'0—|9630 14680801 - : ' : : : : . : : 89 |89806 | L3 | 89T
€g8’1+ [yoLe'0o+|gvis'o+| - T [p0L6l0—|SFISo—| : | 3 i : : : : . 16 [168'9 ¥ |88
¥t ' : © o 1981¥'0—l66L8'0—| o lggrrotiseLs’ot : : : : : 09 {8135 | 91| 968
986’ T—| - : : © o [LTBT0—|9529' T—(LT1BT 0+ (9929 1+ : ) . : . . : 6V |36¥.01|6 | L3
cr9'o—| - : ) © [ss8r'0+|6SE6'0—| - ) : © |sesT'0—(6SE6’0+| - ) : ) 8V |95¥'63 | 9¥ | 843
1065°0— [99¢1 0—[¥7£0'0+|LL20"0+[6890'0+[3S10°0+ |608'0+|6656'0+{8976/0-1-|9081'0—|6VS T'0—| L8810t |FL16/0—|  * © |98L0°0—(6988/0— =8+ ()~

886"+ [1698' T+(3¢L3'0—|F189°0—[3L6V'0— |L181°0—|9529'T— |6¥L8'3— 969 L—|L¥¥H'T +|9668 T +|L686'0—|368L T+| © |esgg’o+|8rIs' I+ = ()

9¥8et+ | © Wpreg'o—feLev'o—| | - |pleglotfaLerio+| ' ' : . : : : Ly |16L'ee | 61| T
63v'0—| - ) : T |L181'0— 96L9'T—|LIBT0H99L' T+ ' : : . : : ' 9y [36¥'0T|6 [¥6
ceq'0+ (189813680~ : . T |T16%8'1—[e8L30+| y ' : . : : ' ¢y |882'6 | €531
6916+ [ . : . : AL 1A 14 A a1 b o B ’ : : : : 77 19611 |25 | 618
[10g0—| : . : : T |8Le0’T—|180¥e—| - ' ' : : : ’, : gr [L¥0'1 |35 263
¥6c0— | - . : : : © o [888S0—8FISTT—| - . : . : © [388¢°0+8FISTH| &F [895'BG | LS| L8B
l16L'0— | - : : : : " |essgo—|oges’s—| - . ’ : : : . : 1F | 081'SS | &% | SLB
seLot| - : : : : © |e86'0t(B6EL'T—| - © o |L686'0—fgesL'TH| - ' : g oy | 18118 | 13| 0¥5
BLy'0— 361019810+ - " [6890°0+8¥81°0+ 79080+ TLL10+ (6854 T—|68¥E 0—[8915/0H{0160°0— 317066810+ (96 17'0+(1LL6 0—| = L: (A)-

90¢'¢t+ [8236°0+|0608'T—| - © |931¥'0—|66L8'0—|L¥FY T—|9665 T— (#3168 U +{100¥'3+ | PL1¢' T—|8915'0+| 2988 6—|1€88 T—|¥286'5—|9686 I+ | = (/)

980'0—| - : : . : : : © 9mrop+j0syTo— . y o : 66 [+¥L3E |1 | &8I
gwet| : : : ' : 3 | |e9ssltIese I+ - © o988 —(1e88'1—| - ' 8¢ |ege'y |8 |9<T
- ol B ' : : y R A S S G 1 S : : : : : L&  [196'TT |33 | 681
eLe'0+| ’ . ©981F'0—6eL8'0—| o |9gIy'0+|eeLs’0+| - : : : . : 9¢ |818,9% | 91 | S1T
698'3+ 8286'0+ 0806’ T— | - : ' ' © o [8L86/0—(0808T+| - : : : ", : 96 | SLY'9S | 86 | ¥S
6g6e— | S : : ' . T |PLE6B (9686 1| y : © o 7286'5—|9686'T+H| € | L09'91| 93| €18
geg’o—| - S ) ) ) ) C LI TR0~ LI T —RoTE 0| : : ° 8¢ | ¥09'9% | L | 881



48

moo*: —lg6‘'s + . ’ ,S
“mﬁ,mm —-log'e  +lgo1 + 4
¢ — s 3 ¢ . \m
68712 1L's  +er'es +[99°2L o1
8618 +H|18'2e —F1'28 —[29'99 . ol
|oLv'6o6 +p1'1  —j1g's  Hzv'ov —|20'81¢ + * .m
L08'8¥S —(83°L8 —I[38‘IT —|60°LIT — + —Ier'6L61+ : : .
e86'81¥ +|ec'sa +8g's —loI‘TT + + +i8¥'191 +|o¥'v1e + : ,e
ar0'egl +(10'e% —|[0°23 —[L9‘18 — — —|69°¢TT —|62'e6T +|85'93S + .\m
195'698 —|¥¥'98 —[L8'e  +(eF'19 — —I8LLT —¥5'9% +(6T'F1 ) \.
¥6L'3%8 (LS99 —i6g'9e —|3¥08 + - —I99°IT —(¢9'¥¥ 60'75 ) ”
06L°0L +(8¢'sF —lea'8e —|89'6F1 + —[¥0'FIT —|6L0  +/99‘108 —|00‘008 + ’ ha
1628°088 —[¥9°8T —[91's¢ —|€0°808 + —i8L'eT —(18'6L {30001 — 8g'sLevr+ 'z
128289 —|¥E'ST +9g‘'03 +|95°9ST — $6°L¥E —|09'888 —|3S‘L8T —|23'8% er'sLe + °h
_mmm.@ooi 9¢'01 —l6L‘o1 —[88'3e + 13'L111+(87'698 —|1%'13€ —|00'06 08'L¥ 08'3L31—|L8'e¥38+ R
088'7S6 +/08'%¢ —|0g'y8 —|2976 + +i02'68¢ —F¥'191T — |18°231 — L0'3Sy —|68'82¢ +|98‘819 —[90‘¥8L1+ R
“23@ +lor's  +Hovr'e (2819 — —(68'63 —|16'8 SIPIT + eL'LTT +|08'sLy —|86'e¥e +(BS‘g68 + K
|
THEE+£+:+ -~ Wb o+ o+ M+ %+ W 4+ w4+ w4+ % oo
UoSUNYIIO[S[BULION 9)IZNPoY]
“%2; —[88'9L +|9¥'9g  +(gL'8% + +(80°'0 —|38'3 16°c8 + A
mﬁm.ms —l9¥'9e  +oo‘ee +|gr'er  + == +|8¥'L  +[90'6 6¥'ce — +|
m%.mﬁ +leL'sg  +ig¥'er +|19'6¥8 + — -+|8c'Le  —|(88'Fe £7'6L + 31'08% + —| °*%
908°L61 —|(€8'6T —F6'9 —|TOPIT — +/8¢'¢e1 —193'3¢ +|¥8'31 — — 99°6¥1 — + o=
Qe0'9LFT+[66'LT (399 +[gF'LT + —166'S501+|2LL'808 —|88°0¢ ¥9'981 — = — ¥I'16 - =
65828 —|80°0 —8¥'L +{8%L8 — +[L2'808 —|39°'63631 (26188 +|6S'CL —_ L2'69 —| A
8rL'93% +|38'33 +lo0'c  +|8B3FC — + —|96'138 +|e¥'s8y +(30'F61 + + = 20'0L ‘z
60°02 +|16'3¢ —l6¥'¢6 —|8¥'6L — —\¥9'98T —|69'6L —(30'F6T +|1€'028 + — — eL'3L e
G68761 -—|F8'LG —l00‘L —|11'88 — . —|¥8's8 —|18'e1 +(8%'7% + + *h
033'8¥1 +(90'ee —|L6'2T1 —|3LT1€ + — —[11'6  —¥0‘1 £9'eg + + 82'81 K
012'¢9 —lusye —jge'ty —|88'e8 + —|68'8T —(€8's  —8L%0% —|eg'0es + - - 89'988 — i
L67'E8L —[ST'0  —[89'y —|B1°083 + —|LL'69 —leo‘or +|eL'sL + = 5e'eesr— Yz
_wﬁ.vwa —i6¥'8 g0l +[9g'eLT — 81389 —([80'00¢ —|9%'83 82'9% + + ¥6'208 + °h
982°03. +[30°6  +/co‘'eT  +(€9'% 89°¢1TT+|22'98T —|12°693 —|0g'6e — + L8211 + 5
gL8'1L0T+|18'ee —[r1'e8 —|gg‘es —|31'e9¢ —(80'¢eT —|8L‘10T — + — L8'08% — Sk
01T'¥789 +[01I'8  -Ho¥'s +|L8'19 —|68°6c —|16°8 SIPII + + T SLLTL + sz
‘04N

Tu23+£+§+§+§+§+s+§+s+s+§+§+§+s+s+$ + @

L

"TOSUNYI[S[BULION USJOUPI0dS Sunsopgny oIp JInj Jop Sun[eisuoururesny




\

e A e

Aus der Auflosung der Normalgleichungen erhiilt man die wahrscheinlichsten Werthe
der Coordinatenverbesserungen :

@y = — 0,068 Decimeter. y; = -+ 0,140 Decimeter.
2, =+ 0,114 g= 40,019
o = — 1,168 ys = — 0,460
2 = — 1,622 y = — 0,050
@ = — 0,340 ” Yy = + 0,171 )
@ = — 1212 ys = + 2,763
@ = + 2,567 g% = + 1,389
2= —+ 0,786 Y= — 0,013

Werden diese Werthe in die Fehlergleichungen eingesetzt, so erhilt man die Fehler
oder Verbesserungen der gemessenen Azimuthe, und aus diesen die Fehler der gemessenen
ebenen Winkel, welche Fehler zugleich die Verbesserungen zu den gemessenen sphiirischen
Winkeln, d. h. hier zu den aus der Stationsausgleichung folgenden Winkeln sind.

Winkelverbesserungen.

1. 2+ 0,246 24.925 > — 0,041 40.41 -+ 0,208
1. 3+ 0,057 94.26 + 0,012 40.42  — 0,029
1. 4 — 0,408 94.927 — 0,266 40.43 -+ 0,227
1. 5 + 0,834 24.28  + 0,008 40.44 -+ 0,349
94.29  — 0,055 40.45  + 0,104
6. 7 — 0,835 24.30 — 0,298 40.46 -+ 0,747
6. 8 — 1,060 24.31 — 0,244 40.47  + 0,732
6.9  — 0,488 24.32 — 0,521
6.10 — 0,484 48.49 — 0,204
6.11 — 0,654 33.34 — 0,639 48.50 — 0,200
| ©33.35 -— 1,013 48.51  + 0,192
12.13  + 0,380 33.36 — 0,712 48.52 -+ 0,463
12.14  + 0,393 53,37 — 0.690
12.16  + 0,912 33.39  — 0924 53.55  — 0,528
12.17 -+ 0,547 53.56 — 1,581
18.19  — 0,041 57.58  + 0,167
18.20 — 0,210 57.59  — 0,036
18.21 — 0,635 57.60  — 0,402
18.22 — 0,268 57.61 — 0,177

18.23 — 0,020 57.62 -+ 0,156
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12.
13.
14.
15.
16.
17.

18.
19.
20.
21,
22,
23.

24,
25,
26.
27.
28.
29,
30.
31.
32.

U0

Ll i i e
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Ausgeglichene Winkel des Aarberger Basisnetzes.

Station Basisanfang.

Frienisberg 0° 0’
Kallnach 114 3
Basisende 163 31
Biihl 225 8
Jensberg 259 15

Station Basisende.

Frienisberg 0 0
Kallnach 82 3
Liischerz 170 11
Biihl 275 14
Jensberg 281 32
Basisanfang 348 10
Station Kallnach.
Frienisberg 0 0
Liischerz 222 22
Basisende 282 49
Biihl 289 18
Jensberg 296 53
Basisanfang 319 28
Station Biihl.
Frienisberg 0 0
Basisanfang 29 50
Kallnach 68 36
Basisende 75 17
Liischerz 124 15
Chasseral 178 30
Station Frienisberg.
Kallnach 0 0
Liischerz 17 4
Basisende 20 46
Basisanfang 25 24
Chasseral 39 45
Biihl 40 42
Jensberg 69 17
Monto 87 42
Rothi 129 58

0,000
38,703
23,235
36,092
19,367

0,000
27,382
44,097
21,577
13,004
11,317

0,000
32,843
29,751
50,439

46,550

29,173

0,000
49,390
13,298
46,809
38,366
36,170

0,000
1,011
2,433
50,526
9,145
37,263
44,120
37,882
43,616

33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.

40.
41.
42,
43.
44,
45.
46.
47.

48.
49.
50.
51,

52,

53.
54.
55.
56.

57.
58,
59.
60.
61.
62.

Station Liischerz.

Frienisberg 0° 0’
Kallnach 25 18
Chasseral 226 25
Monto 287 8
Jensberg 311 14
Biihl 327 54
Basisende 353 53
Station Jensberg.
Frienisberg 0 0
Basisanfang 35 22
Kallnach 47 36
Basisende 53 0
Liischerz 79 0
Chasseral 132 1
Monto 213 47
Rothi 260 58
Station Monto.
Frienisberg 0 0
Jensberg 15 22
Liischerz 36 29
Chasseral 73 17
Rothi 269 41
Station Rothi.
Frienisherg 0 0
Jensberg 20 17
Chasseral 39 25
Monto 47 25
Station Chasseral.
Frienisberg 0 0
Liischerz 23 43
Monto 301 15
Rothi 309 39
Jensberg 341 34
Biihl 359 28

Diese Winkel bilden ein widerspruchfreies Netz.
Die Dreiecksberechnung giebt folgende Gleichung :

log. Chasseral-Rothi = log. Basis in Meereshéhe -+ 1,2010634°1.

0,000
31,017

6,375
36,345
22,599
14,499
45,500

0,000
25,883

2,638
31,481
39,768
38,224
41,429
23,236

0,000
47,846
60,169
40,795
27,379

0,000
24,409
54,540
22,727

0,000
58,560
8,547
27,208
12,887
4,279
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Mittlerer Fehler der Gewichtseinheit.

Bildet man aus den oben angegebenen Winkelfehlern die Richtungsfehler, so erhalt
man, nach Multiplication ihrer Quadrate mit den Stationsgewichten g, die Fehlerquadratsumme

(9 vv) = 253,876.

Zur Controle iiber die ganze Ausgleichung ist diese Summe nach bekannter Art auch
aus den Absolutgliedern der Fehlergleichungen und der Auflésung der Normalgleichungen

berechnet worden.
Die Summe I = | g { (nn) — &} |ist 4786,139.

Aus der Auflosung der Normalgleichungen folgt:

(AN)%: (A4) = 82,922 @5, (AN) = — 42,904
(BN.,)*: (BB.,) = 510,700 ys. (BN) = + 100,672
(CN.,)%: (CC.,) = 312,204 @,. (CN) = — 89,458
u. 8. W. 224,591 Yo « s » — 8,409
26,899 ~ @, . ..  — 264,870

2,960 ye . ..  — 493,080

288,721 2y . .. — 2304,600

530,690 Yo - - .+ 48100

28,761 Xy . . + 22,314

558,365 Yi - - + 11,962

152,182 zg . ..  — 179,690

1596,593 Ys - ..  — 537,140

21,482 - @y . . .  — 449,975

65,805 Yo + . . — 97,920

114,084 Z, . - .  — 155107

15,204 Yie- - - — 2166

IT = 4532,253 — IT = — 4582,253

Die Uebereinstimmung dieser zwei Werthe gibt die Controle iiber die richtige
Auflosung der Normalgleichungen.
Man hat nun
(gvwv) =1— 11 = 253,886.

Die nahe Uebereinstimmung mit dem obigen, aus den ausgeglichenen Winkeln
gefundenen Werthe gibt die Gewissheit, dass die ausgeglichenen Winkel die wahrschein-

lichsten sind.



Von den 62 Richtungsangaben sind fiir die Orientirung der Winkelsiitze 10, und
fir die Bestimmung von 8 Punkten weitere 16 Richtungen nothwendig; es sind daher

36 Richtungen iiberschiissig gemessen. Man hat

Mittlerer Fehler der Gewichtseinheit I = 255'688 = + 24.66.

Nach der Definition des Stationsgewichtes soll der mittlere Fehler der Gewichts-
einheit = 1“ sein; die sehr bedeutende Abweichung des aus der Netzausgleichung hervor-
gehenden Werthes zeigt, dass die Netzwiderspriiche der nach der Stationsausgleichung zu
erwartenden Genauigkeit nicht entsprechen, oder dass die Stationsgewichte im Ganzen zu
gross waren. Ein Blick auf die, Seite 44 angefiihrten Dreieckswiderspriiche zeigt, dass
ersteres der Fall sein diirfte, denn es entspricht den 22 unabhéngigen Dreieckswiderspriichen
ein mittlerer Richtungsfehler von + 0,36, wihrend er der Genauigkeit der Stationsmessung

entsprechend 4 0%,14 sein sollte. Auch die folgenden Anfiihrungen geben ‘nahe das gleiche
Verhéltniss.

Mittlerer Fehler
der auf den Stationen ausgeglichenen Richtungen.

Fir denselben werden zwei Werthe erhalten: Aus der Stationsausgleichung der
Werth ws, welcher bereits bei jeder Station angegeben ist, und aus der Netzausgleichung
im Werth w,, welcher aus der Summe der Quadrate der Richtungsfehler jeder Station und
der proportional der Zahl der Richtungen vertheilten Zahl der Ueberschiissigen gebildet wird.

Basisanfang  'w, +0",22; p, = V0,8194 : 2,90 = + 0"58  u, : pu, = 24
Basisende + 0,19 )/0,6547 : 3,49 = 0,43 2,3
Kallnach + 0,10 )/0,5885 : 8,49 = 0,41 41
Biihl + 0,15 }0,29015 : 3,49 = 0,20 1,9
Frienisberg + 0,12 J0,2760 : 5,28 = 0,23 1,9
Liischerz + 0,14 Y0,7122 : 4,07 = 0,42 3,0
Jensberg + 0,15 }/0,6887 : 465 = 0,37 2.5
Monto + 0,17 J0,3203 : 290 = 0,33 1,9
Rothi + 0,24 J1,2461 : 232 = 0,78 3.0
Chasseral + 0,13 /02323 : 349 = 0,26 2.0
Im Mittel g+ 0,14; p, = V57797 : 86 = + 040 2.8

Das ungiinstige Verhaltniss zwischen der Genauigkeitsangabe der Netz- und jener
der Stationsausgleichung ist also im Ganzen nahe gleich dem mittleren Fehler der Gewichts-
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einheit, d. h. es sind die vom Netze verlangten Verbesserungen und nicht die Gewichte

daran Schuld, wenn 3 so gross wird, denn die g, sind ja ohne Riicksicht auf die Stations-
gewichte abgeleitet.

Das mittlere Stationsgewicht ist: w = 49,0, wihrend sich aus den abgerundeten

Gewichten 50 ergibt. Hs ist daher der strenge Werth von

., = 3 : /60 = + 04,38

also in bester Uebereinstimmung mit obigem ohne Riicksicht auf die verschiedenen Gewichte
erhaltenen.

Die mittlere Zahl der auf einer Station beobachteten Richtungen ist 62 : 10 = 6,2,
daber ist der mittlere Fehler eines Winkelmittels

m, = + 0,14 V6,2 = + 0“,85; m, = + 0,38 V?;:é_ = + 0495

Jeder Winkel wurde im Durchschnitte 8 mal gemessen: der mittlere Fehler einer
(Doppel) Winkelangabe ist daher

M,=0,35)8 =+ 1400; M, = 0,958 = + 2,66

Genauigkeitsberechnungen.

Durch allgemeine Auflosung der Normalgleichungen erhilt man partielle Gewichts-
gleichungen fiir die Coordinaten von Chasseral und Réthi, mit deren Hilfe alle Fragen
iiber die Genauigkeit der Lage dieser beiden Punkte beantwortet werden koénnen.

Gewichtsgleichungen.

d. m. [ Ty ] [3/9 ] [ Zio ] [ylo ] |

2, = -+ 0,1227 — 0,0618 — 0,0207 — 0,0351
g, = — 0,0618 -+ 0,1262 + 0,0510 + 0,0107
2, = — 0,0207 + 0,0510 + 0,0327 -~ 0,0098
Yo = — 0,08351 + 0,0107 + 0,0098 + 0,0235
Nach den Formeln cotg 2 y = (_xﬁgz‘_x&%’l_y_)

A=+ MV @)+ @y)igyr = + WMV (yy) + (2y) cotg »
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erhélt man zunéchst die Bestimmungsstiicke der mittleren Fehlerellipsen, welche die Genauig-

keit in der Lage von Rothi und Chasseral am besten veranschaulichen.
Man erhélt :

Fir Rothi: grosse Halbaxe = + 0,”115, kleine Halbaxe = + 0™,067,
Azimuth der grossen Axe = 134° 11',3.

Fiir Chasseral : gfosse Halbaxe = + 07,052, kleine Halbaxe = + 07,035,
Azimuth der grossen Axe = 32° 25',7.

Die Abhéngigkeit der Lénge Chasseral-Rothi von den Coordinaten ist ausgedriickt
durch die Beziehung

S =& cos @ 4 % sin a

worin ¢ = 160° 28' 20, das Azimuth, und & = z,, — @,, 7 = y,, — y, die Coordinaten-
unterschiede sind. Das reciproke Gewicht von S wird

(S8) = (£&) cos? e + 2 sin « cos « (Ew) + (99) sin? «
Hierin ist

&8 = (z,, Z1o) — 2 (%19 o) + Y10 .’/10) = -+ 0,1968
En = (x40 Y10) — (%10 Y9) — (@9 Y10) + (@10 ¥s) = — 0,0679
(mn) = Wyo ¥10) — 2 W10 ¥9) + (U5 ¥) =+ 0,1283

Man erhalt damit (8S) = 0,2319 (in Decimeter-Einheit)
und M, = + 2,66 10,2319 = + 0,128 Meter,

oder 1:298000 der Linge,

oder + 3,36 Millimeter auf den Kilometer,

oder + 15 Einheiten an der 7*Stelle des Logarithmus,

als mittleren Fehler der Seite Chasseral-Rothi, hervorgehend aus der fehlerhaften Winkel-
messung.




" B.
Das Weinfeldener Basisnetz.
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Weinfeldener Basisnetz.

Einleitung.

Der Anschluss der Weinfeldener Basis an die Dreieckseite Hornli-Hersberg wird
durch Vermittlung der Stationen Weinfelden, Mérstetten, Bissegg, Nollen, Homburg,
Hohentannen, Hornli, Hersberg bewerkstelligt. Auf Weinfelden und Mirstetten, den beiden
Basisendpunkten, stand der Theodolit auf Pfeilern aus einem Stiicke, auf deren polirte
Oberfliche die Basisendpunkte iibertragen waren. Die andern Stationen waren mit den
bei Station Bissegg beschriebenen Beobachtungspfeilern ausgeriistet, welche eine genaue
centrische Aufstellung des Instrumentes, sowie der Visirzeichen und Heliotropen erlaubten.
Bei Station Hersberg steht ein solcher Pfeiler excentrisch vom Gradmessungspunkte unter
den bei dieser Station niiher beschriebenen Verhiiltnissen.

Die Beobachtungen warden von Herrn Jacky mit dem 12zolligen Reichenbach’schen
Theodoliten in den Jahren 1881 und 82 ausgefiihrt.*) Es sollten auf jeder Station 20 volle
Sétze beobachtet werden, jeder Satz bestehend in Beobachtungen bei Hin- und Hergang
des Instrumentes mit jeweilig durchgeschlagenem Fernrohre. Es ergab sich auf 3 Stationen
die Unmoglichkeit, in vollen Séitzen zu beobachten: man war daher nur bestrebt, alle
Richtungen thunlichst gleich oft einzustellen.

Die in unsymmetrischer Weise beobachteten Stationen sind : Nollen, Hornli, Hersberg.

Bei dem grossen Einflusse einzelner spitzer Winkel auf das Verhiltniss zwischen
Basis und Anschlussseite war eine streng theoretische Ausgleichung der Beobachtungen

*) Die mit diesen Beobachtungen durchgefiihrte Ausgleichung gab fiir die Seite Hornli-Hersberg eine Liinge,
welche um 17,31 kleiner war, als die aus der Aarberger Basis hergeleitete Linge. Da mit gutem Grunde angenommen
werden konnte, dass wihrend der Beobachtungen auf Station Weinfelden sich konstante Fehler als Folgen von
Verriickungen einiger Zielpunkte eingeschlichen hatten, und da ferner die Beobachtungen auf Station Hersberg wenig
zahlreich waren, so wurde eine vollstindige Neumessung aller Winkel dieser zwei Stationen beschlossen, und von
Herrn Jacky im Jahre 1883 durchgefithrt. Die friheren Messungsangaben wurden bei der vorliegenden Berechnung
nicht verwendet.

8



geboten. Die Ausgleichung der Beobachtungen auf den Stationen fand daher nach der im
1. Bande, ,das schweizerische Dreiecksnetz“, niher beschriebenen Weise statt. Als vor-
laufiges Gewicht eines Satzmittels wurde die Zahl der Doppelsitze, aus denen es besteht,
angenommen. Der mittlere Fehler dieser Gewichtseinheit wurde, wie im 1. Bande béschrieben
ist, auf zweifache Weise, aus den Resultaten der Stationsausgleichung, sowie mit Hilfe der
Normalgleichungen, berechnet. Um sich zu vergewissern, dass der so erhaltene mittlere
Fehler der wirkliche mittlere Beobachtungsfehler einer Doppel-Richtungsangabe ist, wurde
derselbe bei jenen Stationen, wo es anging, aus der Vergleichung von Beobachtungen auf
denselben oder nahe denselben Theilkreisstellen gesucht, und in iiberaus iibereinstimmender
Weise mit der obigen Bestimmung gefunden. Es konnte somit geschlossen werden, dass
die Beobachtungen und deren Mittel von Theilkreis-, wechselnden Centrirungs- und andern

konstanten Fehlern frei sind.

Die in 20 vollen Sétzen beobachteten Stationen sind : Weinfelden, Mérstetten, Bissegg,

Homburg und Hohentannen.

Die Beurtheilung der jeder dieser Stationen zukommenden Genauigkeit in der
Richtungsangabe ergab sich aus der Anordnung der Beobachtungen; es wurde néimlich
jede Richtung gleich oft, oder nahe gleich oft als Ausgangsrichtung genommen, und da es
nach obiger und andern Untersuchungen bekannt war, dass das Instrument einen vorziiglich
getheilten Kreis hat, so konnte das Mittel der Sitze mit gleicher Ausgangsrichtung als
ziemlich befreit von den Theilungsfehlern angesehen werden. Die Vergleichung dieser Satz-
mittel mit dem allgemeinen Mittel gab dann den mittlern Fehler m der Doppelrichtungs-
angabe. Derselbe hat fiir die einzelnen Stationen folgende Werthe:

Weinfelden m =+ 1,72
Marstetten 1,88
Bissegg 1,22
Nollen 1,86
Homburg 2,02
Hohentannen 0,98
Hornli 1,35
Hersberg 2,01

Da sich aus den einzelnen Fehlern an den beobachteten Richtungen und den ortlichen
Umstinden schliessen liess, dass thatsichlich die Messungen auf den verschiedenen Stationen
von verschiedener Giite waren, wie es bei einem Basisnetze mit so verschieden langen

Seiten immer erwartet werden kann, so wurde diesem Umstande durch Einfiihrung der
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»Stationsgewichte g = "ll Rechnung getragen, indem die Normalgleichungen jeder Station
mit dem entsprechenden Stationsgewichte nachtriglich multiplizirt wurden.

Zur Vereinfachung der Netzausgleichung wurde auf den in vollen Sitzen beobachteten
Stationen nicht, wie sonst iiblich, der Winkel einer Richtung mit einer Nullrichtung als
Unbekannte angesehen, sondern es wurde der absolute Werth jeder Richtung als Unbekannte
eingefiilhrt; dadurch erhalten die Normalgleichungen fiir die symmetrisch beobachteten
Stationen die einfache Form '

g >< 20 (2) = [2]
9>< 20 (y) = [4]

Su.o s, w.

Die Form der Ausgleichung ist jene im II. Bande Seite 102 u. w. bei Station Mire
Port-Alban eingehend beschriebene (vergleiche auch ,Helmert, Ausgleichsrechnung®). Dieser
Methode entsprechend, wird die ganze Ausgleicharbeit in folgender Weise dargestellt:

Stationsausgleichungen.

Beschreibung der Station, Beobachtungen, Satzmittel, Normalgleichungen (entfallen
bei den in vollen Sitzen beobachteten Stationen), Resultate, mittlerer Fehler s eines Doppel-
satzes, Stationsgewicht g = "17,; die mit letzterem multiplizirten reduzirten Normal- und

die Endgleichungen sind in der tabellarischen Zusammenstellung ,Auflosung der Stations-
Normalgleichungen“ nach Station Hersberg angefiihrt.

Netzausgleichung.

Bedingungsgleichungen ; Fehler der Absolutglieder der Stations-Normalgleichungen,
die abgeleiteten Coefficienten sind in der oben erwéhnten Zusammenstellung mit aufge-
fihrt. Correlaten-Normalgleichungen. Reduzirte Correlaten-Normalgleichungen. Werthe
der Correlaten. Richtungs- und Winkelverbesserungen. Ausgeglichene Winkel. Verhéltniss
der Anschlussseite zur Basis. Mittlere Fehler.

Mittlerer Fehler der Seite Hornli-Hersberg.

Differentialansdriicke als Funktionen der Winkelverbesserungen; die abgeleiteten
Coefficienten sind in der oben erwithnten Zusammenstellung der , Stations-Normalgleichungen®
beigesetzt. Differentialausdriicke als Funktionen der Correlaten ; die abgeleiteten Coefficienten

sind im Anschlusse an die reduzirten Correlaten-Normalgleichungen dargestellt. Mittlerer Fehler.



Station Weinfelden.

Die geniherten Coordinaten sind:

Breite 47° 84',8; Linge 6° 45',7 (Ost v. Paris); Hohe 427,4 Meter.

Die Stationsbeschreibung wurde bereits in der I Abtheilung bei Basismessung
Weinfelden gegeben.

Beobachtungen auf Station Weinfelden.

~ S .
o . Héhen- Ausgangs- .
atum Ne Kreislage krsls soite Hohentannen Nollen Bissegg Mirstetten
——
0° 0' 0 88° o/ 27° 50 1“60 8’
1883, yim. - ’ e

14 1 0° r Hohentannen| 0 0 0 24,5 47:'5 36:’5
1 16,0 38,0 35,0
11 2 20 l » 0 0 0 14,0 385 295
p 18,5 42,5 38,0
14 3 40 r » 0 0 0 14,5 38,0 35,0
l 16,5 39,5 34,0
1 4 60 1 > 000 17,0 36,5 38,0
r 14,0 40,0 31,5
11 5 80 r > 0 0 0 125 37,0 34,5
_ 1 14,0 39.0 335
11 6 62 1 Nollen 0 0 0 17,0 43,5 31,5
i 18,5 45,5 33,5
1 7 82 7 > 0°0 0 18,5 455 34.5
1 19,0 39,0 33,0
11 8 102 1 5 0 0 0 18,0 41,0 33,0
” 12,0 39,5 315
14 9 122 r > 000 13,0 40,0 36,0
1 13,5 41,5 26,0
14 10 132 1 » 000 14,5 425 32’5
r 16,0 40,5 35,0
13 11 62 r Bissegg 0 0 0 12,0 39,0 34,0
1 19,0 44 /
13 12 82 l » 00 0 18,0 43’3 gg'g
r 13,5 ’ 'k
13 13 102 ‘ 3 0 0 0 15,0 33’8 gég
14,5 e .
13 14 122 l » 0 0 0 17,5 isls’g ggg
r 15,0 s s
13 15 142 7 % 0 0 0 185 i b
l 13,0 38,0 31,0
171 16 124 l Mirstetten | 0 0 0 17,0 375 31.0
. r 19,0 ' 375
13 17 144 v » 0 0 0 16,0 é%’g gi"s’
1 11,5 ’ 2,5
4 18 164 l > 0 0 0 125 ggg E;20,3
1 r 19,0 0 35,5
3 19 179 " » 00 0 155 féjs 380
15 17,5 42,0 32,0
20 19 l > 0 0 0 19,0 43,0 405
r 15,5 42,5 32,0




Zusammenstellung der Satzmittel.

. aus N der
Ne Ausgangsrichtung n Hohentannen Nollen Bissegg Mirstetten
Beobachtung
0° 0’ 0" 38° 2/ 127° 50’ 166° 8’
1 | Hohentannen o 5 0 0 0 16115 39,65 34,55
2 Nollen 6—10 5 0 0 0 16,00 41,85 32,85
3 Bissegg 11-15 5 0o 0 o 15,60 42,05 33,95
4 Miirstetten 16—20 5 0 0 o0 16,25 40,65 34,05

Resultate der Stationsausgleichung.

Hohentannen 0° 0 07,000 + (1)
Nollen 38 2 16,000 + (2)
Bissegg 127 50 41,050 + (3)
_ Miirstetten 166 8 33,850 + (4)
26,70 1
m = |/B5 — 1 1472 log g — log ; = 9,52773

Station Marstetten.

Die geniherten Coordinaten sind:

Breite 47° 35',0; Linge 6° 44',0 (Ost v. Paris); Hohe 418,4 Meter.

Die Stationsbeschreibung wurde bereits in der ersten Abtheilung bei Basismessung
Weinfelden gegeben.
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Beobachtungen auf Station Mirstetten.

o . Héhen- Aus - .
Datum N Kreislage kre?: "pg:":?s Weinfelden Nollen Bissegg Homburg
1881 0°0' 0" | 41°1/ 107° 8¢' | 221° 46
XI1 1 0° '{ Weinfelden 0 0 0 32”65 340 5“0
] 30,5 6,5
» 2 20 l > 0 0 0 7.0 30:3 7:3
. 5.5 26,0 6,5
" 3 40 r > 0 0 0 75 345 75
5.0 5
> 4 60 1 » 0 0 0 25 g,?:ﬁ 2:2
r 35 295 0.5
5 5 80 r > 0 0 0 3.0 28,0 8,0
! 35 25,0 8,5
> 6 100 ! Nollen 0 0 0 g,g 81,5 6,5
r i 30,0 6,0
5 7 120 " > 0 0 0 1 (1)'8 315 8.0
29,0 10,0
XI 2 8 140 ! > 00 0 25 315 85
r 5,0 32,5 6,5
» 9 160 r > 00 0 R 325 10,0
. o . g 0’ 56,0 19,0 45' 575
1 » 0 0 O 1 g,g gg,g 46" lg,g
3 y )
» 11 20 r Bissegg | 0 0 0 g,(s) 82,0 8,0
‘ 20’5 85
» 12 40 i » 0 0 0 g,g 315 12,0
> 13 60 r » 0 0 0 7.0 520 13’2
5.0 ’ :
» 14 80 1 » 0 0 0 8,0 g%g }88
r 2,5
> 15 100 r > 00 0 0.5 e 120
l 6,0 30,0 115
» 16 120 1 Homburg 0o 0 O 9,0 29 5 8,5
r 4,0 26,
. 17 140 r > 00 0 g:o 32;8 Z?
5
5 18 160 ! > 00 0 40 328 133;2
‘ 3,5 24,0 6.5
. 19 170 r > 0 0 0 4,0 98’5 75
8,5 31,0 11,0
» 2 4
0 10 . s 0.0 0 5,0 285 10,5
45 30,0 6.5
Zusammenstellung der Satzmittel.
N . Aus Ne der
N Ausgangsrichtung Beobachtung n Weinfelden Nollen Bissegg Homburg
0° 0' 0" 41° 1/ 107° 86" 921° 46°
1 Weinfelden 1— 5 5 0 0 0 4" 30 294 70 6“.10
2 Nollen 6—10 5 0 0 O 4,80 29 :15 7 2)5
3 Bissegg 11-15 5 0 0 O 5,20 31’30 9’80
4 Homburg 16—20 0 0 ' { ¢
5 0 5,40 28,95 8,55




Resultate der Stationsausgleichung.

Weinfelden 0° 0! 04,000 + (5)
Nollen 41 1 4,995 + (6)
Bissegg 107 36 29,850 + (7)
Homburg 221 46 7,875 + (8)
n o= |2 = + 14,88 log g = 9,45181

Station Bisseqg.

Die geniherten Coordinaten sind:

Breite 47° 33',9; Liange 6° 42,5 (Ost v. Paris); Hohe 542 Meter.

RN 1/ MR

B 2 Der neue Stationspunkt liegt auf dem Rebhigel
l nordwestlich von Bissegg, Gemeinde Amlikon, sitdlich
[ des iiber den Hiigel fithrenden fahrbaren Weges- Der
..... I 1 \ c Pfeiler steht nun etliche Meter Ostlicher als de* alte

R s — S Signalpunkt.

‘ #12i< ] -

=g TN lA Der Beobachtungspfeiler hat die aus ne:ben-
s a3 stehender Zeichnung ersichtliche Gestalt. Die ©"8%
— e L ; \'«,\ kerbte Radschraube in der Grundplatte aus Othmarsmg?r
L et Muschelkalk bildet die unterirdische Versicherur8: . "
i’, dem darauf gesetzten Versicherungssteine aus dem

¢ durch

7/

gleichen Materiale ist der Stationsmittelpunk
2 L N

é\ pu E einen mit Kreuzkerbe versehenen Metalldorn obefudlSCh
v

versichert. s bestehen keine anderen seitliche™ Ver-

'
!
e--
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sicherungen. Der iiber den Versicherungsstein aus Cementsteinen gebaute Pfeiler ist mit
einer Steinplatte gedeckt, und mit einer 10 Ctm. weiten Oeffnung zum Absenkeln versehen.

Beobachtungen auf Station Bissegg.

Datum | Ne I(I:g:- Hkurt:a?:- A::Z‘I"?:g; Weinfelden | Hohentannen|  Nollen Hornli Homburg | MHrstetten
0°0' 0" | 48° 44’ [ 64° ¢’ 121° 48' | 27:° 3’ | 325° 54/
1881,

VI | 1 0°| » | Weinfeldlen | 0 0 0 38" 5 6,0 5845 39,0 19,5
l 39,5 8,5 59,0 39,0 21,0

vied | 2| 2 | 1 > 000 88,5 9,0 58,5 41,0 23,5
r 33,5 55 53,5 89,5 22,5

» 3| 40 | r » 000 35,5 1,5 54,0 40,0 20,5
! 33,0 5,5 57,5 41,5 21,5

> 41 60 | I » 000 33,5 75 57,0 38,0 23,0
’ 34,5 45 56,5 37,5 23,0

VI 17 5 80 r |Hohentannen| 0 0 0 35,0 4,0 57,5 37,5 23,5
! 39,5 7,0 65,5 49,5 - 28,0

» 6| 100 ! » 000 38,5 9,5 59,5 39,5 23,0
r 35,0 9,0 59,0 40,5 24,0

VIi24 | 7| 120 | » 000 35,5 8,5 56,0 41,5 25,5
! 36,5 5,5 57,5 38,5 21,5

» 8| 140 | I Nollen 000 40,0 9,5 59,5 39,0 24,5
r 35,0 7,0 56,5 38,0 23,0

VI22 | 9| 160 | r » 000 35,0 5,0 53,0 87,5 21,5
1 40,0 11,0 61,5 445 24,5

» 10| 170 | 1 » 000 39,0 9,5 60,5 41,0 25,0
r 38,5 10,5 53,0 445 26,0

» 1| 10| Hornli 000 33,0 5,5 54,5 39,5 21,5
l 36,0 4,5 55,0 87,0 22,0

» 12| 30 l » 000 87,5 11,5 60,5 41:5 22,’0
¥ 32,5 6,5 55,0 37,0 20,5

» 13| 50 7 > 0 00 30,5 3,5 53,5 40,5 21,0
l 87,5 8,5 62,5 44,0 25,0

» 14| 170 l » 000 34,5 5,5 60,5 40,0 19,5
r 38,0 7,5 59,0 425 23,0

Vi23 [15| 90 r Homburg 000 37,5 6,0 59,0 415 22,5
l 37,5 9,5 64,0 40,0 24,0

» 16| 110 | 1 » 000 36,0 13,0 61,0 43,0 26,0
r 35,0 8,0 57,0 41,5 25,5

» 17 1380 | r » 000 34,5 2,5 56,0 39,0 17,5
l 35,0 6,5 57,6 42,0 21,5

» 18 | 150 l Mirstetten 000 37,5 12,5 61,5 43,5 27,5
r 40,0 8,5 58,5 41,0 25,5

» 19| 165 | 7 » 000 36,0 5,0 55,5 40,5 18,5
l 37,0 5,5 55,5 42,5 22,5

» 20 5 l » 000 33,0 4,0 56,5 39,0 19,5
r 37,0 3,5 57,0 36,5 23,5
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\J

Zusammenstellung der Satzmittel.

Ausgangs- Aus Ne der ) .
Ne . n | Weinfelden | Hohentannen| Nollen Hornli Homburg | Mdrstetten
richtung Beobachtung

0°0' 0| 48° 44 G4° ¢’ 121° 48 277° ¢ 325° 54

1 | Weinfelden 1— ¢ 41000 85,750 6,000 56,813 39,438 21,813

2 | Hohentannen 5— 17 3 0 0 0 36,667 7,250 [ 59,167 40,000 24,250

3 | Nollen 8—10 831000 37,917 8,750 57,333 40,750 24,083

4 | Hornli 11—14 4100 0 34,938 6,625 57,563 40,250 21,818

5 | Homburg 15—17 31000 35,917 7,583 59,083 41,167 22,833

6 | Mirstetten 18—20 31000 36,750 6,500 57,417 40,500 22,833
l |

Resultate der Stationsausgleichung.

Weinfelden 0° 0 0“,000 + ( 9)

Hohentannen 43 44 36,225 + (10)

Nollen 64 6 7,038 + (11)

Hornli 121 48 57,825 —+ (12)

Homburg 277 3 40,300 —+ (13)

Mérstetten 325 54 22,825 + (14)
m = V;?’_lfl = 4 14,22 log. g = 9,82763

Station Nollen.

Die geniherten Coordinaten sind:

Breite 47° 29',7; Liinge 6° 47',1 (Ost v. Paris); Hohe 732 Meter.

Der in gleicher Art wie auf Station Bissegg hergestellte Pfeiler steht nordostlich
vom Gasthause auf Nollen-Hosenrugg, etwas unter dem hochsten Punkte, und oberhalb

des nach Wolfensburg fiihrenden Fuss- und Fahrweges.
. 9



Datum

1882,
VIII 25

IX

23
23
21
25
23
21
19

23
29
29
29
23
29

23
19
19
21
26

1

VIII 31

IX

1

XIIT 31

IX

1

VIII 31

IX

1

VIII 31

IX

1

66 —

Beobachtungen auf Station Nollen.

(=1 (34

w =3

10
11
12
13
14

15
16
17
18
19
20

21
22
23
24

25
26
27
28

No

Kreis- | Hghen- | Ausgangs- . ; . Pfeiler Hohen-
lage | kreis richtung Hérnli Bissegg |Mirstetten| Homburg | Weinfelden Hersberg tannon
0° 0’ 0°| 96° 47' | 112° 0' | 112° 18’ | 122° 52| 176° 11’ | 242° 49
0° r Hornli 0 0 0 21,5 18,5 30,5 40" 5 6" 5
! 23,0 13,5 32,5 . 435 7,0
0 r » 0 0 0 . . 5 49,5 . .
l . ) 54,5 .
20 l » 000 ) 12,0 45,5 15
r . 12,5 48,5 . 4,0
20 1 » 0 0 0 22,0 . . . .
r 26,5 ) . . . .
20 ! » 000 ; . 29,5 . ; .
r . . 32,0 ; : .
40 r » 00 0 . . 31,5 47,5 . 5,0
! . . 235 49,0 . 2,0
40 r » 0 0 0 23,0 . . . .
! 21,5 . )
40 r » 000 . 95 40,5
l 10,5 43,0
60 l Bissegg |0 0 0 22,5 14,0 29,5 48,5 2 4,5
r 29,5 18,0 33,0 56,0 . 10,5
60 l » 00 0 . ) . b 40,5 .
r . . ; . 43,0 .
80 r » 000 0| 280 20,0 34,0 54,0 . 9,0
l 23,0 15,5 27,5 47,0 . 4,0
80 r » 0 0 0 . ¢ . . 43)5 :
! . . . . 40, .
100 1 » 0 0 0 25,0 14,5 29,0 51,0 . 5,5
r 20,0 16,0 24,5 43,0 . 2,5
100 l » 000 ; ; . . 40,5 .
r 46,5 .
120 » | Mirstetten [ 0 0 0| 26,5 17,5 35,0 52,5 ) 9,0
! ‘ 20,0 9,0 26,0 41,5 . 3,5
120 | » > 000 ) 22,0 : : 46,5 .
l : 19,5 . . 435 .
140 1 » 000 ) 11,5 34,5 46,5 435 45
; r . 18,0 32,5 53,0 39,0 2,0
40 l » 00 0| 250 . : : . .
) r 23,5 . . . . .
80 r » 00 0| 265 16,5 33,5 54,0 . 8,5
) 1 19,0 10,0 30,0 46,5 . 5,0
6o r » 000 : . . 3 44,5 .
l . . . 43,5
2 | 7 | Homburg [0 0 0| 225 12,5 34,0 51,5 ) 5,5
r 31 18,5 36,0 52,5 . 7,5
g | 3 . 00 0 ] ] ) X 43,5 ;
1 r . : . . 40,0 :
0 r » 00 0 23,0 12,5 32,5 53,5 : L5
1 l 21,5 16,0 31,5 50,5 . 5,0
\ r » 000 . . . . 44,5 .
1 ) ) 44,5
30 | 7 |Weinfelden|0 0 0| 205 | 125 | 255 | 515 . 5,5
3 r 27,0 17,0 30,5 53,0 . 5,5
0 l » 000 ; . . . 44,5 .
5 r . . 5 42, .
0 r » 00 0] 230 15,5 30,0 51,5 . 7,0
5o l 23,5 15,5 29,0 51,5 . 6,0
r » 000 ; . . 43,0 d
1 ) 42,0
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o | Kreis- | Hbhen-| Ausgangs- . . g iler .
Datum | N° | "o’ | kreis ric%tﬂﬂg Hérnli | Bissegg | Mirstetten| Homburg |Weinfelden HZ::;:::g it‘::::n
0° 0' 0% | 96° 47'| 112° 0' | 112° 18’ | 122° 52'| 176° 11' | 242° 49’
1882.
VIII 81 |29 | 70 l Weinfelden | 0 0 0 22,5 13,0 25,0 51,0 . 1,0
y 22,0 15,0 28,0 535 . 40
IX 1130 70 l » 0 0 0 . . . . 41,6 5
r 45,5
- 1]31 90 r Hersberg |0 0 0| 22,0 18,0 p 50,5 46,0 10,5
1 21,0 115 . 49,0 445 5.0
- 232 90 r » 00 0 . . 34,5 . . 5
1 . ; 30,5 : . .
- 2133 110 l » 0 0 0 21,6 13,5 . 46,5 45,0 6,5
r 18,0 12,0 . 49,0 45,0 15
- 2|34 110 l > 0 0 0 . " 26,0 . 44,0 s
r ) . 29,0 ) 40,5 ;
- 2(85| 130 | = > 00 0| 200 19,5 32,0 52,0 52,0 9,0
! 93,5 135 33,5 50,5 48’5 6,5
- 286|150 | 7 [Hohentannen|0 0 0| 250 11,5 32,0 54,5 435 9,0
r 26,0 17,5 37,0 56,5 475 8,5
- 2137 165 > » 0 0 0] 26,0 13,0 ) 54,5 47,0 6,0
l 295 185 . 56,5 485 11,5
VIII 31 | 38 | 165 r > 000 . . 33,5 : A 13,5
l ; : 37,5 . . 5,0
IX 2139 10 l » 0 0 O 22,0 8,0 25,5 45,0 41,0 3,0
r 21,5 115 33,0 56,5 495 8,0
Vereinigte Winkelwerthe.
N° é‘::b::h:iuel:g n | Hornli Bissegg Mirstetten Homburg Weinfelden H:::::::g Hohentannen
0° 0' 0”| 96° 47' 28“| 112° 0' 15*| 112° 18’ 80| 122° 52' 51" 176° 11' 44" 242° 49' 6*
+ 4 + B + C + D + E + F
1 4,7, 18 slooo| 2358 . . . .
2 31, 38, 37 310 00 23,000 14,417 . 514,000 46",000 6,833
3 1 ) 11000 22,250 16,000 314,500 42,000 6,750
419,11,18,15,17,19
91, 98, 25,27,29 |10 0 0 0 | 23825 14,950 30,175 50,950 . 5,500
5/ 35, 36, 39 3lo 00| 28000 13,583 32,167 52,500 47,000 7,333
6 3 1100 0 12,250 47,000 . 2,750
7 8, 16 21000 15,375 . . 43,375 .
8 17 1000 12,250 33,500 49,750 41,250 3,950
9 5, 32 210 00 31,625 : .
10 6 1looo 27,500 48,250 . 3,500
11 34 110 0 0 27,500 42,250 .
12 38 1100 0 25,500 : 9,250
13 2 11000 52,000
14| 10, 12, 14, 20, 22
24, 26, 28,30 | 910 0 0 42,972
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Normalgleichungen.

A B C . D } E l r (a n)
-+ 15,7380 —  2,7620 — 2,2620 — 2,5953 — 1,0953 — 12,7620 — 3,6782 = 0
— 92,7620 -+ 17,1546 —  2,4287 — 3,0120 —  1,9287 — 38,1787 + 11,2797 = 0
— 22620 | — 24287 | 4+ 15,6547 — 25120 | — 1,0953 | — 3,0120 — 13,2422 = 0
— 25958 | — 80120 | — 25120 | + 162880 | — 11,0053 | — 82620 1+ 26755 =0
— 10953 | — 19987 | — 1,0058 | — 1,0053 | - 13,2380 | — 1,2620 — 1177 =0
— 27620 | — 81787 | — 30120 | — 82620 | — 1,220 | 4+ 17,2380 + 51775 =0

Resultate der Stationsausgleichung.

Hornli

Bissegg
Marstetten
Homburg
Weinfelden
Pfeiler Hersberg

Hohentannen

_ |/124,79 _ i
m = {55 = + 14,86

00
96

112

112
122
176
242

Ol
47

0
18
52
11
49

04,000
28,124 + (15)
14,358 + (16)
30,666 + (17)
50,775 + (18)
44,011 + (19)
5,676 + (20)

log. ¢ = 9,46012

Station Homburg.

Die genaherten Coordinaten sind:

Breite 47° 38',6; Linge 6° 42',0 (Ost v. Paris); Hohe 674 Meter.

Auf dem vorspringenden, nach Siiden und Siidwesten steil abfallenden Hiigel, nord-
westlich des Miihlbergtobels, und ungefihr 600 Meter nordostlich oberhalb des Dorfes Hinter-
Homburg steht am Platze einer fritheren Signalstelle der in gleicher Art wie auf Bisegg

hergestellte Pfeiler.
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Beobachtungen auf Station Homburg.

Datum | N° Kl';‘;i:' H':irl:’ei:- Ar‘:i?::g; H::;ll:::g Hohentannen|  Nollen | Mrstetten | Bissegg Hérnli
0° 0 0" | 52° 26 14° 20 14° 56 | 91° 55 | 109° 50

1882,
VII 18| 1 0°| » Hersberg | 0 0 0 57,0 3545 215 585 60“,5
1 54,5 35,5 19,0 54,0 62,5
5 2| 920 1 > 000 55,0 33,0 14,5 55,5 58,5
” 49,5 29,0 15,0 56,0 61,5
5 3| 40| » » 000 51,5 28,0 17,5 54,0 56,5
1 53,0 30,0 17,5 55,5 .57,0
, 4] 60| 1 » 000 54,0 27,5 18,5 54,0 56,5
r 55,5 31,5 17,0 58,0 58,5
VII1s | 5 80 ¢ |Hohentannen| 0 0 0 51,5 28,5 17,5 55,5 55,0
l 56,5 34,0 19,0 56,5 59,0
» 6| 100 1 » 000 57,0 33,5 23,5 58,0 61,5
r 53,5 32,0 21,0 54,0 59,0
VII4| 7| 120 | r » 000 55,0 29,0 21,5 54,0 59,0
l 54,5 30,5 18,0 57,5 57,5
» 8 | 140 l Nollen 000 54,5 33,0 20,5 57,5 60,5
r 56,0 32,5 19,5 60,0 61,5
> 9| 160 | r » 00 0 55,5 34,5 20,0 57,5 62,0
l 54,5 33,5 17,0 55,5 60,5
VII 15 | 10 | 170 l » 0 00 55,0 36,0 20,0 59,0 66,5
r 53,5 31,5 18,5 56,5 63,0
VII 14 | 11 10 r Mirstetten | 0 0 0 53,0 31,0 16,0 58,0 59,0
l 58,5 32,5 17,5 60,0 60,5
» 12| 80 ! » 000 50,5 30,0 17,0 59,5 59,0
r 48,0 29,0 16,0 54,5 57,5
» 13| 50 r » 000 53,0 29,5 18,0 58,0 60,5
l 50,0 30,0 15,5 54,5 58,0
> 14| 70 ! » 000 52,5 85,0 20,0 59,5 61,0
r 54,5 30,5 185 61,0 61,0
» 15| 90 r Bissegg 0 00 58,0 31,0 18,0 55,5 60,0
! 49,5 27,5 15,5 53,0 64,0
VII 15 | 16 | 110 l » 000 525 31,5 13,5 57,5 62,0
r 57,0 37,0 23,0 61,5 66,0
» 17 130 | r » 000 50,0 31,5 20,5 59,5 60,0
l 53,0 36,0 23,0 60,0 64,0
» 18| 150 | ! Hornli 0 0 0 53,0 37,0 21,0 59,5 63,0
r 51,0 34,5 21,0 56,0 61,0
, 19 | 165 # » 0 00 53,5 81,5 20,5 56,0 61,5
l 56,5 40,0 245 63,0 67,0
s 20 5 l » 000 57,5 36,0 22,0 60,5 59,0
r 54,0 32,5 19,5 58,5 58,0
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Zusammenstellung der Satzmittel.

Ne Ausgangs- aus N der n Pleiler Hohentannen Nollen Mirstetten Bissegg Hgrnli
richtung Beobachtung Hersberg

0° 0' 0" 52° 26’ 4° 29 4° 56/ 91° 55 109° 50’

1 | Hersberg 1—5 4000 | 5375 | 31,000 174,563 55,688 | 58,938
2 | Hohentannen 5— 17 3|00 o0 54,667 31,250 20,083 55,917 58,500
3 | Nollen 8—10 31 000 54,833 33,500 19,250 57,667 62,333
4 | Mirstetten 11-14 | 4|0 00 51,875 30,938 17,375 58,125 95,563
5 | Bissegg 15—-17 [ 3| 0 0 0 52,500 32,417 18,017 57,833 62,667
6 | Hornli 18—20 3] 0 0 0 54,250 35,250 21,417 58,917 61,583

Resultate der Stationsausgleichung.

Pfeiler Hersberg 0° 0! 04,000 + (21)
Hohentannen 52 26 53,563 + (22)
Nollen 74 29 32,250 + (23)
Marstetten 74 56 18,938 + (24)
Bissegg 91 55 57,313 + (25)
Hoérnli . 109 50 60,463 + (26)
- V;gﬁ__"g — 492402 log g — 9,38908

Station Hohentannen.

Die gendherten Coordinaten sind:
Breite 47° 27',4; Linge 6° 58',3 (Ost v. Paris); Héhe 868 Meter.

Der in der gleichen Art, wie auf Bissegg hergestellte Pfeiler steht auf Hohentannen,
auch Tannenberg, Gemeinde Waldkirch, ungefihr 250 Meter siidgstlich des Gasthauses
zur Hochtanne und hart am Fahrweg nach Andwyl. Der Punkt ist identisch mit dem
Triangulationspunkt der St. Galler-Karte.
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Beobachtungen auf Station Hohentannen.

Kreis-

Hghen-

Datum | Ne lage | kreis A::ge::g; Hornli Nollen Bissegg Weinfelden | Homburg H';I':{)I:II‘.Q
0° 0 0" | 306° 20’ j 49° 56' | 58° 21' | 63° 46' | 11¢° 10

1882. R S R
VIS5 | 1| o0°| ¢ Hornli 00 0 1145 585 41,0 60,0 36,0
1 8,0 56,5 88,5 58,5 38,0
5 2| 2 | 1 » 000 5,0 53,0 35,0 53,0 33,0
” 6,0 55,5 43,5 58,0 36,5
VIIIS | 8 40 r » 000 4,0 52,5 35,0 52,0 31,0
l 12,0 55,5 36,5 58,5 36,5
s 4160 | 1 » 000 7,5 53,0 38,0 55,5 36,0
” 8,0 59,5 39,0 55,5 37,0
VIII9 | 5| 80 | « Nollen 00 0 7,0 57,5 36,0 51,5 36,0
l 12,0 54,0 87,0 57,5 40,0
. 6| 100 | 1 » 000 7,5 56,5 41,5 59,5 33,0
r 8,5 60,5 39,5 56,0 38,5
VII 12| 7| 120 | « » 000 8,0 54,5 37,0 54,0 34,0
l 8,0 55,0 39,0 53,5 35,0
VIIIO | 8| 140 | 1 Bissegg 0 00 9,0 57,0 39,0 56,5 40,0
r 11,0 55,5 42,0 62,0 37,5
» 9| 160 | o » 000 11,5 57,0 415 56,0 36,0
l 6,0 53,5 36,5 51,5 33,0
VIII 12|10 | 170 | 1 » 00 0 5,5 55,0 36,0 54,5 36,0
r 8,0 54,0 39,0 55,0 39,0
VIII 10| 11| 10 | » | Weinfeldlen| 0 0 0 7,0 56,0 38,0 55,5 33,5
l 12,0 56,0 41,5 62,0 41,0
VIII 12|12 | 30 l » 0 00 9,0 56,0 40,0 54,5 36,0
r 8,5 56,0 38,5 57,5 36,5
» 13| 50 r » 0 0 0 9,5 56,0 87,5 55,5 34,5
l 8,5 60,0 87,5 58,5 36,0
VII 11| 14| 70 | 1 » 000 8,0 57,5 40,5 58,0 36,0
r 10,0 57,0 42,0 58,0 37,0
» 15| 9 [ « Homburg | 0 0 0 8,5 56,0 87,5 56,0 37,0
l 9,5 53,0 445 55,5 36,0
VIII 12| 16 | 110 l » 0 0 0 7,0 55,5 85,0 55,5 87,0
r 10,0 57,5 41,0 60,0 40,5
VIII 10| 17 | 130 r » 0 00 6,0 56,0 39,0 59,0 35,0
1 5,0 56,5 40,0 56,0 36,0
VII 11|18 | 150 | 1 Hersberg | 0 0 0 4,0 53,0 81,5 52,0 34,0
r 9,0 57,0 36,5 52,5 37,5
» 19| 165 | » » 000 7,0 59,0 41,5 59,5 36,5
l 10,0 56,0 40,0 57,0 40,0
» 20 5| 1 » 0 0 0 10,0 59,0 42,0 59,0 36,5
r 7,0 59,0 36,0 57,0 82,5
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Zusammenstellung der Satzmittel.

Ne Ausgangs: Aus N* der | Noll Bisse Weinfelden Hombur Ploiler
richtung Beobachtung " Hesnl often i g Hersberg

0° 0' 0" 36° 20 49° 56' 58° 21’ 63° 46 116° 10’

1 | Hornli 1— 4 4 0 0 0 74,750 55,500 38,313 56,375 35,500
2 | Nollen 5— 17 3 0 0 0 8,500 56,333 38,333 55,333 36,083
3 | Bissegg 8—10 3 0 0 O 8,500 55,333 39,000 55,917 36,917
4 | Weinfelden 11-14 4 00 0 9,063 56,813 39,438 57,438 36,313
5 | Homburg 156—17 81000 7,667 55,750 39,500 57,000 36,917
6 | Hersberg 18—20 3 0 0 0 7,833 57,167 37,917 56,167 36,167

Resultate der

Hornli
Nollen
Bissegg
Weinfelden
Homburg

00

36
49
58
63

Pfeiler Hersberg 116

24,20

-}

6-11 —

Stationsausgleichung.

OI
20
56
21

46
10

+ 04,98

04,000 -+ (27)
8,238 + (28)
56,150 + (29)
38,763 + (30)
56,425 + (31)
36,275 + (32)

Station Hornli.

Die geniherten Coordinaten sind:

Breite 47° 22',3; Linge 6° 36',4 (Ost v. Paris); Hohe 1135 Meter.

Vergleiche ,Schweizerisches Dreiecksnetz“, 1. Band, Seite 160 und 161.

log ¢ = 0,01412

In der daselbst gegebenen Beschreibung ist noch Folgendes nachzutragen: Im

Jahre 1882 wurde iiber dem Pfeiler eine 4-seitige holzerne Pyramide errichtet, deren

Axe genau durch den Stationsmittelpunkt geht.
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Beobachtungen auf Station Harnli.

No KI;ZI: Hkﬁr':a?: A::%?:g; Homburg Bissegg HZI'-(;;)‘::g Nollen | Hohentannen
/ 0° 0' 0" 6° 50 30° 9 32° 19 58° 48"
1 0° r Homburg 00 0 15,0 .
l 17,0 ) )
2 0 r » 00 0 ; 16“,0 59,5 535
1 . 16,5 66,0 62,
3 20 l > 00 0 16,5 : } i
r 16,0 . . .
90 1 5 00 0 . 12,0 59,5 54,5
r . 17,5 63,0 54,5
5 40 ” 00 0 14,0 . . .
I 12,0 ) . )
6 40 r 00 0 . 14, 60,5 .
l ¥ 16,0 61,0 .
7 40 r » 00 0 . . ) 59,0
l ) : ) 59.5
60 ! > 00 0 175 . .
r 14,5 : . .
9 60 1 » 00 0 ) 12, 58,0 57,5
, r ) 15,5 60,5 60,0
10 80 r » 0 0 0 13,5 . s 3
l 13,0 . : .
11 80 r » 00 0 i 13,0 59,5 55,5
l . 18,0 60,5 54,5
12 100 l » 00 0 15,0 .
r 12,5 .
13 | 100 ! 00 0 ) 13,0 58,0 57,0
r . 15,5 61,5 55,5
14 120 ” » 00 0 17,0 . . .
1 14,5 . . .
15 120 r » 0 0 0 : 12,5 62,0 57.5
l ) 15,0 64,0 59,0
16 140 l 3 0 0 0 12,5 . .
r 145 : )
17 | 140 l , 00 0 ) 12,0 : 55,0
r . 18,0 i 57.5
18 140 l » 00 0 : . 62,0 .
r ; . 59,0 .
19 | 160 r ’ 00 0 14,5 . .
l 12,5 . :
20 | 160 r » 000 ) 16,5 60,5 56,5
. l 5 15,5 60,0 55,0
21 170 | l » 0 0 0 10,5 . i
r 15,5 .
92 | 170 ! 000 . 12,0 58,5
. r 16,0 62,0
23 | 170 l . 00 0 . . ) 53,0
” . . 55,0
24 10 r » 000 14,5 s .
|1 18,5 . . :
25 10 | r » 0 0 0 . 63,5 59,0
[ . . 62,5 59,0
26 0 | » 00 0 . 16,5 ; ;
[l . 14,0 . .
97 30 | 1 . 00 0 ) ) 65,0 )
r ; : 61,5 ;
28 30 ! > 00 0 12,0 16,5 ) 53,0
r 15,5 14,0 . 56,5
29 50 r > 00 0 155 155 60,5 60.5
1 14,0 17,0 62,5 61,0
30 70 1 » 0 0 0 15,5 20,0 61,0 i
# 17,0 10,0 60,5

10
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o | Kreis- | Hthen- Ausgangs- . Pfeiler
Datum N lage kreis richtung Homburg Bissegg Hersberg Nollen Hohentannen
0° 0' 0" 6° 50’ 30° 9 32° 19 58° 48’
1882.
IX 21 31 70 1 Homburg 0 0 0 58".5
. r . 3 ; 57,6
12 32 90 r » 0 0 0 16,5 14,5 6245
l 15,5 16,5 63,0 .
21 33 90 | r > 000 . . 5.5
l e . " 58,0
12 34 | 110 ! » 00 0 14,0 13,5 65,0 .
r 17,5 15,5 60,0 | .
21 35 110 ] 0 00 ; . s ! 58,5
r ; | 61,0
12 36 130 r » 000 59,5 ‘ .
l 5 . 60,0 | )
21 37 130 ” » 0 0 0 16,5 16,5 | 58,0
l 12,5 11,5 ) L545
12 38 | 150 1 » 00 0 15,0 11,0 57,5 56,0
r 16,0 13,0 59,5 59,0
14 39 | 165 r » 00 0 19,0 13,0 63,5 58,5
l 125 | 135 62,5 60,5
21 40 ) l » 00 0 185 | 15,0 60,0 56,0
r 45 | 150 64,0 65,0
|
Vereinigte Winkelwerthe.
Aus Ne d . Pfeil
Ne Be::achtune;en n Homburg Bissegg Her‘s!;)::g Nollen Hohentannen
0° 0 0" 6° 50' 15* 30° 9' 14* | 32° 19’ 61" | 58° 438' 59"
+ A + B + C + D
1 | 1,3, 58, 10, 12, 14,
16, 19, 21, 24 11 000 144 591
2 30, 32, 34 3 000 16,000 15,000 62,000
3 29, 38, 39, 40 4 000 15,625 14,125 61,250 59,563
4 28, 37 2 000 14,125 14,625 55,500
5 26 1 000 15,250
6 6, 22 2 000 14,625 60,500
7 2, 4, 9, 11, 13, 15, 20 7 000 14,893 60,893 56,607
8 17 1 000 15,000 56,250
9 18, 27, 36 3 000 61,167
10 25 1 000 63,000 59,000
11 7, 23, 31, 33, 85 5 000 58,350




Normalgleichungen.

A B C D (an)
+ 12,4500 — 2,0500 —  1,5500 — 1,3000 + 01249 = 0
—  2,0500 -+ 14,7000 —  3,9667 — 3,3833 — 15,5628 = 0
— 1,56500 —  3,9667 + 14,2000 — 2,8833 — 3,0633 = 0
— 1,3000 — 3,3833 — 2,3833 -+ 13,7833 + 22,5206 = 0
Resultate der Stationsausgleichung.
Homburg 0° 0’ 04,000
Bissegg 6 50 14,986 + (33)
Pfeiler Hersberg 30 9 14,769 + (34)
Nollen 32 20 1,141 + (35)
Hohentannen 58 . 48 57,5683 —+ (36)
. /34,414 u o
m = 315 — j_‘_ 1 ,35 lﬂg g = 9,74202

Station Hersberg.

Die geniherten Coordinaten sind:

Breite 47° 40',1; Linge 7° 0,9 (Ost v. Paris); Hohe 450 Meter.

Siehe ,Schweizerisches Dreiecksnetz® 1. Band, Seite 171 und 172.

Als Mittelpunkt der Station wird auch hier die Spitze des Pavillon Hersberg an-

genommen. Die Projection dieser Spitze ist im Fussboden des ersten Stockwerkes durch
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einen Nagel, und im Erdgeschosse durch einen bodenebenen Versicherungsstein ans Wiiren-
loser Muschelkalk bezeichnet.
Die Beobachtungen fiir das Basisnetz wurden auf einem neugebauten, excentrisch

stehenden Pfeiler von der bei Station Bissegg beschriebenen Form ausgefiihrt.

Aord

N\

i /i
| 1
Grundriss : ‘ "%
der Station Hersberg.
S centrischer Versicherungsstein v k36 @
im Erdgeschosse des Pavillons. ;
a Wiirt. Signalstein. AT

P Beobachtungspfeiler mit Ein-

ziunung.

Es wurde unmittelbar gemessen :

Pfeiler — Pfahl = 13,057 Meter
Wiirtembergischer Signalstein-Siidecke = 4,36 » .
» B -Ostecke = 17,555



Auf Pfeilercentrum ist: Auf Pfahl ist:
Kirchthurm Langenrickenbach ~ 0° 0' 04 Pavillon Hersberg Spitze 0° 0' 0
Hornli 0 15 52 " % S-Ecke 15 1 30
Pfahl (Nagel) 83 31 54 Wiirt. Signalstein Mitte 26 22 12
Pavillon Hersberg W-Ecke 136 29 14 Pfeiler Centrum 61 56 2
” 5 Spitze 152 37 54 Kirchthurm Langenrickenbach 158 20 21
» »  S-Ecke 158 58 4 Pavillon Hersberg N-Ecke 347 49 16
B » O-Ecke 166 7 16 » " W-Ecke 352 44 32
Wiirt. Signalstein Mitte 182 34 28

Hiernach betréigt die Reduktion vom Pfeiler Hersberg auf Centrum Hersberg fiir

Hohentannen -+ 174105
Nollen — 53,388
Hornli ‘ — 32,371
Homburg — 120,860

Diese Reduktionen werden vorliufig nicht beriicksichtigt, sondern es wird die ganze

Ausgleichung mit den Beobachtungen auf Pfeiler Hersberg durchgefiihrt.

Beobachtungen auf Pfeiler Hersberg.

Datum No Kreislage Hl?ri?:. A:i?::g; Hohentannen Nollen Hornli Homburg
o { u o ' o i o i
1883. VIIL 0°0'0 33° 32 35° 9 %5°9
18 1 0° 7 Hohentannen| 0 0 0 15,0 46,0 28,0
l 16,0 40,5 30,5
20 2 0 r » 0 0 0 14,0 . 28,0
l 17,5 . 26,0
22 3 0 r » 0 0 0 9,5 . )
l 12,0 . ;
18 4 20 l » 0 0 0 15,0 39,0 25,5
2 17,0 42,0 26,0
21 5 20 l » 0 0 0 4,5 45,5 31,5
’ 1 11,0 425 27,0
22 6 20 ? » 0 0 0 12,0 41,5 .
! 14,5 41,5 ;
18 7 40 7 » 0 0 0 6,0 36,0 26,5
l 9,0 38,0 26,5
21 8 40 7 » 0 0 0 11,0 41,5 24,5
l 10,5 39,5 21,5
21 9 40 7 » 0 0 0 9,0 39,5 .
l 5,0 35,5 :
18 10 60 l » 0 0 0 10,0 40,0 28,0
7 11,5 45,5 32,5
22 11 60 l » 0 0 0 . § 22,5
7 . . 31,0
18 12 80 r » 0 0 0 5,0 37,0 20,5
; l 12,0 41,0 21,5
21 13 80 7 » 0 0 0 12,5 41,5 27,5
l 13,5 44,0 29,0
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Datum N° Kreislage Hk&r':a?:. Arl::%?:,?; Hohentannen Nollen Hornli Homburg
1883, VIII. il il el o9
18 14 66° l Nollen 0 0 0 1250 4045 285
. 12,0 435 26,5
18 15 86 r » 0 0 0 15,0 44,0 25,0
l 14,0 42,5 25,5
18 16 106 l » 0 0 0 14,0 40,0 23,5
r 10,5 43,0 26,5
18 17 126 r > 0 0 0 17,0 425 25,5
l 11,5 40,0 20,5
22 18 126 r » 0 0 0 14,5 . 26,0
l 13,5 . 27,0
18 19 136 l > 0 0 0 21,5 50,0 35,0
r 11,0 41,0 25,5
20 20 136 l > 0 0 0 14,0 36,0 25,5
- r 45 40,0 27,5
21 21 136 1 > 0 0 0 15,0 445
r 10,5 42,5
21 22 155 r Hornli 0 0 o 14,0 36,0 17,0
, l 14,0 38,5 23,0
18 23 155 r 2 0 0 0 . 41,5 25,5
1 45,0 32,0
22 24 155 r » 0 0 0 44,5 29,0
l : 44,0 26,5
18 25 175 1 > 0 0 0 11,0 41,0 26,0
r : 10,0 39,0 29,5
18 26 5 r > 0 0 0 6,5 36,0 27,0
l 9,5 38,5 21,5
21 27 5 r > 0 0 0 3,5 47,5 28,5
» l 12,0 41,5 23,5
22 28 5 r » 0 0 0 . 37,0 .
! 44,0
22 29 5 r » 0 0 0 39,5
1 ‘ 44,0
18 30 35 l » 0 0 0 13,5 51,5
r 14,0 46,0 .
20 31 35 l » 0 0 0 . 475 28,5
r ; 425 27,5
20 32 55 r » 0 0 0 14,0 51,0 35,0
l i 12,5 50,5 33,0
21 33 55 r » 0 0 0 9,0 42,0 25,5
l 10,5 42,5 28,5
21 34 35 l Homburg | 0 0 0 36,5 24,0
r ' . 435 25,0
21 35 35 1 > 0 0 0 10,5 40,0 23,0
r \ 11,0 42,5 25,5
20 36 55 r > 0 0 0 10,0 28,0
! 14,0 . 99,0
21 37 55 r > 0 0 0 12,0 43,0 31,5
1 12,5 40,0 30,0
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Datum Ne Kreislage ng'}:a?:- Ar‘:zgf:'?gs Hohentannen Nollen Hornli Homburg
0° 0' 0" 33° 32/ 35° 9/ 5° 9
1883. VIII.
20 38 75° l Homburg 0 0 0 10,0 26",5
- 10,5 . 27,0
21 39 75 l » 0 0 0 15,0 39,5 27,5
r 20,0 46,5 31,5
20 40 90 r » 0 0 0 9,5 26,5
l 12,5 5 29,0
21 41 90 r ] » 0 0 0 14,5 41,5 30,5
l | 12,5 41,5 27,0
22 42 90 ro » 0 0 0 9,0 40,0 25,5
1 | 12,0 43,5 29,0
20 43 110 , l » 0 0 0 22,0
| . . 28,0
21 44 110 l I » 0o 0 0 8,0 42,0 29,0
ro 17,0 44,0 32,0
Vereinigte Winkelwerthe.
N° Aus N° der Beobachtungen n Hohentannen Nollen Hérnli Homburg
0°0'0" 33° 32' 12 35° 9 42 75° 9 21
+ 4 + B + ¢
1 1, 4, 5, 7, §, 10, 12-17, 19, 20, o -
22, 25-27, 32, 33, 35, 37, 39,
41, 42, 44 26 0 0 0 12,058 \ 41,740 26",952
|
2 3 1 0 0 0 10,750 |
3 6, 9, 30 3] 0 o0 o 11,833 | 42,583
4 2, 18, 21, 36, 38, 40 6 0 0 0 12,625 30,000
5 28, 29 2 0 0 o0 41,125
6 23, 24, 31, 34 4 0o 0 0 43,125 217,250
7 11, 43 2 0o 0 25,875
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Normalgleichungen.

| 4 B ! (8} ! (an)
| |

-~ 26,0000 — 7,5000 —  8,5000 4- 2,909 = 0

— 17,5000 1 25,1667 — 78333 4+ 15108 = 0

—  8,5000 — 17,8333 + 27,1667 — 91687 = 0 |
o B

Resultate der Stationsausgleichung.

Auf Pfeiler Hersberg:

Hohentannen 0° 0! 0“,000

Nollen 33 32 12,024 -+ (37)

Hornli 35 9 42,060 -+ (38)

Homburg 75 9 27,362 —+ (39)
m = V%g%r)l% =+ 2,01 log. ¢ = 9,39374

In der folgenden Zusammenstellung , Auflosung der Stations-Normalgleichungen ist
nun der eigenthiimliche Gang einer Ausgleichung vermittelnder Beobachtungen mit Be-
dingungsgleichungen nach Helmert's Methode zu ersehen. (Siehe dessen , Ausgleichsrech-
nung“ Seite 164, 202 u. w.)

Auf Seite 102 unseres II. Bandes ist eine sich an den Gang der Bessel'schen
Ausgleichung anschliessende Herleitung gegeben worden. Hierbei ist zu berichtigen, dass
diese Methode auf Seite V des II. Bandes irrthiimlich Hansen und Andrd statt Helmert
zugeschrieben wurde.

Der erste Theil der folgenden Tabellen zeigt die ,reduzirten Normal- und die End-
gleichungen“. — Beuziiglich der Benennung dieser Gleichungen soll, um Missverstdndnissen
mit den Bezeichnungen anderer Verfasser vorzubeugen, Folgendes erkliart werden:

Jede Ausgleichsrechnung gibt unmittelbar die ,Normalgleichungen® in der be-

kannten Form:
(ag) & + (ab)y + (ac)z - . . ..

(ab) x + (b0) y + (be) z + . . ..
(ac)x—i—(bc)g/'—% (ce)z+ .. ..
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Aus diesen werden durch den Gauss'schen Algorithmus in erster Linie die ,redu-
zirten Normalgleichungen® erhalten :
(ea) 2 + (ab) y + (ac) 2+ . . .
(00.1) y + (be.1) z + . . .
(ce2)z+. ...

Jede dieser Gleichungen gehort einem Systeme von Gleichungen an, welche die
pnormale“ Form haben, und es erscheint daher die Bezeichnung ,reduzirte Normal-
gleichungen“ gerechtfertigt.

Durch Division dieser Gleichungen mit ihren quadratischen Coefficienten werden
die ,Endgleichungen“ erhalten:

(ad) (ac)
(L’—*—m?/ +—=z+....

(a a)
Yy + g%%z “+ ...
24 ...,

Da diese Gleichungen bei jeder Ausgleichung die letzten sind, so ist auch ihre
Bezeichnung als Endgleichungen gerechtfertigt.

Der zweite Theil jeder Tabelle zeigt die durch die Netzausgleichung hinzukommen-
den Glieder. Da die rechte Seite der Stationsgleichungen immer Null sein sollte, so
stellen diese Glieder im Sinne von Helmert’s Entwicklung auf Seite 203 seiner »Aus-
gleichungsrechnung“ die Fehler der Absolutglieder der Stations-Gleichungen vor; fiir die
symmetrisch beobachteten Stationen hat man die wirklichen Fehler der Stations-Normal-
gleichungen, beziehungsweise die Verbesserungen der Unbekannten.

Der dritte Theil ,Differentialausdriicke fiir die Seite Hornli-Hersberg“ zeigt jene
Glieder, aus welchen das Quadrat des mittleren Fehlers der Linie Hornli-Hersberg berechnet
wird, soweit es von den Stations-Gleichungen allein abhéingt. Diese Glieder dienen auch
zur Berechnung der Abhéngigkeit der Seite Hornli-Hersberg von den Correlaten der Netz-
ausgleichung (Helmert, Seite 207).

Diese Zusammenstellungen sind hier bei den unsymmetrisch beobachteten Stationen
in ihrem ganzen fir die Rechnung nothwendigen Umfange dargestellt. Bei den symme-
trisch beobachteten Stationen ist die Aufstellung der Schemata fiir getibte Rechner nicht
absolut nothwendig, dient aber jedenfalls viel zur Uebersicht.

Man sieht nun deutlich den Zusammenhang zwischen einer Ausgleichung von un-
mittelbaren und von vermittelnden Beobachtungen mit Bedingungsgleichungen. Die Rich-
tungsangaben der symmetrisch beobachteten Stationen sind als unmittelbare Beobachtungen
aufzufassen ; bei den unsymmetrisch beobachteten Stationen stellen die Absolutglieder der
Endgleichungen unmittelbare Beobachtungen vor, deren Gewichte gleich den quadratischen

Coefficienten der zugehorigen reduzirten Normalgleichungen sind.
1
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Die Netzausgleichung.

Das Weinfeldener Basisnetz hat 21 = I doppelseitig beobachtete Richtungen und
8 = p Punkte. Die Zahl der unabhingigen Dreiecksschliisse oder der Winkelgleichungen
ist I—p + 1 = 14, die Zahl der Seitengleichungen [ — 2p + 3 = 8; die Zahl aller
Bedingungsgleichungen somit = 22.

Bedingungsgleichungen.

1. Bissegg—Weinfelden—Miirstetten.
O —14)= 34° 5 874,175+ (9)—(14)
4— 8= 88 17 52,800—(3) + (4)
(T— 5 =107 36 29,850 —(5) + (7)

179 59 59,825

e= 0,017
w=— 0,192

1. — 100 (8) + 100 (4) — 100 (5) + 100 (7) + 100 (9) — 100 (14) — 19,2 =10

2. Nollen—Weinfelden—Miirstetten.

(18 — 16) = 10° 52' 86,417 — (16) +(18)

(4— 2)=128 6 17,850 — (2) + (4

(6— 5)= 41 1 4,925 — (5) + (6)
179 59 59,192

§= 0,045
w=— 0,853
2. — 100 (2) + 100 (4) - 100 (5) + 100 (6) — 100 (16) + 100 (18)—853=10

3. Nollen— Weinfelden—Bissegg.
(18 —15)= 26° 5 27,651 — (15)+ (18)
(38— 2)= 89 48 25050 — (2) + (3)
(11— 9)= 64 6  7,088— (9) +(11)
179 59 59,739
e= 0,097
w=— 0,358
3. — 100 (2) + 100 (3) — 100 (9) + 100 (11) — 100 (15) + 100 (18) — 35,8 =0
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4. Nollen—Weinfelden—Mittelpunkt Miirstetten—Bissegg.
Sin (18 — 16) . sin (11— 14) . sin (4 —38) _
Sin (4 — 2) . sin (16 — 15) . sin (9 — 14)
— 16,51 (2) — 26,66 (3) -+ 43,17 (4) — 81,11 (9) — 3,03 (11) + 34,14 (14)
+ 77,42 (15) — 186,99 (16) + 109,57 (18) — 76,5 =0

5. Homburg—Miirstetten— Bissegg.
(25 — 24) = 16° 59° 88,375 — (24) + (25)
(8— 7)=114 9 88,025 — (7) + (8)
(14 — 13)= 48 50 42,525 — (13) +(14)
179 59 58,925
§= 0,047
: w=— 1,122
— 100 (7) + 100 (8) — 100 (18) 4 100 (14) — 100 (24) + 100 (25) — 112,2 =0

6. Homburg—Bissegg—Nollen.

(25 — 23)= 17° 26 25,063 — (23) + (25)

(11— 13)=147 2 26,788 + (11)— (13)

(17—15)= 15 81 7,542 + (17)—(15)
179 59 59,343
e= 0,119
w=— 0,776

+ 100 (11) — 100 (18) — 100 (15) + 100 (17) — 100 (28) + 100 (25) — 77,6 =0

7. Homburg—Mittelpunkt Miirstetten—Bissegg—Nollen.
Sin (24 — 23) . sin (14 — 18) . sin (16 — 15)
Sin (17 — 16). sin (26 — 24). sin (11 — 14)
+8.03 (11) — 18,40 (13) + 15,37 (14) — 77,42 (15) + 4038,81 (16) — 3961,39 (17)
— 2702,99 (23) + 2771,88 (24) — 68,89 (25) + 4367,9 =10

8. Hohentannen—Weinfelden—Bissegg.

(30 —29)= 8° 24/ 42"613 — (29) -+ (30)

(83— 1)=127 50 41,050 — (1) + (8)

(10— 9)= 43 44 386,225 — (9) + (10)
179 59 59,888
g= 0,177
w=— 0,289

— 100 (1) + 100 (8) — 100 (9) + 100 (10) — 100 (29) + 100 (30) — 28,9 =10




_ 80 —

9. Hohentannen—Bissegg—Nollen.

(20 —28) = 13° 36/ 47%,912 — (28) + (29)

(11 —10)= 20 21 30,818 — (10) + (11)

(20 — 15) =146 1 42,552 — (15) -+ (20)
180 0 1,277

e= 0,202
w=+ 1,075
9. — 100 (10) -+ 100 (11) — 100 (15) -+ 100 (20) — 100 (28) + 100 (29) + 107,5=0
10. Hohentannen—NMittelpunkt Weinfelden—Bissegg—Nollen.
Sin (10 — 9).sin (18 —15) . sin (30 — 28) _ .
Sin (30 — 29).sin (11 — 9) . sin (20 — 18)
10. — 11,78 (9) + 22,00 (10) — 10,22 (11) — 43,00 (15) + 30,87 (18) + 12,13 (20)
— 52,04 (28) + 142,38 (29) — 90,34 (30) + 14,4 =0
11. Hohentannen—Bissegg-—Homburg.
(81 —29)= 18° 50 0,275 — (29) + (81)
(10 - 13)=126 40 55,925 + (10) —(18)
(25 —22)= 39 29 3,750 — (22) + (25)
179 59 59,950
e= 0,416
w=— 0,466
11. + 100 (10) — 100 (13) — 100 (22) -+ 100 (25) — 100 (29) + 100 (31) — 46,6 =0
12. Hohentannen— Mittelpunkt Bissegg—Nollen—Homburg.
Sin (831 — 29) . sin (20 — 15) . sin (25 — 28) —1
Sin (25 — 22). sin (29 — 28) . sin (17 — 15)
12. + 107,08 (15) — 75,83 (17) — 31,25 (20) + 25,56 (22) — 67,02 (23) + 41,46 (25)
+ 86,94 (28) — 172,45 (29) + 85,51 (31) — 10,4 =0
13. Hornli—Bissegg—Nollen.
(35 — 33)= 25° 29 46",155 — (33) + (35)
(12 —11)= 57 42 50,787 — (11) + (12)
(15— 0)= 96 47 23,124 + (15)
180 0 0,066
&= 0,477
w=— 0,411
13. — 100 (11) + 100 (12) + 100 (15) — 100 (33) + 100 (35) — 41,1 =10

12
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14. Hornli—Bissegg—Homburg.
(33— 0)= 6° 50 14",986 + (33)

(138 —12)=155 14 42,475 — (12) + (13)
(26—25)= 17 55 3,150 —(25) +(26)

180 0 0611
£E= 0,211
w=+ 0,400
14. — 100 (12) + 100 (13) — 100 (25) -+ 100 (26) + 100 (33) + 40,0 =0
15. Hornli—Mittelpunkt Bissegg —Nollen—Homburg.
Sin (17 — 15) . sin (35 — 38) . sin (26 —25) _
Sin (25 — 23) . sin (15 — 0) . sin (83 — 0)
15. — 78,32 (15) + 75,88 (17) + 67,02 (23) — 132,14 (25) + 65,12 (26)
— 219,75 (33) + 44,15 (35) — 18,9=10
16. Hornli—Homburg—Hohentannen.
(36 — 0)= 58° 48 57",583 + (36)
(26 — 22)= 57 24 6,900 — (22) + (26)
(81 —27)= 63 46 56,425 — (27) + (81)
180 0 0,908
g = 1,936
w= — 1,028
16. — 100 (22) + 100 (26) — 100 (27) + 100 (31) + 100 (36) — 102,8 =0
17. Hoérnli—Mittelpunkt Nollen—Homburg—Hohentannen.
Sin (23 — 22) .sin (35 — 0) . sin (28 — 27) _
Sin (31 — 28). sin (26 — 28) . sin (36 — 35)
17. — 52,00 (22) + 81,67 (23) — 29,67 (26) — 28,63 (27) + 69,17 (28)
— 40,54 (31) + 75,52 (35) — 42,26 (36) +39,2=10
18. Hersberg—Nollen—Homburg.
(39 — 37)= 41° 37’ 15" 338 — (37) + (39)
(19 —17)= 68 53 18,345 — (17) + (19)
(23 —21)= 74 29 82,250 — (21) + (23)
180 0 0,933
£E= 1,049
w=— 0,116
18.

— 100 (17) + 100 (19) — 100 (21) + 100 (28) — 100 (37) + 100(39) — 11,6 =10
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19. Hersberg—Homburg—Hohentannen.
(39 — 0)= 75° 9 27362 + (39)
(22 —21)= 52 26 53,563 — (21) + (22)
(32—31)= 52 23 39,850 — (31) + (32)
180 0 0,775
£= 1,424
w=— 0,649
— 100 (21) + 100 (22) — 100 (31) + 100 (32) -+ 100 (39) — 64,9 =0

20.

20. Hersberg—NMittelpunkt Nollen— Homburg—Hohentannen.
Sin (39 — 37) . sin (82 — 28) . sin (23 — 22)
Sin (23 — 21) . sin (37 — 0) . sin (31 — 28)
+ 5,84 (21) — 52,00 (22) + 46,16 (23) + 36,77 (28) — 40,54 (31)
+ 8,77 (32) — 55,47 (37) + 28,70 (39) + 48,7=10

1

21.

21. Hersberg—Hohentannen — Hornli.
(38 — 0)= 35° 9 42060 + (38)
(82--27)=116 10 36,275 — (27) + (32)
(36 —84)= 28 39 42,814 — (34) + (36)
180 0 1,149
§= 1,589
w=— 0,440 ‘
— 100 (27) + 100 (32) — 100 (34) + 100 (36) + 100 (38) — 44,0 = 0

22.

22. Hersberg—NMittelpunkt Nollen—Hohentannen — Hornli.
Sin (38 — 87) . sin (32 — 28) . sin (36 — 35) 1
Sin (35 — 34).sin (87 — 0) . sin (28 — 27)
+ 28,63 (27) — 82,40 (28) + 8,77 (32) + 553,23 (34) — 595,49 (35)
+ 42,26 (36) — 773,95 (37) + 742,18 (38) — 753,3 =0




Fehler der Absolutglieder der Stations-Normalgleichungen

als Funktionen der Correlaten.

Im II. Bande, Seite 22 mit ,Correlatenausdriicke“ bezeichnet. Sie entsprechen

den Ausdriicken in den Gleichungen 2) II. Band, Seite 102.
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K, -+~ 100 . K, -+ 109,57. K, + 30,87 . K,

Kis

K, -+ 12,13.K,, — 31,25 . K,,



[21] =
(22]
(23]
[24] =
[25] =

I

[26] = -

(27)
(28]
[29]
[30]
(81]
(32]

o
+

I

Il

[38] =
[34]
[35]
[36] =

Il

I

(87]
[38]
[39]

I

i

+
_|__

100.
100.
100.
100.
100.

100

100.
100.
100 .
100.
100 .
100 .

100.
100 .
100.
100 .

100
100
100

_ 93 —

Fiir Station Homburg.

K,s — 100.K,, +5,84 . Ky,

K,, -+ 25,56. K, — 100. K, — 52,00 . K;; + 100. Ky — 52,00. K,

K, - 2702,99 . K, — 67,02 . K, , - 67,02. K, + 81,67.K,; - 100.K;5 -+46,16. Ky
K, + 2771,88 . K,

K, + 100.K, — 68,89 . K; + 100.K,, -+ 41,46 . K;, — 100. K;, — 182,14. K,
Ky, 65,12 K, + 100. K, — 29,67 . Ky,

Fiir Station Hohentannen.

K,, — 28,63 . K,; — 100.K,, + 28,63. K,

K, — 52,04 . K, - 86,94 . K, 5 + 69,17 . K, + 86,77 . Kpo — 32,40. Ky,
K, - 100 . K, + 142,38. K,, — 100. K,, — 172,45 . K,

K, — 90,34 . K,,

K,, +85,51. K, -+ 100. K, — 40,54.K,; — 100. K,y — 40,54 . Ko
Ko & 3,77 . Kyo + 100. Ky, + 3,77 . Ky,

Fiir Station Hornli.
K,, 4+ 100.K,, —219,75 . K,
K;, - 558,28 . Ky;
K,, + 44,15 . K, - 75,52 . K,, — 595,49 . K,,
K, — 42,26 . K,, - 100.K,, -+ 42,26 . K,

Fiir Station Hersberg.
K5 — 55,47 . Kyo — 773,95 . Ky
K, + 742,18 . K,,
K4 +100.K,, 23,70 . K,

Diese Ausdriicke werden ebenso behandelt, wie die Absolutglieder in den Stations-

Normalgleichungen ; man erhilt dadurch eine Reihe von Gleichungen von der Form 3)

auf Seite 102 des I Bandes; sie sind in der Zusammenstellung der Auflosung der

Stations-Normalgleichungen Seite 82 bis 86 angefiihrt. Aus ihnen werden die Correlaten-
Normalgleichungen ‘nach den in den Gleichungen 6) 7) 7') auf Seite 103 und 104 des
II. Bandes dargestellten Regeln berechnet.




Correlaten-

No| K, K, K, K, K, K, K, IG K Ky K

l
74-8966216,2| —181590,5| — 69819,0 + 11027 — 114,3 — 12694 — 22560,5 4- 24926,9 + 1051,2
4 f— 131590,5/ + 9876,7| + 6067,7| + 5689 4+ 550,7| — 1642 — 1462,8 — 1979 + 14755
2]— 69819,0/ + 6067,7| -+ 10025,2) + 3302,8 +4- 3250,1 + 235 — 1205 + 6,5
8|+ 14027 4 5689+ 38028 + 81885 — 92227,0/ + 2227,0 + 26612 — 358 —  2604,0
1j— 1143/ 4+ 550,7|+ 8250,1] — 9227,0 + 7987,4| — 2227,0
8 — 1642 + 2227,0| — 2227,0/ 4 5422,0| + 1227,6
11— 12694 4 1227,6] + 6537,6) + 27848
6/— 22560,5| — 14628 + 23,5/ + 2661,2 + 27848+ 94314 — 39769 — 26748
18|+ 249269 — 197,9| — 120,5|— 358 — 3976,9| + 10968,7| + 9161,3| — 8524
22 -+ 9161,3] +205816,6| — 6135,0
13+ 1051,2| + 14755| + 6,5 — 2604,0 — 92674,8) — 3524 — 6135,0/ 4 6940,4
9+ 771 — 1476,1) +  256| -+ 26834 — 1227,6| — 1227,6| + 2692,7 — 588+ 1568 — 2596,1
12|+ 94368,0| + 1546,5 — 259/ — 2060,3 + 8347+ 15732 — 13231/ 4 117,7) — 136,1| 4 20434
15— 93089,1| — 10557| 4+ 18,1/ + 1407,6 — 2697,2(— 11852/ — 1084| — 30933 + 1889,6
5(|— 577353 + - 253,9 — 25103 + 2784,8/ + 27848
14|+ 12694 — 2784,8) — 27848 + 219,5| — 1988,6
16 4+ 2525,2 +  52L1{ 4+ 190,1
19 — 25252 + 31519 — 4108
17|— 45060,3 + 8652 — 1667,0 4 1667,0 — 4894,5+  850,0
20— 25468,6 + 8652 — 942,2| 4 1747,9| + 5161,1
100+ 4329+  11,1{+ 564,74+ 13997 — 87,6 — 875,1|— 5255 + 7524/ — 181+  8L6 — 7233
21 — 9,9 + 4071,0(— 125




Normalgleichungen.

K, K, K, K, K., Ky Ko Ky K, Ko K,, |-+w=0 |No.

4+ 77,1| + 94368,0| — 93089,1| — 577353 - 1269,4 —45060,3| —25468,6{ - 432,9 + 4367,9] 7
— 1476,1| + 15465\ — 1055,7| + 253,9 + 11,1 — 765 4
+ 956 - 259+ 181 +  564,7 — 853 2
+ 26834 — 2060,3 + 1407,6 + 1399,7 — 358 3
~ 2510, — 81,6 — 192 1

- 1227,6| 4+ 8347 — 8751 — 289 8
— 1227,6| 4+ 15732 — 2697,2) + 27848 — 2784,8 | 25252 — 25252+ 865,2 + 865,2 — 5255 —  46,6)11
4+ 2692,7)— 1323,1| — 11852 + 27848 — 27848 — 1667,0| — 9422 752,4 — 77,6] 6
— 588+ 117,7|— 1084 + 8151,9) 4 1667,0+ 17479 — 1811— 99— 11,6118
+  156,8| — 136,/ — 380933 + 2195+ 5211 — 410,8 — 48945 + 516114 81,6+ 4071,0 — 753,322
— 2596,1| + 2043,4|+ 1889,6 — 1988,6/+ 190,1 + 850,0 — 7933 — 125 — 41,1)18
+ 6069,2| — 38632+ 1482,0 — 8848 — 178,01+ 17381 + 1075 9
— 33632 & 7057,3 — 46662+ 8463 — 8463 — 1078+ 107,8— 12653 — 9159 — 28595 . |— 104}12
1+ 1432,0| — 4666,2) + 14817,2( — 2697,2( 4 681,44 854,3 + 874,04+ 681,54 608,0+ 1186 — 189|15
+  846,3 — 26972 + 9103,0 — 2784,8 — 1122 5

— 8463 + 6814|— 2784,8 4 71615 4 23594 — 4780 — 7084 40,014

— 1078+ 8543 4 2359,4| 4 6681,7 — 25252 4- 1187+ 8652 1+ 1519,7| — 102,8]16

+  107,8 — 25252+ 70914 — 8652 — 998,9 4+ 1896,5 —  64,9]19

— 3348/ — 12653+ 8740 — 478,0{+ 1137 — 8652 + 33024 4- 15240 — 174,2 — 862,0+ 89,2017
— 1780 — 9159)+ 6315 4+ 8652 — 998,04 15240+ 1662,9 — 92,6/ — 2773+ 48,720
4+ 1738,1| — 2359,5| +  608,0 — 1742 — 92,6/ + 21158 + 144(10
+ 1186 — 70,8 4 1519,7 + 1396,5 — 3862,0l— 277,3 + 51906/ — 44,0021




Reduzirte Correlaten-

No K, K, K, K, K, K, K. K, K K, K
7[+8966216,2 —131590,5 — 69819,0) + 1402,7| — 114,3 —  1269,4| — 22560,5| + 24926,9 1051,2
4 + T9454| & 5043,0) + 589,54 5490 — 164,2|—  18,6|— 1793,9| 4+ 167,9 1490,9
2 4+ 6280,7(+ 29305 - 29008 + 104,2| 4+ 1,904 9864 — 330 931,6
8 + 67689 — 86253 4 21904| & 0,7+ 23862 — 368 2278,8
1 4 46681 — 10907| - 08 + 9193 — 158 893,2
8 + 44533+ 1227,20— 5947 - 12,2 575,1
1 61992 + 29406/ - 05 154,2
8 1+ 6353,1| — 8853,7 1077,0
18! 85527+ 9161,3 — 10620
22 1196003,2 — 49974
18 5064,2
0

12|

15

5;

14} )

16

19

17 .

20 |

10/




Normalgleichungen.

K, K., K, K, K, K K, K., Ky K K, | +w=0 No.

4+ 77,1| + 94368,0| — 93089,1| —57735,3| 4 1269,4 —45060,3| —25468,6| + 432,9 +4-4367,90] 7
— 1475,0| + 29315 — 24219 — 5934+ 186 — 661,83 — 3738+ 17,5 — 12,40 4
+ 9624 — 1151714 8304|— 73,0/— 19 + 688 4+ 89,0+ 557,0 — 4342 2
4 23424/ — 17536/ 12138/ + 87.2/— 07 + 9239+ 13,4 + 11376 — 1524 38
4+ 9119/ — 6087+ 4324/ — 23896/ — 08 + 2614 14,7+ 2632 — 639 1
— 1819,0| + 1889,7— 8556/ — 597,7/+ 0,3 — 164 — 9,3 — 11905 — 25,00 8
— 7305 + 192250/ — 2618,6| 4 2940,3| — 2784,7| 4+ 2525,2| — 2525,2| + 8618 + 863,3 — 197,6 — 39,100 11
